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Oι Aξίες µας

Ακεραιότητα
Τηρούµε τις υποσχέσεις µας.

Σχέσεις εµπιστοσύνης
µε τους πελάτες µας
Επιδιώκουµε τη σε βάθος κατανόηση και ικανοποίηση
των αναγκών των πελατών µας και ενστερνιζόµαστε
τις επιδιώξεις τους για το µέλλον.

Σεβασµός για τους ανθρώπους µας
Αναγνωρίζουµε την αξία των ανθρώπων µας,
ενθαρρύνουµε και στηρίζουµε την ανάπτυξή τους
µέσα σε ένα ασφαλές εργασιακό περιβάλλον
αµοιβαίας εµπιστοσύνης και σεβασµού.

Κοινωνική υπευθυνότητα
Λειτουργούµε επαγγελµατικά και υπεύθυνα,
κερδίζοντας το σεβασµό των «Συµµετόχων»
στις δραστηριότητές µας.



αντιµετωπίζοντας
τη δυσµενή
συγκυρία



Απέναντι στις σοβαρές κοινωνικές και οικονοµικές
προκλήσεις, το ανθρώπινο δυναµικό της εταιρίας
στηρίζει µε υπευθυνότητα την οµαλή και εύρυθµη
λειτουργία της και εξασφαλίζει την τήρηση των
αρχών της βιώσιµης ανάπτυξης.

Οι συλλογικές µας ενέργειες αποδεικνύουν την
προσήλωση της εταιρίας στις βασικές της δεσµεύσεις
που είναι η συνεχής προσπάθεια για µείωση του
περιβαλλοντικού της αποτυπώµατος, η εξασφάλιση
συνθηκών υγιεινής και ασφάλειας στο χώρο εργασίας
και ο κοινωνικός διάλογος.



Mήνυµα της ∆ιοίκησης
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Μ
ε οδηγό τις Αξίες µας και έχοντας

την αφοσίωση των ανθρώπων µας,

την εµπιστοσύνη των πελατών µας

και την υποστήριξη των µετόχων µας, το 2009

υιοθετήσαµε µέτρα που θα διασφάλιζαν την επι-

χείρησή µας, θα διατηρούσαν την ευελιξία µας

και θα ελαχιστοποιούσαν τις όποιες επώδυνες

συνέπειες στον άνθρωπο και στις τοπικές κοι-

νωνίες, µε παράλληλη εξασφάλιση των υποδο-

µών και των δυνατοτήτων µας για ανάπτυξη µε

το τέλος της κρίσης.

Οι ενέργειες που επηρέασαν τους ανθρώπους

µας, όπως η µερική απασχόληση, ο περιορισµός

των βαρδιών, η µείωση προσωπικού και το κλεί-

σιµο µονάδων, συζητήθηκαν επί µακρόν, και στις

συζητήσεις αυτές ελήφθησαν υπόψη οι κατά τό-

πους συνθήκες σε µία προσπάθεια να καλυ-

φθούν επί µέρους ανάγκες. Η κοινωνική ευαι-

σθησία µε την οποία εφαρµόσαµε αυτή τη

δύσκολη διαδικασία αναγνωρίστηκε από τους

ανθρώπους µας, οι οποίοι υποστήριξαν τις προ-

σπάθειές µας και διευκόλυναν τις αποφάσεις

µας. Οι µέτοχοί µας επέδειξαν την υποστήριξή

τους στις αποφάσεις αυτές µέσα από την πλήρη

κάλυψη της Αύξησης του Μετοχικού µας Κεφα-

λαίου τον περασµένο Σεπτέµβριο.

Συνεχίσαµε να θεωρούµε το στόχο “Μηδέν Ατυ-

χήµατα” κύρια προτεραιότητά µας. Σε αυτό το

πλαίσιο, ξεκίνησε η διαδικασία πιστοποίησης

σύµφωνα µε το διεθνώς αναγνωρισµένο πρό-

τυπο για την Υγιεινή & Ασφάλεια στην Εργασία

OHSAS 18001:2 µε την πιστοποίηση των εγκα-

ταστάσεών µας στην Ινδία το ∆εκέµβριο του

2009. Μία από τις µονάδες µας στη Γερµανία

επίσης προ-πιστοποιήθηκε, ενώ η πλήρης πι-

στοποίηση όλων των γερµανικών µονάδων µας

αναµένεται στα µέσα του 2010. Η ίδια διαδικα-

σία βρίσκεται σε φάση σχεδιασµού και για τις εγ-

καταστάσεις µας στην Ελλάδα.

Πιστεύουµε ότι η βελτίωση των ασφαλών πρα-

κτικών και επιδόσεων είναι θεµελιωδώς συνδε-

δεµένη µε συµπεριφορές, και γι΄ αυτό εξακο-

λουθούµε να δίνουµε έµφαση στην πρόληψη και

στην ενηµέρωση για τα παρ΄ ολίγον ατυχήµατα,

σε µια προσπάθεια ευαισθητοποίησης προς

ασφαλείς συµπεριφορές στην εργασία, τόσο στις

Ελληνικές όσο και, πιο πρόσφατα, στις Γερµανι-

κές µας εγκαταστάσεις. Τα αποτελέσµατα των

µεθόδων αυτών είναι ήδη ενθαρρυντικά για την

Ελλάδα, όπου εφαρµόστηκαν κατά τα τελευταία

5 χρόνια, καθώς ο µέσος όρος των ∆εικτών Συ-

χνότητας και Σοβαρότητας ατυχηµάτων παρου-

σιάζει αξιοσηµείωτη βελτίωση, µε µειώσεις κατά

50% και 74% αντιστοίχως.

Επιπλέον, κατά το 2009, ολοκληρώθηκε µία

νέα διαδικασία για τη διαχείριση των ανεξάρ-

τητων εργολάβων και του τρόπου εργασίας

τους, η οποία άρχισε πρόσφατα να ισχύει στην

Ελλάδα σύµφωνα µε τις βέλτιστες πρακτικές.

Αυτή η διαδικασία θέτει τα απαραίτητα κριτήρια

για την αξιολόγηση των επιδόσεων των εργο-

λάβων µας, για την υποχρεωτική εκτίµηση των

εργασιακών κινδύνων και για την προετοιµασία

και πιστοποίησή τους µέσα από την εκπαί-

δευση, πριν τους επιτραπεί η ανάληψη οποιου-

δήποτε νέου έργου.

Η S&B συνέχισε το 2009, επίσης, να δε-

σµεύεται και για την ελαχιστοποίηση του περι-

βαλλοντικού της αποτυπώµατος. Κατά τη διάρ-

κεια των τελευταίων ετών, έχει δοθεί ιδιαίτερη

έµφαση στα ερευνητικά προγράµµατα, τα απο-

τελέσµατα των οποίων ενισχύουν τις περιβαλ-

λοντικές πρακτικές µας και εµπλουτίζουν τις

Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων:

• Στη Φωκίδα, σε συνέχεια της ολοκλήρωσης

της Μελέτης Βάσης για την πανίδα του νοµού

To 2009 η S&B έκλεισε 75 χρόνια λειτουργίας, και, ως
εκ τούτου, ήταν µια χρονιά-ορόσηµο στη µακρά και
πλούσια ιστορία της, η οποία ξεκίνησε στην Ελλάδα

το 1934 και συνεχίζει µέχρι σήµερα, οπότε έχει
επεκταθεί σε ολόκληρη την υφήλιο µε ηγετικές θέσεις

στις περισσότερες από τις δραστηριότητές της.
Καθώς η εταιρία εξελίσσεται, εξελίσσεται παράλληλα
και η δέσµευσή της απέναντι στη Βιώσιµη Ανάπτυξη,

η οποία έχει αναχθεί σε στρατηγική προσέγγιση
βασισµένη σε ένα ισχυρό σύστηµα Αξιών.
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Ακεραιότητα

Σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους πελάτες µας

Σεβασµός για τους ανθρώπους µας

Κοινωνική υπευθυνότητα

Κοινωνικός Απολογισµός 2009

από το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας το 2009,

αναθέσαµε µία µελέτη στην Ελληνική Ορνι-

θολογική Εταιρεία σε συνεργασία µε το Bird-

life International (UK) και την Royal Society for

the Protection of Birds (UK), στόχος της

οποίας ήταν να εκτιµήσει τη βιοποικιλότητα

της περιοχής, µε έµφαση στην ορνιθοπανίδα,

και να προτείνει δράσεις για βελτίωση.

• Στη Μήλο, αναθέσαµε στο Ελληνικό Κέντρο

Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.) να δια-

ξαγάγει έρευνα για την οικολογική αποτύ-

πωση του θαλάσσιου περιβάλλοντος στις

περιοχές εγκεκριµένης απόρριψης των ψι-

λοµερών του περλίτη από τις εγκαταστάσεις

της εταιρίας. Η µελέτη αυτή είναι µία από

πρώτες που έχουν γίνει από το ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.

για το χαρακτηρισµό των θαλασσίων υδάτων

µε εφαρµογή των κριτηρίων που θέτει η

Οδηγία-Πλαίσιο για τα Ύδατα 2000/60/ΕΚ.

• Το Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοί-

κησης του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου

Θράκης ανέλαβε µελέτη για την ανάπτυξη

µεθοδολογίας αποτίµησης της περιβαλλον-

τικής επίδοσης και βιωσιµότητας των εξο-

ρυκτικών δραστηριοτήτων της εταιρίας, µε

πρώτη υπό εξέταση δραστηριότητα αυτήν

του βωξίτη στην Ελλάδα, και µε προοπτική

επέκτασης της εφαρµογής της µεθοδολο-

γίας στο µέλλον και στις εξορυκτικές δρα-

στηριότητες της εταιρίας στη Μήλο.

• Ένα πρωτοποριακό τετραετές ερευνητικό

πρόγραµµα για τον περλίτη, µε το κωδικό

όνοµα “ExPerl” ξεκίνησε το 2009 από ένα δί-

κτυο 12 εταίρων (βιοµηχανίες, πανεπιστή-

µια και ερευνητικά κέντρα) προερχόµενων

από χώρες της ΕΕ µε συντονιστή τον Κλάδο

Περλίτη της S&B.

Το 2009 ήταν µια δύσκολη χρονιά και για τις

τοπικές κοινωνίες, όπου η S&B λειτουργεί

ως µεγάλος εργοδότης. Πέραν των πολυ-

πληθών συνδροµών και χορηγιών σε τοπι-

κούς φορείς, συνεχίσαµε να υποστηρίζουµε

τα έργα πολιτιστικής υποδοµής που έχουµε

ιδρύσει, όπως το Μεταλλευτικό Μουσείο Μή-

λου, το Συνεδριακό Κέντρο Μήλου και το

Μεταλλευτικό Πάρκο Φωκίδας-Βαγονέτο,

και επενδύσαµε σε εκπαιδευτικά προγράµ-

µατα και πρωτοβουλίες για τις τοπικές κοι-

νωνίες όπου δραστηριοποιούµαστε.

Η στρατηγική προσέγγιση για επενδύσεις και

συνεισφορά στις τοπικές κοινωνίες παραµέ-

νει για εµάς βασικός στόχος για τα χρόνια που

έρχονται. Αξίζει, ωστόσο, να σηµειωθεί ότι πολ-

λές από τις πρωτοβουλίες που αναλαµβάνον-

ται κάθε χρόνο από τις θυγατρικές του Οµί-

λου S&B σχετίζονται και µε τον εθελοντισµό

που αναπτύσσουν οι εργαζόµενοι.

Το 2009, τρία νέα στελέχη µε ουσιαστική διε-

θνή εµπειρία στις επιχειρήσεις εξελέγησαν στο

∆ιοικητικό Συµβούλιο της S&B, σε µία προ-

σπάθεια ευθυγράµµισης προς τις ανάγκες µιας

εταιρίας µε διεθνή παρουσία και διεύρυνσης

των δεσµεύσεών της προς τις αρχές της Εται-

ρικής ∆ιακυβέρνησης.

Αναγνωρίζοντας ότι ο κοινωνικός διάλογος

για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη αποδεικνύεται κρίσι-

µος σε περιόδους δυσκολιών, η S&B συνεχί-

ζει να υποστηρίζει τις 10 αρχές του Οικουµε-

νικού Συµφώνου (Global Compact) των

Ηνωµένων Εθνών µέσω της συµµετοχής της

στο Ελληνικό ∆ίκτυο Global Compact και των

σχετικών εταιρικών πρακτικών που περιγρά-

φονται στον Κοινωνικό µας Απολογισµό και

επισηµαίνονται στα περιεχόµενα του GRI. Ο

Κοινωνικός µας Απολογισµός, ο ένατος που

δηµοσιεύεται, αξιολογήθηκε ως 7ος µεταξύ

των 100 µεγαλύτερων Ελληνικών εταιριών και

2ος µεταξύ των βιοµηχανικών επιχειρήσεων

στο “Accountability Rating Greece 2009”. Η

S&B συνέχισε, επίσης, να είναι ένα πολύ δρα-

στήριο µέλος του Συµβουλίου ΣΕΒ για τη Βιώ-

σιµη Ανάπτυξη, του Ελληνικού εταίρου του

∆ιεθνούς Επιχειρηµατικού Συµβουλίου για τη

Βιώσιµη Ανάπτυξη.

Με τα µέτρα που υιοθετήσαµε καταφέραµε να

πετύχουµε τους βραχυπρόθεσµους στόχους

µας και να αντιµετωπίσουµε τις προκλήσεις του

2009. Συνεχίζουµε να ενισχύουµε την παρου-

σία µας σε περιοχές όπου δραστηριοποιούµα-

στε και σε αγορές τις οποίες εξυπηρετούµε.

Αντιµετωπίζουµε τη συνεχιζόµενη οικονοµική

αβεβαιότητα διεθνώς µε συγκρατηµένη αισιο-

δοξία και εγρήγορση. Στηριζόµενοι στις Αξίες

µας και σε πλήρη συµφωνία µε τους µετόχους

µας, θα συνεχίσουµε να αντιµετωπίζουµε τις

προκλήσεις και να αναπτύσσουµε την εταιρία

µας στο µέλλον.

Oδυσσέας Π. Κυριακόπουλος
Πρόεδρος ∆.Σ.

Eυθύµιος O. Βιδάλης
∆ιευθύνων Σύµβουλος

Το 2009 σηµαδεύτηκε από τις επιπτώσεις που είχε
η διεθνής οικονοµική κρίση. Αντιµέτωποι µε αυτήν τη
χωρίς προηγούµενο δυσµενή κατάσταση, αντιδράσαµε
εγκαίρως και µε αποφασιστικότητα για να διασφαλί-
σουµε το µέλλον της επιχείρησης και των ανθρώπων
µας, µέσω µιας σειράς µέτρων που εφαρµόστηκαν
σταδιακά κατά τη διάρκεια του έτους, µέχρι και το
τρέχον έτος. Ακόµα και σε αυτούς τους δύσκολους
καιρούς, ωστόσο, επιµείναµε στη δέσµευσή µας απέ-
ναντι στους ανθρώπους µας, στην Υγιεινή & Ασφάλεια
στην εργασία και στη βιώσιµη ανάπτυξη των τοπικών
κοινωνιών στις οποίες δραστηριοποιούµαστε.
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Σχετικά µε την S&B

H S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε. ιδρύθηκε

στην Ελλάδα το 1934 και είναι εισηγµένη στο

Χρηµατιστήριο Αθηνών από το 1994. Είναι η

µητρική εταιρία διεθνούς Οµίλου εταιριών µε

δραστηριότητα σε 20 χώρες και σε 5 ηπείρους.

Επιχειρηµατική προσέγγιση της S&B για την

πραγµάτωση του σκοπού της αποτελεί το µο-

ντέλο «από την αγορά στο ορυχείο». Η σε βάθος

κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο τα προ-

ϊόντα µας βρίσκουν εφαρµογή σε διάφορες βιο-

µηχανικές διεργασίες και προσθέτουν αξία σύµ-

φωνα µε τις ανάγκες των πελατών (η «αγορά»)

αποτελεί τον παράγοντα κλειδί για την ανάπτυξη

και µετατροπή των φυσικών πόρων (το «ορυ-

χείο») σε βιοµηχανικές λύσεις προστιθέµενης

αξίας.

Οι άνθρωποί µας συνεχώς εµπλουτίζουν τις

γνώσεις τους για τα διάφορα στάδια της πα-

ραγωγικής διαδικασίας πληθώρας τελικών

προϊόντων. ∆ιαθέτουν τα αναγκαία προσόντα

ώστε να εντοπίζουν προβλήµατα, να σχεδιά-

ζουν και να προτείνουν λύσεις που µπορούν να

προσφέρουν τα προϊόντα µας, προσθέτοντας

νέα αξία σε ήδη υπάρχοντα προϊόντα και/ή

βιοµηχανικές διεργασίες πελατών.

Κατανοώντας τη Φύση της ∆ραστηριότητάς µας

Σκοπός και στρατηγική

Όπως δηλώνει και η επωνυµία της, η S&B δρα-

στηριοποιείται στον κλάδο των βιοµηχανικών

ορυκτών, τις πολυσχιδείς ιδιότητες των οποίων

χρησιµοποιεί για να προσφέρει πάνω από 2.000

υψηλής ποιότητας και προστιθέµενης αξίας βιο-

µηχανικές λύσεις για ευρύ φάσµα εφαρµογών

σε 15 διαφορετικούς βιοµηχανικούς τοµείς (συµ-

περιλαµβανοµένων των χυτηρίων, της χαλυ-

βουργίας, των κατασκευών και οικοδοµικών υλι-

κών, της µεταλλουργίας και της υδροπονίας).

Η S&B παράγει µπεντονίτη, περλίτη, βωξίτη, συλ-

λιπάσµατα συνεχούς χύτευσης και πολλά άλλα ει-

δικά προϊόντα που συµβάλλουν στην ποιότητα

του σύγχρονου τρόπου ζωής µας και προσθέ-

τουν αξία στις αγορές µας.

Ο µπεντονίτης, γνωστός και ως «το ορυκτό µε

τις 1.000 χρήσεις», χρησιµοποιείται σε πάρα πολ-

λούς κλάδους, από τα χυτήρια, τη σφαιροποίηση

σιδηροµεταλλεύµατος και τα έργα πολιτικού µη-

χανικού µέχρι την άµµο υγιεινής κατοικίδιων

ζώων, τα απορρυπαντικά και τα καλλυντικά.

Ο περλίτης αποτελεί συστατικό των ηχοθερµο-

µονωτικών υλικών που προστατεύουν τα οικο-

δοµήµατά µας (όπως π.χ. τα πάνελ οροφής στα

γραφεία µας και τα κεραµίδια στα σπίτια µας).

Ακόµα, τον συναντάµε στις γλάστρες και στους

κήπους µας µε τη µορφή των λευκών διογκω-

µένων σφαιριδίων που αποστραγγίζουν το χώµα

για υγιή φυτά, αλλά συµµετέχει και στη διαδικα-

σία παραγωγής υγρών τροφίµων και ποτών κατά

τη φάση της διήθησής τους (έλαια, χυµοί κ.λπ.)

Ο βωξίτης είναι η πρώτη ύλη για την παρασκευή

του αλουµινίου, από το οποίο δηµιουργούνται τα

κουτάκια συσκευασίας χυµών, ποτών, τροφίµων

κ.λπ. αλλά και τα κουφώµατα στα σπίτια µας και

τα µεταλλικά µέρη των αυτοκινήτων µας. Ακόµα,

αποτελεί συστατικό του τσιµέντου που έχει κα-

τακλύσει τις πόλεις µας µε τη µορφή των διάφο-

ρων τύπων κτηρίων.

Ως συλλιπάσµατα συνεχούς χύτευσης ορί-

ζονται περισσότερες από 1.000 εξειδικευµένες

λύσεις, οι οποίες βασίζονται σε ποικίλα βιοµηχα-

νικά ορυκτά και άλλα υλικά και προστίθενται στα

καλούπια κατά τη διάρκεια της διαδικασίας συ-

νεχούς χύτευσης, διευκολύνοντας την παρα-

γωγή υψηλής ποιότητας χάλυβα.

Λοιπά ορυκτά όπως o βολλαστονίτης, η φαιά τε-

τηγµένη αλούµινα, το σποδουµένιο, το thermo-

carbon και η chamotte χρησιµοποιούνται στην

υαλουργία, στη βιοµηχανία κεραµικών, στη µε-

ταλλουργία και στη βιοµηχανία πυριµάχων.

Προϊόντα και εφαρµογές

Παρέχουµε καινοτόµες βιοµηχανικές
λύσεις αναπτύσσοντας φυσικούς

πόρους και δηµιουργώντας προϊόντα
προστιθέµενης αξίας.
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Ναυπηγεία -
Κατασκευές
Πλοίων

Χαλύβδινα µέρη
Γυάλινα µέρη
Μέρη αλουµινίου
Πολυµερή

Ενισχυµένο
σκυρόδεµα

Κεραµικά
(Βολλαστονίτης,
Σποδουµένιο)

• Κεραµικά πλακίδια
• Είδη υγιεινής
• Πορσελάνες

Περλίτης
• Μορφοποιηµένα

υλικά
• Κονιάµατα
• Σοβάδες
• Eλαφροβαρές

σκυρόδεµα

Βωξίτης
• Τσιµέντα Portland
• Kουφώµατα αλουµινίου
• Μονωτικό

από ορυκτοβάµβακα
Άµµος υγιεινής
(Μπεντονίτης)

Υδροπονία

Οικοδοµικά υλικά

Kουτιά
αλουµινίου

Kουφώµατα
αλουµινίου

ΠερλίτηςΜπεντονίτης Βωξίτης Συλλιπάσµατα
Συνεχούς Χύτευσης

Λοιπά ορυκτά

Αυτοκινητο-
βιοµηχανία

Έργα πολιτικού
µηχανικoύ

Κηποχώµατα
(Περλίτης)

Συλλιπάσµατα συνεχούς
χύτευσης
εξατοµικεύοντας τις λύσεις

• Νο 1 παραγωγός συλλιπασµάτων

συνεχούς χύτευσης διεθνώς

• εργοστάσια σε 7 χώρες

• 1.000 εξειδικευµένες λύσεις

• πωλήσεις σε 50 χώρες

Λοιπά Ορυκτά

χτίζοντας νέες αλυσίδες

• Νο 1 προµηθευτής βολλαστονίτη στην ΕΕ

• 30 προϊόντα βασισµένα σε ορυκτά

σε 26 χώρες

Μπεντονίτης
πρωτοπορώντας στην καινοτοµία

• Νο 1 παραγωγός µπεντονίτη στην ΕΕ

• Νο 2 παραγωγός µπεντονίτη παγκοσµίως

• 40 ορυχεία & εγκαταστάσεις σε 13 χώρες

• περισσότερες από 1.000 εξειδικευµένες

λύσεις σε 57 χώρες

Βωξίτης
χαρακτηριστική ποιότητα

• Νο 1 παραγωγός βωξίτη στην ΕΕ

• βασική πρώτη ύλη της ελληνικής

βιοµηχανίας αλουµινίου

• 14 προϊόντα βωξίτη µε 7 εφαρµογές

σε 20 χώρες

Περλίτης
διευρύνοντας τις αγορές

• No 1 προµηθευτής αδιόγκωτου διαβαθµι-

σµένου περλίτη παγκοσµίως

• 37 ορυχεία, εργοστάσια και κέντρα διανο-

µής σε 11 χώρες

• περισσότερα από 100 προϊόντα µε βάση

το ορυκτό αυτό σε 35 χώρες

Οργάνωση µε Στόχο τη ∆ηµιουργία Αξίας

Η οργάνωση του Οµίλου S&B δοµείται, ανεξάρτητα από τα νοµικά πρόσωπα που τον
αποτελούν, σε Κλάδους προϊόντων (Κλάδος Μπεντονίτη, Κλάδος Περλίτη, Κλάδος
Βωξίτη, Κλάδος Συλλιπασµάτων Συνεχούς Χύτευσης, Κλάδος Λοιπών Ορυκτών).
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26
ορυχεία

47
εργοστάσια &

εγκαταστάσεις

27
κέντρα

διανοµής

σε 20
χώρες

και 5
ηπείρους

75
χώρες

πωλήσεων

2.027
εργαζόµενοι

Το 2009 o Όµιλος S&B είχε κύκλο εργασιών €336 εκατ.
περίπου, λειτουργικά κέρδη €14 εκατ., καθαρά

κέρδη €2 εκατ. και κέρδη ανά µετοχή €0,06

Πωλήσεις Βιοµηχανικών Ορυκτών 2009
Ανά Περιοχή

Ευρώπη 71%

Β. Αµερική 19%

Ασία 6%

Μέση Ανατολή & Αφρική 2%

Λοιπές Χώρες 2%

Πωλήσεις Βιοµηχανικών Ορυκτών 2009
Ανά Κλάδο

Μπεντονίτης 46%

Συλλιπάσµατα Συνεχούς Χύτευσης 19%

Περλίτης 18%

Βωξίτης 9%

Λοιπά Ορυκτά 8%

Μεταλλουργία
& Επεξεργασία Μετάλλου 56%

Χυτήρια 21%

Συνεχής Χύτευση Χάλυβα 20%

Σφαιροποίηση Σιδήρου 5%

Αλουµίνα 5%

Πυρίµαχα 4%

Παραγωγή Σιδήρου 1%

Διάφορα 21%

Γεωτρήσεις 5%

Λοιπά 5%

Γεωργία 4%

Άµµος Υγιεινής 4%

Υαλουργία & Κεραµικά 3%

Κατασκευές 23%

Κατασκευές &
Οικοδοµικά Υλικά 13%

Έργα Πολιτικού Μηχανικού 7%

Τσιµεντοβιοµηχανία 3%

Πωλήσεις Βιοµηχανικών Ορυκτών 2009
Ανά Βιοµηχανική Χρήση

Οικονοµικές Επιδόσεις
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Συνεισφορά στη Βιώσιµη Ανάπτυξη

Η S&B είναι «µεγάλος εργοδότης» σε τοπικό ή

επαρχιακό επίπεδο σε πολλές από τις δραστη-

ριότητές της ανά την υφήλιο προσφέροντας

εργασία, αµέσως ή εµµέσως στον τοπικό πλη-

θυσµό. Ως εκ τούτου, η µισθοδοσία των υπαλ-

λήλων αντιπροσωπεύει σηµαντική συνεισφορά

κεφαλαίου στην οικονοµία των συγκεκριµένων

περιοχών. Επίσης, συνεισφέραµε σηµαντικά

στην εθνική οικονοµία µέσω πληρωµών φό-

ρων, ενώ ουσιαστική συνεισφορά προς τις το-

πικές και περιφερειακές οικονοµίες αποτελούν

και οι παντοειδείς πληρωµές προς κάθε τύπου

προµηθευτές.

Επιπλέον, ο όµιλος S&B συµβάλλει σε έργα

τοπικών υποδοµών (διάνοιξη και κατασκευή

δρόµων, υδροδότηση περιοχών, κέντρο επε-

ξεργασίας λυµάτων όπως π.χ. στη Μήλο κ.λπ.)

τόσο για να υποστηρίξει τη λειτουργία των µο-

νάδων του όσο και ως άµεση κοινωνική προ-

σφορά προς τις τοπικές κοινωνίες (βλ. περισ-

σότερα στο σχετικό κεφάλαιο, σ. 59)

βελτιώνοντας τις κοινωνικο-οικονοµικές συν-

θήκες διαβίωσης για τους κατοίκους των συ-

γκεκριµένων περιοχών.

Κοινωνικο-οικονοµική συνεισφορά

Τα ορυκτά, εκτός από τη συµβολή τους στην

ποιότητα του σύγχρονου τρόπου της ζωής µας,

συµβάλλουν και στην προστασία του περιβάλ-

λοντος, καθώς πολύ συχνά υποκαθιστούν άλλα

µη φυσικά υλικά, των οποίων η χρήση είναι επι-

βλαβής για το περιβάλλον. Επίσης, πολλά από

αυτά έχουν φιλικές προς το περιβάλλον ιδιότη-

τες, τις οποίες προσδίδουν και στα προϊόντα

των οποίων αποτελούν συστατικά.

Τα προϊόντα του Οµίλου S&B, ειδικότερα,

έχουν εφαρµογές που, στηριζόµενες στο µο-

ναδικό συνδυασµό των φυσικών ιδιοτήτων

των βιοµηχανικών ορυκτών και µε συνεχή

προσπάθεια ανάπτυξης καινοτόµων νέων

προϊόντων, συµβάλλουν ενεργά στην προ-

στασία του περιβάλλοντος.

Μπεντονίτης: Η διογκωσιµότητα, η ικανό-

τητα ιοντοανταλλαγής και η υδροστεγανό-

τητα του µπεντονίτη τον καθιστούν κατάλληλο

για σειρά περιβαλλοντικών εφαρµογών όπως:

η στεγάνωση των πυθµένων Χώρων Υγειονο-

µικής Ταφής Αποβλήτων, που διασφαλίζει τη

µακροχρόνια προστασία των υπόγειων νερών

από τη ρύπανση, η επεξεργασία υγρών και

βιοµηχανικών αποβλήτων για την αποµά-

κρυνση βαρέων µετάλλων, η αποµελάνωση

χαρτιού για ανακύκλωση. Η υψηλή πλαστικό-

τητα του µπεντονίτη τον καθιστά κατάλληλο

για εγκιβωτισµό δοχείων µε ραδιενεργά από-

βλητα, ώστε να εµποδίζεται η µετάδοση µε-

γάλων πιέσεων και να εξασφαλίζεται η στα-

θερότητα και η στεγανότητα των δοχείων.

Περλίτης: Ο διογκωµένος περλίτης, χάρη

στο υψηλό πορώδες του, στη χηµική καθα-

ρότητα, σταθερότητα και αδράνειά του, κα-

θώς και στη δυνατότητα συγκράτησης νερού

στους πόρους του, αποτελεί άριστο υλικό για

θερµοµόνωση και ηχοµόνωση.

Επίσης, η χρησιµοποίησή του ως υποστρώ-

µατος στις υδροπονικές καλλιέργειες συµ-

βάλλει στη µείωση της κατανάλωσης νερού

σε σύγκριση µε τις συµβατικές καλλιέργειες.

Βωξίτης: Έµµεση περιβαλλοντική εφαρµογή

αποτελεί η χρήση του βωξίτη στην παραγωγή πε-

τροβάµβακα, υλικού µε ιδιαίτερες µονωτικές ιδιό-

τητες και υψηλή θερµοκρασία τήξης και, εποµέ-

νως, ανθεκτικού σε περιπτώσεις πυρκαγιάς.

Για την προστασία του περιβάλλοντος

€4,9
εκατ. στους µετόχους

€61,5
εκατ. σε αµοιβές
και παροχές
προσωπικού

€223,5
εκατ. σε πάσης φύσεως
προµηθευτές

€28,7
εκατ. για φόρους,
υποχρεώσεις και
κοινωνική συνεισφορά

Κατά την άσκηση των δραστηριοτήτων της η S&B
λειτουργεί υπεύθυνα, προσηλωµένη στις αρχές
της βιώσιµης ανάπτυξης για οικονοµική ανάπτυξη,
προστασία του περιβάλλοντος και κοινωνική συνοχή.



Η επιχειρηµατική λογική της S&B για Βιώσιµη

Ανάπτυξη και Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη απει-

κονίζεται στο γνωστό τρίγωνο, βάσει του

οποίου ουσιαστικά καταδεικνύεται ότι η δηµι-

ουργία µακροπρόθεσµης αξίας για τους µε-

τόχους διασυνδέεται µε πρακτικές βιώσιµης

ανάπτυξης και µε τον υπεύθυνο απολογισµό

σε σχέση µε αυτές.

Με οδηγό τις Αξίες και το Σκοπό µας προσδιο-

ρίζουµε τις κύριες προκλήσεις που αντιµετωπί-

ζουµε ως προς τη βιώσιµη ανάπτυξη και συν-

δέουµε τις προκλήσεις αυτές µε συγκεκριµένες

δεσµεύσεις. Αυτό προσπαθούµε να επιτύχουµε

µέσα από µια ξεκάθαρη στρατηγική προσέγ-
γιση που στηρίζεται στα κατάλληλα εργαλεία

και στις απαραίτητες δοµές διακυβέρνησης.

Χαρτογραφώντας την επιχειρηµατική µας λογική

Ο
ικονοµία

Κοινωνία

Π
ερ

ιβ
άλ

λο

ν

Φροντίδα
για την

κοινωνία και το
περιβάλλον

Μέριµνα
για τον

εργαζόµενο

Ικανοποίηση
του πελάτη

Αξία
για τους
µετόχους
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Η προσέγγιση της S&B
στη Βιώσιµη Ανάπτυξη

Ο όρος Βιώσιµη Ανάπτυξη υποδεικνύει µία δια-

δικασία συνεχούς εξέλιξης και προσαρµογής

–και όχι µία σταθερή κατάσταση– η οποία στο-

χεύει στην ικανοποίηση των αναγκών της πα-

ρούσας γενεάς, χωρίς να υπονοµεύεται η δυ-

νατότητα και των µελλοντικών γενεών για

ικανοποίηση των δικών τους αναγκών, µέσω

της ισόρροπης και ισότιµης επιδίωξης και των

τριών πυλώνων της Βιώσιµης Ανάπτυξης: Οι-

κονοµίας – Περιβάλλοντος – Κοινωνίας.

Πώς αντιλαµβανόµαστε
τη Βιώσιµη Ανάπτυξη

Η στρατηγική µας προσέγγιση προς
τη Βιώσιµη Ανάπτυξη και, κατά

συνέπεια, προς την Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη εκπορεύεται από
τις διαχρονικές εταιρικές µας Αξίες.
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Η ανάπτυξη των φυσικών πόρων και η µετα-

τροπή τους σε προστιθέµενης αξίας βιοµηχα-

νικές λύσεις προϋποθέτει µία σειρά σηµαντι-

κών βηµάτων και µία µακρόπνοη στρατηγική.

Βασιζόµενη στα αποτελέσµατα πολύµηνων ή

πολυετών γεωλογικών ερευνών, η στρατηγική

αυτή έχει ως αντικείµενο το σχεδιασµό και

την υλοποίηση των µακρόχρονων προγραµ-

µάτων εκµετάλλευσης και επενδύσεων, µέσω

των οποίων καθοδηγείται η παραγωγική δια-

δικασία. Όλη αυτή η διαδικασία µπορεί να

διαρκέσει περισσότερα από 25 χρόνια ανά

ορυχείο. Όλα τα παραπάνω επιβάλλουν την

ανάπτυξη µακροπρόθεσµων δεσµεύσεων για

τους πόρους που εξορύσσουµε, απέναντι

στους ανθρώπους µας, στις κοινωνίες που

επηρεάζουµε και στους πελάτες που εξυπη-

ρετούµε. Παράλληλα, πρέπει να δηµιουρ-

γούµε αξία για τους µετόχους µας σε ετήσια

βάση, αλλά και µακροπρόθεσµα.

Κατανοώντας τη φύση της δραστηριότητάς µας

Οι κύριες προκλήσεις που αντιµετωπίζουµε

ως προς τη βιώσιµη ανάπτυξη συνοψίζονται

στις εξής:

• διασφάλιση της πρόσβασης προς και της

υπεύθυνης διαχείρισης των φυσικών πόρων

ώστε να µπορούµε να ικανοποιούµε την τρέ-

χουσα αλλά και µελλοντική ζήτηση για τα

προϊόντα µας και, παράλληλα, να βελτιώ-

νουµε την αποδοτικότητα στη χρήση των

φυσικών πόρων

• διασφάλιση της υγιεινής & ασφάλειας στην

εργασία

• αναγνώριση της αξίας όλων των ανθρώπων

της S&B και προώθηση της ανάπτυξης και

εξέλιξής τους

• ελαχιστοποίηση του περιβαλλοντικού απο-

τυπώµατος των δραστηριοτήτων της εται-

ρίας: πρόληψη, προστασία, ελαχιστοποίηση

επιπτώσεων, αποκατάσταση

• φροντίδα για τις τοπικές κοινωνίες: προώθηση

της ισόρροπης και βιώσιµης ανάπτυξής τους

µέσω της επίτευξης ισορροπίας µεταξύ των

δραστηριοτήτων της εταιρίας και άλλων οικο-

νοµικών δραστηριοτήτων όπως ο τουρισµός

Προσδιορίζοντας τις προκλήσεις

Οι προκλήσεις που αντιµετωπίζουµε αντικατο-

πτρίζονται στις δεσµεύσεις που έχουµε ανα-

λάβει ενδο-επιχειρησιακά και καθοδηγούν τη

στρατηγική µας προσέγγιση προς τη βιώσιµη

ανάπτυξη, σύµφωνα µε την οποία:

• καθορίζουµε αρχές και κώδικες επί τη βά-

σει των Αξιών µας

• καθιερώνουµε πολιτικές στους τοµείς βιώ-

σιµης ανάπτυξης, τους οποίους εµείς και οι

συµµέτοχοί µας αναγνωρίζουµε ως πλέον

σηµαντικούς και στους οποίους επικεντρω-

νόµαστε

• αναπτύσσουµε συγκεκριµένες πρακτικές
σε αυτούς τους τοµείς

• παρακολουθούµε και µετράµε την από-

δοσή µας

• ενηµερώνουµε και καταρτίζουµε απολο-
γισµό επιδόσεων σε όλους αυτούς τους το-

µείς λογοδοτώντας σε όλους τους συµµε-

τόχους µας.

Η S&B έχει αναπτύξει και υιοθετήσει ενιαίο

Σύστηµα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης το οποίο

έχει δηµοσιεύσει σε ανεξάρτητη έκδοση, και

το οποίο βρίσκεται τώρα στην 4η αναθεώ-

ρηση. Στο Σύστηµα αυτό, καθώς και στον

Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας, περιλαµ-

βάνονται όλες οι νοµικές της υποχρεώσεις

καθώς και οι εθελούσιες αυτοδεσµεύσεις οι

οποίες πηγάζουν από τις Αρχές και τις Αξίες

της εταιρίας. Η τρέχουσα αλλά και οι παλαι-

ότερες εκδόσεις είναι διαθέσιµες από τον

εταιρικό ιστότοπο.

Πέραν της αυτοδέσµευσης και της στρατηγι-

κής προσέγγισης προς τη Βιώσιµη Ανάπτυξη,

έχουµε δηµοσίως δεσµευθεί και σε µία σειρά

πρωτοβουλιών, αρχών, εθελούσιων συµ-
φωνιών και κωδίκων που κατευθύνουν τις κα-

λές πρακτικές σήµερα. Η S&B µετείχε ενεργά

στο διάλογο για την υιοθέτηση συγκεκριµένων

µεταξύ αυτών των αρχών, µέσω της συµµετο-

χής της σε επιτροπές και οµάδες εργασίας εθνι-

κών, και ευρωπαϊκών οργανισµών και ενώσεων.

Αυτές οι δεσµεύσεις δεν είναι απλές υποσχέ-

σεις – εµπεριέχουν συστάσεις ή υποχρεώσεις

για απολογισµό. Η S&B είναι υπόλογη για

κάθε δηµόσια υπόσχεση που έχει αναλάβει

είτε µέσω του Κοινωνικού είτε άλλων µέσων

Απολογισµού.

Συνδέοντας τις προκλήσεις µε τη στρατηγική

Λόγω της φύσης της δραστηριότητάς µας, χρειάζεται
να αναλάβουµε µακροπρόθεσµες δεσµεύσεις:
για τους πόρους που εξορύσσουµε, απέναντι στους
ανθρώπους µας, στις κοινωνίες που επηρεάζουµε
και στους πελάτες που εξυπηρετούµε.



Η διαδικασία της λήψης αποφάσεων και της

εφαρµογής τους στην S&B είναι συµµετοχική

µε βάση την αρχή της πλειοψηφίας. Ωστόσο,

κύριο στοιχείο της οργανωτικής δοµής του

Οµίλου αποτελεί η «αποκέντρωση» στην εφαρ-

µογή των αποφάσεων µέσα σε ένα καλά ορ-

γανωµένο πλαίσιο κοινών εταιρικών πολιτικών

που προκύπτουν από την επιχειρηµατική στρα-

τηγική. Ταυτόχρονα, διαχειριζόµαστε τις προ-

κλήσεις της βιώσιµης ανάπτυξης µέσω µίας

κατάλληλης οργανωτικής δοµής και σαφώς

καθορισµένων αρµοδιοτήτων.

Από το 2008, τα θέµατα προτεραιότητας ΕΚΕ

καθώς και οι σχετικές στρατηγικές παρουσιά-

ζονται και επικυρώνονται από το ∆ιοικητικό

Συµβούλιο (∆.Σ.) του Οµίλου S&B. Επιπλέον,

τέσσερις επιτροπές που λειτουργούν σε επί-

πεδο ∆.Σ. ασχολούνται µε θέµατα σχετικά µε

συγκεκριµένες πολιτικές ΕΚΕ:

• η Επιτροπή Ανθρώπινου ∆υναµικού

• η Επιτροπή Προτάσεων Υποψηφιοτήτων

• η Επιτροπή Ελέγχου

• η Επιτροπή Στρατηγικού Σχεδιασµού

Των Υπηρεσιών ΕΚΕ της S&B ηγείται η διευ-

θύντρια Εταιρικών Υποθέσεων του Οµίλου

αναφερόµενη στον διευθύνοντα σύµβουλο

και υπεύθυνη για το σχεδιασµό και το συντο-

16 S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε.

∆οµές διακυβέρνησης
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νισµό όλων των σχετικών δραστηριοτήτων. Η

διεύθυνση Εταιρικών Υποθέσεων εκπροσωπεί

τον Όµιλο στις σχέσεις του µε τους εξωτερι-

κούς συµµετόχους του. Των Υπηρεσιών Περι-

βάλλοντος, Υγιεινής & Ασφάλειας της S&B

ηγείται διευθυντικό στέλεχος υπεύθυνο για το

σύνολο του Οµίλου. Επιπλέον, από το 2005

λειτουργεί εταιρικό συµβούλιο Περιβάλλοντος,

Υγιεινής & Ασφάλειας (EHS), του οποίου ηγεί-

ται ο διευθύνων σύµβουλος, και το οποίο κα-

θορίζει τη σχετική στρατηγική, τους στόχους

και παρακολουθεί τις επιδόσεις στα θέµατα

αυτά. Στην Ελλάδα και τη Γερµανία, χώρες που

συλλογικά αντιπροσωπεύουν ποσοστό µεγα-

λύτερο του 75% της παραγωγής του Οµίλου

διεθνώς, λειτουργούν δύο τοπικές επιτροπές

Περιβάλλοντος, Υγιεινής & Ασφάλειας.

Η διεύθυνση Ανθρώπινου ∆υναµικού, της

οποίας ηγείται υψηλόβαθµο διευθυντικό στέλε-

χος αναφερόµενο στον διευθύνοντα σύµβουλο,

διαχειρίζεται όλα τα θέµατα που αφορούν τις

σχέσεις της εταιρίας µε το προσωπικό της και τις

κοινωνικές παροχές προς αυτό. Λειτουργούν

τρεις τοπικές Επιτροπές Αµοιβών στην Ελλάδα,

στη Γερµανία και στις ΗΠΑ.

Η οργάνωση του Οµίλου S&B δοµείται, ανε-

ξάρτητα από τα νοµικά πρόσωπα που τον απο-

τελούν, σε Κλάδους προϊόντων των οποίων

ηγούνται γενικοί διευθυντές. Αυτοί οι Κλάδοι

είναι επιφορτισµένοι µε την ανάπτυξη της επι-

χειρηµατικής δραστηριότητας του Οµίλου,

ακολουθώντας τις ανάγκες της αγοράς, κα-

θώς και µε την ανάπτυξη αποτελεσµατικών

αλυσίδων «από την Αγορά στο Ορυχείο», οι

οποίες βελτιώνουν την αποδοτικότητα και προ-

σθέτουν αξία στα προϊόντα των πελατών της.

Οι Κλάδοι προϊόντων είναι επίσης υπεύθυνοι

για τις σχέσεις µε τους πελάτες καθώς και για

την έρευνα και την ανάπτυξη, όλα ουσιώδη

για τη µακροπρόθεσµη και βιώσιµη ανάπτυξη

της εταιρίας.
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Η διαδικασία απολογισµού καταδεικνύει τη

δέσµευση της εταιρίας για λογοδοσία σε όλα

τα σηµαντικά θέµατα βιώσιµης ανάπτυξης,

παρέχει µια πρόσθετη πηγή αναφοράς και

ένα εργαλείο διαχείρισης και υποστηρίζει την

αποτελεσµατική εµπλοκή των συµµετόχων

της στα θέµατα αυτά. Περισσότερα για τη δια-

δικασία απολογισµού, το εύρος και τα όριά

του µπορεί κανείς να αναζητήσει στο σχετικό

προσάρτηµα στο τέλος της παρούσας έκθεσης

(βλ. σελ. 64).

∆έσµευση, ορθή διακυβέρνηση και διαχείριση

και απολογισµός αντιπροσωπεύουν τις βασι-

κές αρχές του Οµίλου S&B για διαφάνεια στη

δηµοσιοποίηση του τρόπου λειτουργίας και

της απόδοσης, αλλά πρέπει να υποστηρίζονται

και από εξωτερικούς µηχανισµούς αποτελε-

σµατικού ελέγχου λειτουργίας.

Ο Εσωτερικός Έλεγχος του Οµίλου S&B, που

διέπεται από λεπτοµερή κανονισµό και ανα-

φέρεται στην Επιτροπή Ελέγχου του ∆.Σ., δια-

σφαλίζει τη συµµόρφωση προς τις οικονοµικές

και λειτουργικές διαδικασίες καθώς και προς

τις διαδικασίες διαχείρισης κινδύνων και βε-

βαίως διενεργεί και ελέγχους για απάτες, δια-

φθορά, σύγκρουση συµφερόντων κ.λπ. Το Σύ-

στηµα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης της S&B

καθώς και οι πολιτικές και διαδικασίες που συ-

νεχώς εκσυγχρονίζονται παρέχουν σε όλους

τους εργαζοµένους το απαραίτητο πλαίσιο

συµµόρφωσης και αναφοράς.

Περαιτέρω, οι εταιρικές οικονοµικές καταστά-

σεις καθώς και οι εταιρικές δραστηριότητες εν

γένει ελέγχονται από εξωτερικούς ελεγκτές,

στο πλαίσιο των νοµικών υποχρεώσεων της

εταιρίας. Εσωτερικοί και εξωτερικοί έλεγχοι διε-

νεργούνται τακτικά, όπως απαιτούν τα διεθνή

πρότυπα πιστοποίησης ISO 9001:2000 και

14001:2004 για την πλειονότητα των εγκατα-

στάσεων της εταιρίας.

Οι δραστηριότητες της S&B, τόσο οι εξορυκτι-

κές όσο και της επεξεργασίας, επιβλέπονται και

αδειοδοτούνται από θεσµοθετηµένες Εποπτι-

κές Αρχές, όπως π.χ. η Επιθεώρηση Μεταλ-

λείων στην Ελλάδα, ή παρεµφερείς αρχές διε-

θνώς. Τέλος, µεγάλοι προµηθευτές ελέγχονται

από πιστοποιηµένες διαδικασίες διαχείρισης και

προµηθειών που εφαρµόζει η εταιρία.

Τρεις διακρίσεις για τον τρόπο µε τον οποίο η S&B «λογοδοτεί»

Η S&B κατατάχθηκε 7η στο Accountability
Rating Greece 2009 και 2η µεταξύ των βιο-
µηχανικών επιχειρήσεων.

Το Accountability Rating είναι ένα «εργαλείο»

που «µετρά» το βαθµό στον οποίον οι εταιρείες

έχουν δοµήσει υπεύθυνες πρακτικές στον

τρόπο µε τον οποίο «επιχειρούν». Επίσης «µε-

τρά» την επίδρασή τους στο φυσικό περιβάλ-

λον, στις οικονοµίες και στις τοπικές κοινωνίες

στις οποίες δραστηριοποιούνται.

Ο Κοινωνικός Απολογισµός 2008 της S&B
έλαβε διάκριση από το Πανεπιστήµιο του Αι-
γαίου ως ένας µεταξύ των 10 καλύτερων
απολογισµών ελληνικών εταιριών.

Το Πανεπιστήµιο του Αιγαίου αναπτύσσει σχε-

τική µεθοδολογία από το 2005, που εκτιµά το

βαθµό και την έκταση στην οποία οι ελληνικές

επιχειρήσεις, οι οποίες επιλέγουν να δηµοσι-

εύουν Κοινωνικό Απολογισµό, εφαρµόζουν επι-

τυχώς τα GRI Sustainability Guidelines.

Ο Κοινωνικός Απολογισµός 2008 της S&B
κατατάχθηκε 1ος στην κατηγορία «Καλύτερη
ισόρροπη προσέγγιση στο τρίπτυχο Οικο-
νοµία-Κοινωνία-Περιβάλλον» των Βραβείων
Βιώσιµης Ανάπτυξης Bravo!, θεσµό που εγ-

καινίασε πρόσφατα το QualityNet Foundation.

Τα κριτήρια βάσει των οποίων απονέµονται τα

βραβεία βασίζονται στις αρχές και στις οδηγίες

του GRI. Η αξιολόγηση των εταιρικών Απολογι-

σµών περιστρέφεται γύρω από τον άξονα "συµ-

µέτοχοι" διασφαλίζοντας ότι η τελική επιλογή

γίνεται µέσω διαδικασίας, στην οποίαν εµπλέ-

κονται ΜΚΟ, τοπικές αρχές, επιχειρηµατικές

ενώσεις και η κοινωνία των πολιτών.

Ο Ετήσιος και ο Κοινωνικός Απολογισµός της S&B
που εκδίδονται ετησίως συµπληρώνουν και

επεκτείνουν τον υποχρεωτικό οικονοµικό απολογισµό
βάσει των απαιτήσεων των ∆ιεθνών Προτύπων

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς.

Επιδεικνύοντας υπευθυνότητα



Η S&B πολύ συχνά ηγείται στην ανάπτυξη και

εξέλιξη οικειοθελών αρχών ΕΚΕ και Βιώσιµης

Ανάπτυξης οργανισµών και ενώσεων στις

οποίες συµµετέχει (βλ. σελ. 25) και κάθε χρόνο

πρωτοστατεί σε πρωτοβουλίες που στόχο έχουν

τη διάχυση τέτοιων αρχών και των σχετικών

πρακτικών στην επιχειρηµατική κοινότητα.

Κατά το 2009, η S&B συνέχισε τη συµµετοχή

της, µέσω της Euromines, στις συµβουλευτι-

κές διεργασίες της Γενικής ∆ιεύθυνσης Περι-

βάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη

στοιχειοθέτηση ενός «Εντύπου Οδηγίας για
τη µη ενεργειακή εξορυκτική βιοµηχανία
και τη Natura 2000». Οι συµµετέχοντες στην

Επιτροπή εκπροσωπούν τα Υπουργεία Περι-

βάλλοντος, τις δασικές υπηρεσίες κ.λπ. των

κρατών-µελών, µη κυβερνητικές οργανώσεις,

καθώς και τον εξορυκτικό κλάδο (Euromines,

IMA-Europe, ICMM, UEPG και CEPMC). Στό-

χος του Εντύπου Οδηγίας είναι να καθορίσει

τις διαδικασίες αδειοδότησης και τις προϋπο-

θέσεις για την ανάπτυξη της εξορυκτικής δρα-

στηριότητας µέσα σε περιοχές Natura, εκ πα-

ραλλήλου µε την προστασία των οικοτόπων,

και να επικοινωνήσει προς όλους τους εµπλε-

κοµένους ότι η εξορυκτική δραστηριότητα σε

αυτές τις περιοχές δεν είναι απαγορευµένη a

priori. Η προετοιµασία αυτού του Εντύπου

Οδηγίας βρίσκεται στο τελικό στάδιο.

Στις 27-28 Απριλίου 2009, η Γενική ∆ιεύθυνση

Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

οργάνωσε συνέδριο στην Αθήνα, µε επίκεντρο

την προστασία της βιοποικιλότητας, και µε τίτλο

«Προστασία της Βιοποικιλότητας-Πέρα
από το 2010: Προτεραιότητες και Επιλογές
για µια µελλοντική ευρωπαϊκή πολιτική». Ο

διευθύνων σύµβουλος της S&B εκπροσώπησε

το Συµβούλιο ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη,

ενώ ο διευθυντής Περιβάλλοντος, Υγιεινής &

Ασφάλειας του Οµίλου, εκπροσωπώντας την

Business Europe, παρουσίασε τις προτάσεις

της βιοµηχανίας για δραστηριότητες µέσα σε

προστατευµένες περιοχές Natura, στο πλαί-

σιο ενός εργαστηρίου που έφερε τον τίτλο

«Natura 2000-Does it Work and how to make

it better».

Το Συµβούλιο ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανά-
πτυξη στην Ελλάδα, συγγενής οργανισµός µε

το ∆ιεθνές Επιχειρηµατικό Συµβούλιο για τη

Βιώσιµη Ανάπτυξη (World Business Council

for Sustainable Development), εγκαινίασε

σειρά πρωτοβουλιών στη διάρκεια του 2009. Η

S&B και ο διευθύνων σύµβουλος της εταιρίας,

ο οποίος διατελεί πρόεδρος του Συµβουλίου

ΣΕΒ, έπαιξαν καταλυτικό ρόλο στην προ-

ώθηση του έργου του.

Στο πρώτο εξάµηνο του έτους δηµοσιεύθηκε

από το Συµβούλιο ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανά-

πτυξη µία ερευνητική εργασία µε τίτλο «Ανα-
φορά επί των πρωτοβουλιών Βιώσιµης
Ανάπτυξης», σε συνέχεια ειδικής µελέτης –

πρώτης στο είδος της στην Ελλάδα– για την

προώθηση Καλών Πρακτικών για τη Βιώσιµη

Ανάπτυξη όπως αυτές εφαρµόστηκαν από µε-

γάλες ελληνικές βιοµηχανίες-µέλη του Συµ-

βουλίου. Η δηµοσίευση των αποτελεσµάτων

της έρευνας, σε συνδυασµό µε τη διακίνηση

της Αναφοράς, περιλήφθηκε στο πρόγραµµα

διάφορων εκδηλώσεων που οργανώθηκαν

κατά το Ετήσιο Συνέδριο του ΣΕΒ τον Μάιο

του 2009.

Στις 22 και 23 Οκτωβρίου 2009 το Συµβούλιο

ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη, σε συνεργασία

µε το πρόγραµµα Megaron Plus του Μεγάρου

Μουσικής Αθηνών, διοργάνωσε διεθνές συµ-

πόσιο για το νερό µε θέµα «Βιώσιµη Ανά-
πτυξη και Νερό: µία διεθνής πρόκληση για
τοπικές δράσεις». Στο συµπόσιο τονίστηκαν

όλες οι πλευρές της σηµαντικότατης αλλά όχι

αναγνωρισµένης πρόκλησης της λειψυδρίας,

φέρνοντας µαζί επιστήµονες και ειδικούς από

την Ευρώπη, την Αυστραλία, τις ΗΠΑ, τη ∆ιε-

θνή Τράπεζα και τα Ηνωµένα Έθνη. Το συµ-

πόσιο συνέπεσε µε τα εγκαίνια µιας µοναδικής

διεθνούς έκθεσης για τους υδάτινους πόρους

και τη βιωσιµότητά τους µε τίτλο «Water for
All», σε διοργάνωση του Cité des sciences et

de l’ industrie, La Villette-Paris. Χορηγοί της έκ-

θεσης ήταν το Συµβούλιο ΣΕΒ για τη Βιώσιµη

Ανάπτυξη και το Ευγενίδειο Ίδρυµα µε τη συ-

νεργασία του Γαλλικού Ινστιτούτου Αθηνών και

της Γαλλικής Πρεσβείας στην Ελλάδα.
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Συµβάλλοντας στο δηµόσιο διάλογο για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη

Η S&B προάγει το δηµόσιο διάλογο
για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη µέσω
της ενεργούς της συµµετοχής
σε επιτροπές και οµάδες εργασίας
διεθνών, ευρωπαϊκών και εθνικών
οργανισµών και ενώσεων.
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Η ισχυρή και µακρόχρονη δέσµευσή µας απέναντι
στους συµµετόχους µας καθ’ όλη τη διάρκεια
των 75 ετών λειτουργίας της εταιρίας, µας βοήθησε
να αντιµετωπίσουµε µαζί τους δύσκολους καιρούς µε
ειλικρίνεια και διαφάνεια και ενδυνάµωσε τις σχέσεις
µας σε µία στιβαρή «συµµαχία» έτοιµη να αδράξει
τις προκλήσεις που θα προκύψουν από την ανάκαµψη
της διεθνούς οικονοµίας.

Σχέση ακεραιότητας
σε εποχές αβεβαιότητας

∆ιάλογος µε τους Συµµετόχους
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Η διεθνής οικονοµική κρίση επηρέασε έντονα τη
δραστηριότητα των πελατών της S&B αλλά όχι τις σχέσεις
τους µαζί της, οι οποίες είναι µακράς πνοής και όχι µόνον
δεν επηρεάστηκαν, αλλά αντιθέτως συνεισέφεραν
στην εξεύρεση ισόρροπων και κοινών λύσεων για την
εξυπηρέτηση των αναγκών και των δύο πλευρών, πέραν
νοµικών υποχρεώσεων και εµπορικών συµφωνιών.

Το 2009 αποδείχθηκε «λυδία λίθος» για τη σχέση της S&B
µε τους µετόχους και τους επενδυτές της. Αν και δύσκολο
έτος για τη διεθνή οικονοµία, η πλήρης κάλυψη της
Αύξησης του Μετοχικού Κεφαλαίου τον Σεπτέµβριο του
2009 κατέδειξε την ανανεωµένη εµπιστοσύνη µε την οποία
περιέβαλαν την εταιρία οι µέτοχοι και οι επενδυτές της.

Παράλληλα µε τις παραδοσιακές µορφές οικονοµικής
ανάπτυξης όπως ο τουρισµός και η γεωργία, η S&B ήταν
και κατά το έτος 2009 της διεθνούς οικονοµικής κρίσης
ένας από τους µεγαλύτερους εργοδότες σε τοπικό
επίπεδο –µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο– για τη Μήλο και τη
Φωκίδα, υποστηρίζοντας έτσι τον ντόπιο πληθυσµό να
παραµείνει στενά δεµένος µε την ιδιαίτερη πατρίδα του.
Σε δύσκολους καιρούς γίνεται περισσότερο από ποτέ
φανερό ότι η βάση για την επίτευξη του κοινού στόχου
για τη βιώσιµη ανάπτυξη είναι η ενηµέρωση, η ανταλλαγή
απόψεων και ο εποικοδοµητικός διάλογος, βασισµένα
σε αµοιβαία εµπιστοσύνη και σεβασµό.

Ακεραιότητα

Σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους πελάτες µας

Σεβασµός για τους ανθρώπους µας

Κοινωνική υπευθυνότητα
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Στο τέλος του 2009, η S&B απασχολούσε

2.027 εργαζοµένους σε 15 χώρες της Ευρώ-

πης, της Ασίας, της Β. και Ν. Αµερικής και της

Αφρικής. Από αυτούς, το 68% ήταν εργαζό-

µενοι εκτός Ελλάδας και το 50% ήταν εργα-

τοτεχνικό προσωπικό.

Η S&B συµµερίζεται τα ενδιαφέροντα και τις

ανησυχίες των εργαζοµένων της σε θέµατα

υγιεινής & ασφάλειας στην εργασία, ίσης αν-

τιµετώπισης και ευκαιριών, σταδιοδροµίας και

προσωπικής εξέλιξης και ισορροπίας µεταξύ

της εργασιακής και προσωπικής ζωής. Στο

βαθµό που οι εργαζόµενοι της S&B είναι επί-

σης µέλη των τοπικών κοινωνιών στις οποίες

δραστηριοποιείται, συµµερίζεται και τις ανη-

συχίες τους για την προστασία του περιβάλ-

λοντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς της

προσωπικής τους πατρίδας.

Η διοίκηση και οι εργαζόµενοι της S&B συνθέ-

τουν µία επιχειρηµατική οικογένεια µε έντονες

«αλληλεπιδράσεις». Η ισχύς και τα αποτελέ-

σµατα αυτών των αλληλεπιδράσεων αναδείχ-

θηκαν έντονα το 2009 όταν όλοι οι εργαζόµε-

νοι συνεισέφεραν ενεργά και έµπρακτα στην

αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης, ανταπο-

κρινόµενοι στα µηνύµατα της διοίκησης της

εταιρίας.

Η S&B είναι µια βιοµηχανία η οποία προµη-

θεύει άλλες βιοµηχανίες (Β2Β) σε περισσότε-

ρους από 15 ποικίλους τοµείς όπως τα χυτή-

ρια, οι κατασκευές και τα δοµικά υλικά, η

χαλυβουργία, η µεταλλουργία, η αυτοκινητο-

βιοµηχανία, οι καλλιέργειες κ.λπ.

Οι πελάτες της S&B βασίζονται στις στενές

σχέσεις που διατηρούµε µαζί τους, και είναι

αυτές που µας δίνουν τη δυνατότητα να αντι-

λαµβανόµαστε και να ικανοποιούµε πλήρως

τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά τις ανάγκες

τους. Εκείνοι αναζητούν και εµείς διασφαλί-

ζουµε σταθερή προµήθεια προϊόντος διε-

θνώς, ποιότητα και αξιοπιστία, εξειδικευµένη

τεχνογνωσία και εµπειρία.

Οι µακροπρόθεσµες και στενές σχέσεις µε

τους πελάτες και ο συνεχής και σταθερός

«διάλογος» µαζί τους διευκολύνουν τους αν-

θρώπους της S&B στις πωλήσεις, στην τε-

χνική υποστήριξη και την έρευνα και ανάπτυξη

να ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους.

Εργαζόµενοι
Επιδεικνύοντας αφοσίωση
και οµαδικό πνεύµα

Κύρια ενδιαφέροντα
και ανησυχίες

Ταυτότητα

Μέθοδοι «διαλόγου»

Πελάτες
Αντλώντας δύναµη από τη
στενή και µακρόχρονη σχέση

S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε.



23

Η Μήλος και το ορεινό σύµπλεγµα της Γκιώνας

και του Παρνασσού στο νοµό Φωκίδας της

ηπειρωτικής Ελλάδας είναι οι περιοχές και το-

πικές κοινότητες που κατ’ εξοχήν επηρεάζον-

ται από τις δραστηριότητες της εταιρίας, κα-

θώς το µεγαλύτερο µέρος της εξορυκτικής

δραστηριότητας της S&B (περισσότερο από

το 80%) εντοπίζεται εδώ, περιοχές όπου η

εταιρία είναι και ο µεγαλύτερος εργοδότης.

Οι τοπικές κοινότητες, οι αποµακρυσµένες

από τα µεγάλα αστικά κέντρα και τις πόλεις,

όπως αυτές στις οποίες δραστηριοποιείται η

S&B, προσβλέπουν στην ανάπτυξη της τοπι-

κής οικονοµίας, στις κοινωνικές παροχές

(υγεία, παιδεία κ.λπ.) και στα έργα υποδοµής,

στηριζόµενοι στους µεγάλους εργοδότες που

δραστηριοποιούνται στην περιοχή, από τους

οποίους προσδοκούν παράλληλα και ελαχι-

στοποίηση των άµεσων περιβαλλοντικών επι-

δράσεων από τη δραστηριότητά τους.

Η S&B προωθεί το διάλογο µε την τοπική κοι-
νωνία επιδιώκοντας την κοινωνική συναίνεση
για θέµατα που αφορούν τη δραστηριότητά
της. Προάγει την ανάπτυξη της τοπικής κοι-
νωνίας απασχολώντας εργαζοµένους από
την περιοχή, ενώ παράλληλα συµβάλλει
άµεσα ή µέσω θεσµοθετηµένων µορφών συ-
νεργασίας µε τις τοπικές αρχές στη δηµιουρ-
γία και υποστήριξη έργων υποδοµής και
κοινωνικών, πολιτιστικών και εκπαιδευτικών
θεσµών.

Τοπικές Kοινωνίες
Μία ισχυρή εκ των ων ουκ άνευ
σχέση, παλιά όσο και η ίδια η S&B

Οι συνεργάτες και οι προµηθευτές της S&B εί-

ναι στην πλειονότητά τους πάροχοι υπηρε-

σιών (εργολάβοι), οι οποίοι απασχολούνται

κατά κύριο λόγο στην εξόρυξη και τη µετα-

φορά των ορυκτών. Οι ναυλοµεσίτες αποτε-

λούν µία ακόµα σηµαντική οµάδα συνεργα-

τών, ειδικά στην Ελλάδα, από όπου εξάγεται

το µεγαλύτερο µέρος των προϊόντων της S&B

προς διάφορες χώρες του κόσµου.

Οι βασικές ανησυχίες των συνεργατών της S&B

σχετίζονται στενά µε αυτές της εταιρίας. Μεταξύ

των κυριότερων προτεραιοτήτων τους είναι η

σταθερή προµήθεια προϊόντων, η έγκαιρη πα-

ράδοση υπό ασφαλείς συνθήκες για τους ερ-

γαζοµένους και τα προϊόντα τους και οι αντα-

γωνιστικές τιµές.

Η S&B αναπτύσσει µακροχρόνιες σχέσεις µε

τους συνεργάτες και τους προµηθευτές της,

γεγονός που επιτρέπει στα δύο µέρη να αντι-

λαµβάνονται και να συµµερίζονται τις ανησυ-

χίες του άλλου. Στο πλαίσιο αυτό η S&B έχει

επεκτείνει την πολιτική της για υγιεινή & ασφά-

λεια στην εργασία και στους εργαζοµένους

των εργολάβων της µε τη σύµφωνη γνώµη

των τελευταίων.

Συνεργάτες και Προµηθευτές
Συνύπαρξη και συνεργασία
σε καιρούς ανάγκης

Η µετοχική βάση της S&B συνίσταται σε ιδιώ-

τες και θεσµικούς επενδυτές, Έλληνες και

ξένους. Την απόλυτη πλειοψηφία του µετοχι-

κού κεφαλαίου κατέχει η οικογένεια των ιδρυ-

τών. Η µετοχική δοµή κατά την 6η Μαΐου του

2010 είχε ως εξής:

59,8% - Οικογένεια ιδρυτών

8,4% - Έλληνες θεσµικοί επενδυτές

22,1% - Ξένοι θεσµικοί επενδυτές

8,6% - Ιδιώτες Έλληνες επενδυτές

1,1% - Ίδιες µετοχές

Εξ ορισµού, το ενδιαφέρον των µετόχων

οποιασδήποτε εταιρίας σχετίζεται µε την οι-

κονοµική της απόδοση, την πρακτική πληρω-

µής µερισµάτων και την αύξηση της αξίας των

µετοχών που κατέχουν.

Η S&B επιδιώκει να ανταποκρίνεται στις

προσδοκίες των µετόχων της και να δηµι-

ουργεί αξία µέσω των αποφάσεων και των

δράσεών της. Η ροή της πληροφόρησης,

ώστε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη να ενηµε-

ρώνονται τακτικά σε σχέση µε τα θέµατα που

τα αφορούν, αποτελεί δέσµευση για τη διοί-

κηση της S&B. Περισσότερα για τις σχέσεις

µε τους επενδυτές στη σελ. 51 του Ετήσιου

Απολογισµού 2009.

Μέτοχοι και Επενδυτές
Συµµεριζόµενοι τα συµφέροντα
των µετόχων µας

Κοινωνικός Απολογισµός 2009
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Οι δηµόσιες αρχές και οι υπηρεσίες τους σε

τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επί-

πεδο σε όλες τις χώρες δραστηριοποίησης

της S&B

Οι δηµόσιες αρχές προστατεύουν και παρα-

κολουθούν τη συµµόρφωση προς τους νό-

µους και τη σωστή εφαρµογή των κανονισµών

και των διοικητικών πράξεων προασπίζοντας

το δηµόσιο συµφέρον.

Στην πορεία των 75 χρόνων της ιστορίας της

S&B η «Νοµιµότητα» αποτελεί το αυτονόητο

πλαίσιο λειτουργίας της. Η S&B ενεργεί στο πλαί-

σιο των νόµων και των οδηγιών και απαιτήσεων

των τοπικών αρχών. Λειτουργεί µόνο µε τις απα-

ραίτητες άδειες, εξουσιοδοτήσεις, και µεταλ-

λευτικά δικαιώµατα και παραχωρήσεις.

Εθνικές ή διεθνείς Μη Κυβερνητικές Οργανώ-

σεις όπως η Ελληνική Εταιρία Περιβάλλοντος &

Πολιτισµού, η WWF Ελλάς, η Ελληνική Ορνι-

θολογική Εταιρία κ.λπ. Πανεπιστηµιακά και ακα-

δηµαϊκά ιδρύµατα όπως το ΕΘΙΑΓΕ, τα Πανε-

πιστήµια Αθήνας, Θεσσαλονίκης, Θεσσαλίας,

Πάτρας στην Ελλάδα, του Βερολίνου, του Cla-

usthal, του Freiberg, Duisburg και το Ινστιτούτο

Max-Planck στη Γερµανία, το Πανεπιστήµιο

Carnegie-Mellon και Illinois των ΗΠΑ κ.λπ.

Κύρια ενδιαφέροντα αποτελούν η προστασία

του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κλη-

ρονοµιάς, η προαγωγή της επιστηµονικής γνώ-

σης και η ενηµέρωση του ευρύτερου κοινού

και η ευαισθητοποίησή του στα θέµατα αυτά.

Η S&B δηµιουργεί συνέργιες και συνεργάζε-

ται στην ανάπτυξη προγραµµάτων επιστηµο-

νικού ενδιαφέροντος στους τοµείς της προ-

στασίας του περιβάλλοντος, καθώς και της

ανάπτυξης και βελτίωσης προϊόντων και της

επεξεργασίας τους.

Η εφαρµογή εκπαιδευτικών προγραµµάτων, η

εκπόνηση «µελετών βάσης» για τη χλωρίδα

και την πανίδα των περιοχών όπου η S&B ανα-

πτύσσει την εξορυκτική δραστηριότητά της εν-

τός Ελλάδος, οι εκπαιδευτικές επισκέψεις φοι-

τητών στις εγκαταστάσεις παραγωγής και στις

θέσεις αποκατάστασής της κ.λπ. είναι κάποιες

µορφές συνεργασίας, οι οποίες αναλύονται

και σε άλλες σελίδες του παρόντος Κοινωνι-

κού Απολογισµού.

Κύρια ενδιαφέροντα
και ανησυχίες

Ταυτότητα

Μέθοδοι «διαλόγου»

∆ηµόσιες Aρχές
Επιδιώκοντας ταύτιση στόχων

Μη Κυβερνητικές
Οργανώσεις και
Πανεπιστηµιακή Κοινότητα
Συνεργαζόµενοι για την ανάπτυξη
της επιστήµης και της γνώσης

S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε.
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Η S&B είναι µέλος Επιχειρηµατικών Οργανώ-

σεων σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επί-

πεδο. Συγκεκριµένα, αναφέρονται:

ο ΣΕΒ-Σύνδεσµος Επιχειρήσεων και Βιοµηχα-

νιών, το Συµβούλιο ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη,

ο Σύνδεσµος Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων

(ΣΜΕ), το Ελληνικό ∆ίκτυο για την Εταιρική Κοι-

νωνική Ευθύνη, το δίκτυο Global Compact Hel-

las, διάφορα Επιµελητήρια στην Ελλάδα και στο

εξωτερικό, η Industrial Minerals Association-Eu-

rope (ΙΜΑ), η European Bentonite Association

(EUBA), η European Association of Mining Com-

panies (Euromines), το Perlite Institute, η Asso-

ciation for Iron & Steel Technology (AISTech)

Οι επιχειρηµατικές οργανώσεις απηχούν τη

φωνή της επιχειρηµατικής κοινότητας σε θέ-

µατα του γενικότερου ενδιαφέροντός της, ή

του βιοµηχανικού κλάδου της εξόρυξης και

επεξεργασίας ορυκτών ειδικότερα (βλ. σελ. 19).

Συµµετέχει µε διευθυντικά της στελέχη σε

υψηλές θέσεις ιεραρχίας πολλών από τις επι-

χειρηµατικές αυτές οργανώσεις –είτε στα ∆.Σ.

είτε σε τεχνικές και επιστηµονικές επιτροπές–

καθώς και σε εκδηλώσεις και δραστηριότητές

τους. Υποστηρίζει τις αρχές, τους κώδικες και

τις οικειοθελείς συµφωνίες που έχουν υιοθε-

τήσει οι επιχειρηµατικές οργανώσεις, προ-

ωθώντας το διάλογο για τη βιώσιµη και υπεύ-

θυνη ανάπτυξη της βιοµηχανίας.

Έντυπα και ηλεκτρονικά µέσα ενηµέρωσης

Παροχή έγκαιρης και έγκυρης πληροφόρη-

σης στο κοινό που τα παρακολουθεί

∆ελτία Τύπου και Ανακοινώσεις, δηµοσίευση

οικονοµικών καταστάσεων, εταιρικές παρου-

σιάσεις και παρουσιάσεις οικονοµικών αποτε-

λεσµάτων προς δηµοσιογράφους είναι µερι-

κές από τις συνήθεις µορφές συνεργασίας

µας µε τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.

Επιχειρηµατικές
Οργανώσεις
Η φωνή µας
στην επιχειρηµατική κοινότητα

Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης
Η φωνή µας
στο ευρύτερο κοινό



«σεβασµός για
τους ανθρώπους
µας» σε κάθε
απόφαση που
εφαρµόσαµε



Τα µέτρα για την αντιµετώπιση της κρίσης που
επηρέασαν το 2009 το σύνολο της οικογένειας της
S&B εφαρµόστηκαν µε ιδιαίτερη µέριµνα για κοινωνική
ευαισθησία. Τις αναπόφευκτες θυσίες τις µοιραστήκαµε
όλοι, από τη διοίκηση µέχρι το τεχνικό προσωπικό.
Οι άνθρωποί µας αναγνώρισαν τη σοβαρότητα της
κατάστασης υποστηρίζοντας τις προσπάθειες
της εταιρίας και διευκολύνοντας την εφαρµογή
των αποφάσεων.

Ο στόχος για «Μηδέν Ατυχήµατα» παρέµεινε πρώτη
προτεραιότητα ενώ η ιδιαίτερη έµφαση στην πρόληψη
και στη βελτίωση της συµπεριφοράς στην εργασία
συνεχίστηκε µε εκπαιδευτικά προγράµµατα και µε
επενδύσεις σε µεθόδους πρόληψης ατυχηµάτων.
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Ακόµα και σε δύσκολους καιρούς,
ο σεβασµός µας προς όλους τους
συναδέλφους και η δέσµευσή µας
στην επαγγελµατική υγιεινή &
ασφάλεια παραµένουν πρωταρχικής
σηµασίας για όλους µας.

Το 2009 ήταν ένας χρόνος προκλήσεων που

επηρέασε όλη την οικογένεια της S&B. H εται-

ρία εφάρµοσε µία σειρά συλλογικών και απο-

φασιστικών ενεργειών µε στόχο τη βελτίωση

των ταµειακών ροών και τη µείωση της βάσης

του λειτουργικού κόστους, έτσι ώστε να µπο-

ρέσει να προσαρµοστεί στη νέα πραγµατικό-

τητα. Όλα τα µέτρα αποφασίστηκαν συµµετο-

χικά και συντονισµένα, πάντα σε συνεργασία µε

τις επιτροπές και τα σωµατεία των εργαζοµέ-

νων καθώς και των τοπικών αρχών, και µε

οδηγό τις Αξίες της S&B.

Ως πρώτο βήµα, η S&B προχώρησε σε ενέρ-

γειες µείωσης κόστους όπως ο περιορισµός

του χρόνου παραγωγής, η υποχρεωτική λήψη

αδειών και οι προσωρινές παύσεις της παρα-

γωγικής διαδικασίας σε αρκετές χώρες δρα-

στηριοποίησής της. Αυτά τα µέτρα συνδυά-

στηκαν µε περικοπές δαπανών και στις

εγκαταστάσεις γραφείων της εταιρίας µέσω

µείωσης των υπερωριών, παγώµατος των

προσλήψεων και επανεξέτασης των διάφο-

ρων πρακτικών και διαδικασιών [µε στόχο τη

βελτίωση της αποτελεσµατικότητάς τους]. Στο

πρώτο τετράµηνο του 2009, οι προσπάθειες

για µείωση του κόστους εντατικοποιήθηκαν

και εφαρµόστηκαν επιπλέον µέτρα όπως ο

περιορισµός του λειτουργικού χώρου των κεν-

τρικών γραφείων και η υποµίσθωση του πλε-

ονάζοντος χώρου, η εναρµόνιση του αριθµού

των εργαζοµένων προς τα νέα δεδοµένα, το

πάγωµα των µισθών και η µείωση των µετα-

βλητών αµοιβών για τα διευθυντικά στελέχη.

Επιπλέον αυτών των πρωτοβουλιών, στο τέ-

λος του έτους η εταιρία προέβη σε ακόµα πιο

δραστικές αλλαγές µε στόχο τη µείωση του

κόστους παραγωγής και την προσαρµογή της

παραγωγής στη µειωµένη ζήτηση, κλείνοντας

κάποιες µικρές παραγωγικές µονάδες, υιο-

θετώντας µείωση του χρόνου εργασίας ή «κυ-

κλικό» εργασιακό πρόγραµµα καθώς και προ-

γράµµατα προσωρινής διαθεσιµότητας εργα-

ζοµένων. Οι θυσίες που συνεπάγονται όλες

αυτές οι ενέργειες αφορούσαν όλους τους

εργαζοµένους, από τα διευθυντικά στελέχη

µέχρι το εργατοτεχνικό προσωπικό.

Σε θέµατα αναδιάρθρωσης του ανθρώπινου

δυναµικού πραγµατοποιήθηκαν κανονικές

συνταξιοδοτήσεις χωρίς αναπλήρωση καθώς

και πρόωρες συνταξιοδοτήσεις, στις περι-

πτώσεις που πληρούνταν τα απαραίτητα κρι-

τήρια. Για τους εργαζοµένους που αποχώρη-

σαν από την εταιρία, η S&B πιστή στην Αξία

του Σεβασµού στον Άνθρωπο, µερίµνησε όχι

µόνο για την οικονοµική τους ενίσχυση, αλλά

και για την υποστήριξή τους στη διαδικασία

αναζήτησης και εύρεσης νέων επαγγελµατι-

κών ευκαιριών, παρέχοντας πρόγραµµα εύ-

ρεσης εργασίας ή υιοθετώντας άλλες σχετι-

κές πρακτικές.

Αντιµετωπίζοντας την Κρίση

Αντιµετωπίσαµε τις προκλήσεις,
εφαρµόσαµε δύσκολες αποφάσεις
και προσαρµοστήκαµε στη νέα
κατάσταση.
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Στο τέλος του 2009, το ανθρώπινο δυναµικό

αριθµούσε παγκοσµίως 2.027 άτοµα, εκ των

οποίων το 68% απασχολούνταν εκτός Ελλά-

δας, σε 15 χώρες στην Ευρώπη, στην Ασία,

στη Βόρεια και Νότια Αµερική, καθώς και

στην Αφρική. Η S&B χρησιµοποίησε επίσης

τις υπηρεσίες 420 ατόµων υπό τη δική της επί-

βλεψη στην Ελλάδα και στην Κίνα. Πάνω από

το 95% του συνόλου του προσωπικού της

εταιρίας απασχολήθηκε µε µόνιµη σύµβαση

εργασίας κατά το 2009. Οι υπόλοιποι απα-

σχολήθηκαν µε συµβάσεις ορισµένου χρό-

νου ή προσωρινής απασχόλησης.

Η S&B υποστηρίζει την ίση µεταχείριση των

δύο φύλων και την παροχή ίσων ευκαι-
ριών, τόσο για την κάλυψη κενών θέσεων

εργασίας όσο και για την επαγγελµατική εξέ-

λιξη των εργαζοµένων της. Το 2009, σχεδόν

το 20% του προσωπικού της αποτελείτο από

γυναίκες, µολονότι η φύση της εξορυκτικής

δραστηριότητας της Εταιρίας δεν ευνοεί ιδι-

αίτερα την απασχόληση γυναικών. Επίσης, 2

από τα 9 µέλη της ανώτατης ∆ιευθυντικής

Οµάδας της S&B είναι γυναίκες, όπως και 4

από τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου.

Το 2009, ο δείκτης κινητικότητας προσω-
πικού κυµάνθηκε και πάλι στα σχετικά χα-

µηλά επίπεδα της τάξης του 2,8%.

* προσωρινής απασχόλησης ήταν προσωπικό (πλήρους ωραρίου) σε δοκιµαστική περίοδο ή σε ειδικά projects ή φοιτητές σε πρακτική άσκηση κ.λπ.



Η S&B, επιδιώκοντας τη συνεχή επαφή µε τους

φοιτητές και την αγορά εργασίας, διατηρεί στενή

σχέση µε την πανεπιστηµιακή κοινότητα στην Ελ-

λάδα και στο εξωτερικό. Στο πλαίσιο αυτό απα-

σχολεί φοιτητές για πρακτικές ασκήσεις, διορ-

γανώνει επισκέψεις τους στις εγκαταστάσεις της,

πραγµατοποιεί παρουσιάσεις σε σχολές και συµ-

µετέχει συστηµατικά σε Ηµέρες Καριέρας που

διοργανώνουν διάφοροι φορείς. Οι προανα-

φερθείσες πρακτικές προσφέρουν στους φοι-

τητές την ευκαιρία να γνωρίσουν την εταιρία και

τις δραστηριότητές της, και στην S&B να έρθει σε

επαφή µε πιθανά µελλοντικά στελέχη.

Η εταιρία χρησιµοποιεί αξιοκρατικά εργαλεία επι-

λογής προσωπικού, ειδικά προσαρµοσµένα στις

ανάγκες της, ενώ ο χειρισµός των αιτήσεων των

υποψηφίων πραγµατοποιείται αποκλειστικά µέσω

ηλεκτρονικής πλατφόρµας. Στο πλαίσιο της δια-

δικασίας επιλογής, αξιολογούνται τόσο οι δεξιό-

τητες των υποψηφίων, απαραίτητες για την επί-

τευξη των απαιτήσεων της θέσης αλλά και των

στρατηγικών στόχων της εταιρίας, όσο και η ικα-

νότητά τους να ανταποκρίνονται στις προκλή-

σεις του επιχειρησιακού χώρου και συγχρόνως

να ενστερνίζονται τις αξίες της εταιρίας. Η διαδι-

κασία περιλαµβάνει συµπλήρωση ερωτηµατο-

λογίων προσωπικότητας, τεστ δεξιοτήτων και δο-

µηµένες συνεντεύξεις. Όλα µαζί συντελούν στη

διαµόρφωση εµπεριστατωµένης άποψης για το

προφίλ των υποψηφίων.
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To 2009, η S&B συνέχισε τη συνεργασία της

µε το Σωµατείο Επιχειρηµατικότητας Νέων

(ΣΕΝ), µη κερδοσκοπικό οργανισµό που

ιδρύθηκε µε πρωτοβουλία του Συνδέσµου

Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών (ΣΕΒ). Το Σω-

µατείο Επιχειρηµατικότητας Νέων προσφέρει

σε µαθητές σχολείων τη δυνατότητα συµµε-

τοχής σε βιωµατικές δραστηριότητες µε

στόχο να εξερευνήσουν τους ορίζοντες

επαγγελµατικής αποκατάστασης που τους

ανοίγονται και να κατανοήσουν βασικές επι-

χειρηµατικές και οικονοµικές αρχές. Η S&B

συµµετείχε σε δύο πρωτοβουλίες του ΣΕΝ

µέσα στο 2009: «Στη Σκιά ενός Στελέχους»
και «Εικονική Επιχείρηση».

Το πρόγραµµα «Στη Σκιά ενός Στελέχους»
απευθύνεται σε µαθητές γυµνασίου και λυ-

κείου µε σκοπό να τους εισαγάγει στους τρό-

πους λειτουργίας της οικονοµίας και να τους

προετοιµάσει για επαγγελµατική επιτυχία και

διά βίου µάθηση. Στο πλαίσιο αυτό 25 µαθητές

ιδιωτικού σχολείου επισκέφθηκαν και ξεναγή-

θηκαν στα κεντρικά γραφεία της S&B, και εί-

χαν προσωπική συνέντευξη 1,5 ώρας µε επτά

διευθυντές διάφορων τοµέων σχετικά µε θέ-

µατα που αφορούσαν την εργασία, την επι-

λογή επαγγέλµατος και την εξέλιξη καριέρας

σε µια επιχείρηση.

Το πρόγραµµα «Εικονική Επιχείρηση» παρέχει

βασικές επιχειρηµατικές και οικονοµικές γνώ-

σεις σε µαθητές λυκείου. Η S&B συµµετείχε

στο πρόγραµµα µε ένα στέλεχος το οποίο

υποστηρίζει τα παιδιά συµβουλευτικά σχετικά

µε τη διαχείριση µιας «εικονικής επιχείρησης»

που έχουν δηµιουργήσει για τους σκοπούς το

προγράµµατος. Το πρόγραµµα ολοκληρώνε-

ται στο πρώτο εξάµηνο του 2010.

Η S&B υποστηρίζει το Σωµατείο Επιχειρηµατικότητας Νέων

Κινητικότητα προσωπικού
ανά περιοχή ανά φύλο

άνδρες γυναίκες
Ελλάδα 17 75% 25%

Γερµανία 4 50% 50%

ΗΠΑ 3 67% 33%

Ινδία 6

Βουλγαρία 11

Κορέα 3

Κίνα 5

Ολλανδία 3

Γαλλία 5

Σύνολο 57

Κινητικότητα προσωπικού
ανά ηλικία
Ηλικία Ελλάδα Γερµανία ΗΠΑ
18-29 31,3% 25,0% 0,0%

30-39 50,0% 25,0% 33,3%

40-49 12,5% 0,0% 33,3%

50-59 6.3% 25,0% 0,0%

πάνω από 60 0.0% 25,0% 33,3%

Για περισσότερους από τους µισούς εργαζοµένους
της, η S&B αποτελεί ένα µεγάλο τοπικό εργοδότη
στην Ελλάδα (στο νησί της Μήλου και στην επαρχία
Φωκίδας), τη Βουλγαρία, τη Βραζιλία, την Ινδία,
τη Γαλλία και άλλες περιοχές δραστηριοποίησης,
όπου η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζοµένων
προέρχονται από την τοπική κοινωνία.

Προσέλκυση Προσωπικού
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Η εταιρία δεσµεύεται να παρέχει ευκαιρίες

επιµόρφωσης, εκπαίδευσης και ανάπτυξης

στους εργαζοµένους της. Ειδικά για τα στε-

λέχη, η διάγνωση των αναγκών εκπαίδευσης

και των περιοχών ανάπτυξης των επαγγελµα-

τικών δυνατοτήτων τους γίνεται κυρίως µέσω

του Συστήµατος Αξιολόγησης της Απόδοσης.

∆ιαπιστώνονται οι συµπεριφορές και δεξιότη-

τες προς βελτίωση και οι ανάγκες εκπαίδευ-

σης συζητούνται µε τον προϊστάµενο του αξιο-

λογουµένου και αναλόγως σχεδιάζονται, σε

συνεργασία µε τη ∆ιεύθυνση Ανθρώπινου ∆υ-

ναµικού, τόσο ατοµικά όσο και οµαδικά προ-

γράµµατα εκπαίδευσης και ανάπτυξης, είτε

ενδοεταιρικά είτε σε συνεργασία µε επιλεγ-

µένους εκπαιδευτικούς φορείς.

Η εταιρία αντιλαµβάνεται την εκπαίδευση και

ανάπτυξη των εργαζοµένων της ως επένδυση

για τη µακρόπνοη εξέλιξή της και, εποµένως,

θεωρεί ότι τόσο τα βραχυπρόθεσµα όσο και τα

µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα αυτής της

επένδυσης πρέπει να µετρώνται και να αποτι-

µώνται. Έτσι, η S&B σχεδίασε και εφάρµοσε

µία διαδικασία αξιολόγησης των αποτελεσµά-

των των εκπαιδευτικών της πρωτοβουλιών.

Στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής της πολιτικής,

η εταιρία, υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις,

χρηµατοδοτεί και µακροχρόνια προγράµµατα

επαγγελµατικής κατάρτισης και εξειδίκευσης,

όπως προπτυχιακά και µεταπτυχιακά προ-

γράµµατα.

Εκπαίδευση & ανάπτυξη

Ευκαιρίες για τους Ανθρώπους µας

Η S&B δεσµεύεται να παρέχει στους ανθρώ-

πους της ευκαιρίες πλήρους ανάπτυξης των

δυνατοτήτων τους.

Στο πλαίσιο αυτής της δέσµευσης, η εταιρία

έχει αναπτύξει και εφαρµόζει ένα ολοκληρω-

µένο Σύστηµα ∆ιαχείρισης της Απόδοσης, το

οποίο εξελίσσεται και προσαρµόζεται συστη-

µατικά, για να ανταποκριθεί τόσο στις µετα-

βαλλόµενες ανάγκες της εταιρίας όσο και

της αγοράς γενικότερα. Το σύστηµα αυτό,

για το οποίο µάλιστα η S&B βραβεύτηκε το

2005 µε το Βραβείο «Καλύτερης Πρωτοβου-

λίας Ανθρώπινου ∆υναµικού» της KPMG, στη-

ρίζεται σε συγκεκριµένους στόχους και ιδιό-

τητες-συµπεριφορές βάσει των οποίων αξιο-

λογείται η απόδοση των εργαζοµένων,

επιβραβεύονται τα κύρια επιτεύγµατά τους,

καθορίζονται οι εκπαιδευτικές ανάγκες και

το σχέδιο ανάπτυξής τους.

Το Σύστηµα ∆ιοίκησης και ∆ιαχείρισης της

Απόδοσης εφαρµόζεται ήδη εκτός από την

Ελλάδα, όπου βρίσκεται η κεντρική διοίκηση

της εταιρίας, στη Γερµανία, τη Γαλλία, τη Β.

Αµερική και, προσφάτως, στη Βουλγαρία.

Το 2009 η ενσωµάτωση των συναδέλφων µας

στη Βουλγαρία συνεχίστηκε µε την εφαρµογή

του Συστήµατος Αξιολόγησης της Απόδοσης,

το οποίο παρουσιάστηκε σε όλα τα στελέχη

της S&B τον Νοέµβριο του 2009. Η πρώτη

φάση της ενσωµάτωσης ξεκίνησε το 2008 µε

την εφαρµογή της διαδικασίας αξιολόγησης

θέσεων και του συστήµατος αµοιβών και πα-

ροχών. Με την ολοκλήρωση και της τελευταίας

φάσης της ενσωµάτωσης, οι Βούλγαροι συ-

νάδελφοί µας εντάχθηκαν πλήρως στην οικο-

γένεια της S&B.

Το ολοκληρωµένο Σύστηµα Ανθρώπινου ∆υ-
ναµικού, που περιλαµβάνει τη διαδικασία αξιο-

λόγησης θέσεων και αξιολόγησης απόδοσης

και το σύστηµα αµοιβών και παροχών, εφαρµό-

ζεται στην Ελλάδα, στη Γερµανία, στις ΗΠΑ, στη

Γαλλία και, από το 2009, στη Βουλγαρία.

Ολοκληρωµένο Σύστηµα Ανθρώπινου ∆υναµικού
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Το 2009, πραγµατοποιήθηκε στις εγκαταστά-

σεις της εταιρίας στη Βόρεια Αµερική σειρά εκ-

παιδεύσεων στα συστήµατα ανθρώπινου δυ-

ναµικού µε εισηγητή στέλεχος της ∆ιεύθυνσης

Ανθρώπινου ∆υναµικού του Οµίλου. Η εκπαί-

δευση ήταν βιωµατική, µε διάφορα παιχνίδια

ρόλων (role plays) και µελέτες περιπτώσεων

(case studies) για τη βαθύτερη κατανόηση της

θεωρίας και των αρχών που παρουσιάστηκαν.

Η εκπαίδευση αξιολογήθηκε από τους συµµε-

τέχοντες ως πολύ επιτυχηµένη.

Τον Νοέµβριο του 2009 πραγµατοποιήθηκε

εσωτερικό εκπαιδευτικό σεµινάριο µε τίτλο «Οι-

κονοµικά για Μη Οικονοµικούς» στα κεντρικά

γραφεία της S&B στην Κηφισιά µε εισηγητές 3

συναδέλφους από την Αθήνα. Στο σεµινάριο

έλαβαν µέρος 21 στελέχη της εταιρίας από

διάφορους τοµείς και ιεραρχικά επίπεδα. Βα-

σικοί στόχοι του προγράµµατος ήταν να βοη-

θήσει τους συµµετέχοντες να

• Βελτιώσουν την κατανόηση συγκεκριµένων

οικονοµικών εννοιών

• Αναλύσουν τις οικονοµικές καταστάσεις αν-

ταγωνιστών αλλά και πελατών και να κατα-

λήξουν σε έγκυρα συµπεράσµατα

• Υποστηρίξουν επιχειρησιακές προτάσεις, όν-

τας σε θέση να διακρίνουν ποια πρόταση

προσθέτει τη µέγιστη αξία στην εταιρία.

Η ανταπόκριση των συµµετεχόντων υπήρξε ιδι-

αίτερα θετική καθώς, στην πλειονότητά τους,

χαρακτήρισαν την εκπαίδευση ως ιδιαίτερα

χρήσιµη και στοχευµένη, τονίζοντας ότι παρείχε

υψηλό επίπεδο αξιοπιστίας και συνάφειας µε το

αντικείµενό τους, µέσω µελετών συγκεκριµέ-

νων περιπτώσεων και παραδειγµάτων από την

καθηµερινότητα της S&B.

Επιπλέον, το σεµινάριο παρείχε στους εισηγη-

τές-συναδέλφους την ευκαιρία να αναπτύξουν

περαιτέρω τον ορίζοντα των δεξιοτήτων τους

και να µοιραστούν τις εξειδικευµένες γνώσεις

τους µε άλλους συναδέλφους.

Το πρόγραµµα πρόκειται να πραγµατοποιηθεί

µέσα στο 2010 και στη Γερµανία.

Τον Ιανουάριο και Φεβρουάριο του 2009

πραγµατοποιήθηκε στα κεντρικά γραφεία της

S&B εκπαίδευση ανάπτυξης και ενδυνάµω-

σης ηγετικών ικανοτήτων για τα διευθυντικά

στελέχη σε συνεργασία µε εξωτερικό συνερ-

γάτη ο οποίος ειδικεύεται στο συγκεκριµένο

αντικείµενο. Το πρόγραµµα αυτό, που έχει προ-

σαρµοστεί στις αξίες και στις ανάγκες της S&B

και προσφέρεται σε όλα τα στελέχη που ανα-

λαµβάνουν καθήκοντα διοίκησης οµάδων,

πραγµατοποιήθηκε για πρώτη φορά στην εται-

ρία το 2002, µε τη συµµετοχή των ανώτατων δι-

ευθυντικών στελεχών και έκτοτε έχει επεκταθεί

σε όλα τα επίπεδα διευθυντικών στελεχών και

προϊσταµένων, καλλιεργώντας κοινή κουλ-

τούρα ηγεσίας µέσα στην εταιρία.

Ώρες εκπαίδευσης 2009

2.372

745

2.632

2.714

766

393

Περιβάλλον, Ποιότητα, Υγιεινή & Ασφάλεια 28%

Management, Marketing, Πωλήσεις κλπ. 27%

Eιδικά/Τεχνικά Θέµατα 25%

Ξένες Γλώσσες 8%

Oικονοµικά/Λογιστικά/Φορολογικά 8%

Πληροφορική 4%

Σύνολο 9.622

Ώρες εκπαίδευσης ανά κατηγορία Κατανοµή ωρών εκπαίδευσης

Το 2009 ολοκληρώθηκαν περίπου 10.000 ώρες εκπαί-
δευσης στην Ελλάδα, τη Γερµανία και τη Β. Αµερική,
οι οποίες αντιστοιχούν σε 13,5 ώρες εκπαίδευσης ανά
εργαζόµενο που εκπαιδεύτηκε και σε 8,2 ώρες εκπαί-
δευσης ανά εργαζόµενο στο σύνολο του ανθρώπινου
δυναµικού στις συγκεκριµένες χώρες. Αξίζει να σηµει-
ωθεί ότι συνεχίστηκε και η εκπαίδευση εργαζοµένων
σε εργολάβους της εταιρίας. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε
σε θέµατα περιβάλλοντος, ποιότητας, υγιεινής &
ασφάλειας, πωλήσεων καθώς και τεχνικών θεµάτων.

Εκπαιδεύουµε
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Μέσα στο 2009 συνεχίστηκαν οι δύο βασικές

πρακτικές ανάπτυξης και ενδυνάµωσης στε-

λεχών, το Mentoring και η ∆ιατµηµατική
Ανάθεση Έργου, που εφαρµόζονται στην

S&B από το 2007.

Η πρωτοβουλία ∆ιατµηµατικής Ανάθεσης Έργου

έχει ως στόχο τη συµµετοχή ικανών στελεχών σε

έργα εκτός της διεύθυνσης και του τοµέα εργα-

σίας τους, ώστε να αντιµετωπίσουν νέες προ-

κλήσεις, να εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους και να

διευρύνουν τους ορίζοντές τους, πέραν του συγ-

κεκριµένου αντικειµένου της εργασίας τους.

Το Μentoring βασίζεται στο θεωρητικό µοντέλο

GROW του John Whitmore και αποτελεί µια δο-

µηµένη σχέση συνεργασίας µεταξύ του Mentee

(στέλεχος) και του Mentor (ανώτατο διευθυντικό

στέλεχος από άλλη διεύθυνση). Το Μentoring

αποσκοπεί στην κάλυψη αναγκών του Mentee,

όπου ο Mentor εφοδιάζει και ενδυναµώνει τον

Mentee µε γνώσεις, εµπειρία, ιδέες.

Το 2009 το Πρόγραµµα Mentoring επεκτά-

θηκε και στη Γερµανία µε τη συνολική συµµε-

τοχή 7 Mentors και 9 Mentees από Ελλάδα

και Γερµανία.

Το 2009 η S&B υλοποίησε σειρά µέτρων ως

ανταπόκριση στην πρόκληση της οικονοµικής

κρίσης, τα οποία επηρέασαν αναπόφευκτα και

το ανθρώπινο δυναµικό της εταιρίας. Σε αυτά

περιλαµβάνονται η µείωση των υπερωριών για

το υπαλληλικό και εργατοτεχνικό προσωπικό,

το πάγωµα µισθών καθώς και η µείωση των κυ-

µαινόµενων αµοιβών για τα διευθυντικά στε-

λέχη. Όλες οι θυσίες που συνεπάγονται τα µέ-

τρα που λήφθηκαν αφορούσαν όλους τους

εργαζοµένους της S&B, από την ανώτατη διοί-

κηση έως το εργατοτεχνικό προσωπικό.

Οι βασικοί στόχοι του Συστήµατος Αµοιβών

και Παροχών της S&B είναι οι εξής:

• διασφάλιση εσωτερικής συνέπειας και αξιο-

κρατίας στις αποδοχές των εργαζοµένων

• εξασφάλιση ανταγωνιστικών σε σχέση µε

την αγορά πακέτων αµοιβών

• διαφύλαξη της αξιοπιστίας και της αντικει-

µενικότητας στη διαχείριση και εξέλιξη των

αµοιβών

Το Σύστηµα Αµοιβών και Παροχών βασίζεται

στην αξιολόγηση της σχετικής βαρύτητας της

κάθε θέσης εργασίας µε συγκεκριµένα κριτή-

ρια και βάσει µιας διεθνώς αναγνωρισµένης

µεθοδολογίας. Το αποτέλεσµα της αξιολόγη-

σης της θέσης δεν επηρεάζεται από το φύλο ή

άλλα χαρακτηριστικά του κατόχου της θέσης.

Όλες οι θέσεις –και αντίστοιχα οι κάτοχοί

τους– εντάσσονται σε µισθολογικά κλιµάκια,

σύµφωνα µε τη σχετική βαρύτητά τους.

Στo πλαίσιο του ολοκληρωµένου Συστήµατος

∆ιοίκησης Ανθρώπινου ∆υναµικού που εφαρ-

µόζει ο Όµιλος S&B, λειτουργούν σήµερα

τρεις Τοπικές Επιτροπές Αµοιβών, στην Ελ-

Αµοιβές και Παροχές

Επικέντρωση στην εκπαίδευση για την ασφάλεια

Εκπαιδεύσεις σχετικές µε την υγιεινή & ασφά-

λεια προσφέρονται και στο προσωπικό όχι µό-

νον της S&B αλλά και των εργολάβων. Τα θέ-

µατα που καλύπτονται δεν περιορίζονται µόνο

σε όσα συνιστούν νοµικές υποχρεώσεις της

S&B και αφορούν τις διαδικασίες και τα πρό-

τυπα της εταιρίας, αλλά περιλαµβάνουν και πρό-

σθετες ενηµερώσεις και εκπαιδεύσεις σε εξει-

δικευµένα θέµατα, όπως, για παράδειγµα, η

εκπαίδευση ασφαλούς οδήγησης, η οποία

εφαρµόζεται τα δύο τελευταία χρόνια στη Φω-

κίδα και από το 2009 στη Μήλο.

Στο πλαίσιο της εθελοντικής Συµφωνίας Κοι-

νωνικού ∆ιαλόγου για «την εφαρµογή καλών

πρακτικών στη διαχείριση και χρήση του κρυ-

σταλλικού πυριτικού και των προϊόντων που

το περιέχουν, µε στόχο την προστασία της

υγείας των εργαζοµένων», για την οποία έχει

γίνει εκτενής αναφορά σε προηγούµενους

απολογισµούς, το 2009 η S&B συνέχισε σχε-

τικές εκπαιδεύσεις σε όλες τις εγκαταστάσεις

της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µεριµνώντας για

την εφαρµογή της Συµφωνίας.

Αναπτύσσουµε

Κατά τη διάρκεια του 2009 πραγµατοποιήθηκαν στην
S&B στηv Ελλάδα (Φωκίδα και Μήλο) περίπου 3.000
ώρες εκπαίδευσης για την υγιεινή και ασφάλεια, µε

επικέντρωση στους επαγγελµατικούς κινδύνους, στη
διάσωση κατά τη διάρκεια υπόγειων εργασιών, στη

µεταφορά επικίνδυνων υλικών, στις πρώτες βοή-
θειες, στην ανάλυση και αντιµετώπιση συµβάντων,

στην εκπαίδευση πυρασφάλειας και διάσωσης, στην
εκπαίδευση ασφαλούς χρήσης µηχανηµάτων στα επι-
φανειακά κοιτάσµατα, στην ασφαλή εκφόρτωση στις

περιοχές εναπόθεσης και στην ασφαλή οδήγηση.



Οι δεσµεύσεις, οι αρχές και οι εργασιακές πρα-

κτικές της S&B συνδέονται άµεσα µε την προ-

στασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, δηλαδή

το σεβασµό προς τις προσωπικές πεποιθήσεις

και την προσωπικότητα των ανθρώπων της, την

προσφορά ίσων ευκαιριών και την ίση µεταχεί-

ριση, την αναγνώριση της ελευθερίας της έκ-

φρασης, συµπεριλαµβανοµένων και των δι-

καιωµάτων του συνδικαλίζεσθαι και της

συλλογικής διαπραγµάτευσης. Σε αυτό το πλαί-

σιο δεν υπάρχει καµία ανοχή απέναντι σε δια-

κρίσεις (φύλου, φυλής, θρησκείας, εθνικότη-

τας κ.λπ.), σε αναγκαστική ή παιδική εργασία.

Η διαδικασία διάγνωσης και διαχείρισης επιχει-

ρηµατικών κινδύνων της S&B διερευνά και τους

κινδύνους από τη µη συµµόρφωση προς τα πρα-

ναφερθέντα ανθρώπινα δικαιώµατα που µπορεί

να προκύψουν είτε λόγω της φύσης κάποιας

δραστηριότητάς της είτε λόγω της χώρας στην

οποία αναπτύσσεται µία συγκεκριµένη δραστη-

ριότητα. Σύµφωνα µε την ανωτέρω διαδικασία

δεν έχει εντοπιστεί καµία δραστηριότητα, η φύση

της οποίας να εγκυµονεί κινδύνους από τη µη

συµµόρφωση προς τα δικαιώµατα του συνδικα-

λίζεσθαι και της συλλογικής διαπραγµάτευσης,

ή από περιπτώσεις αναγκαστικής ή παιδικής ερ-

γασίας. Καθώς σχεδόν το 80% των εργαζοµέ-

νων στον Όµιλο απασχολείται σε χώρες που

υποστηρίζουν τις ∆ιακηρύξεις του ∆ιεθνούς Ορ-

γανισµού Εργασίας (∆ΟΕ), οι απαιτήσεις που η

S&B τηρεί αυστηρά έχουν πλήρως ενσωµατωθεί

στις εθνικές νοµοθεσίες. Σε χώρες δραστηριό-

τητας της S&B, οι οποίες δεν υποστηρίζουν όλες

τις ∆ιακηρύξεις του ∆ΟΕ, ισχύουν τα εξής:

Για θέµατα που σχετίζονται προς την ελευθερία
του συνδικαλίζεσθαι και της συλλογικής δια-

πραγµάτευσης τέτοιες χώρες είναι οι ΗΠΑ, η

Κίνα, η Ινδία, η Κορέα, η Βραζιλία και το Μα-

ρόκο, που αντιπροσωπεύουν 21% του συνολι-

κού ανθρώπινου δυναµικού του οµίλου S&B.

Οι διευθυντές της S&B σε αυτές τις χώρες

έχουν την ευθύνη της εφαρµογής, του ελέγ-

χου και της διασφάλισης λειτουργίας της συγ-

κεκριµένης δραστηριότητας σύµφωνα προς τις

εταιρικές αρχές, δεσµεύσεις, πρότυπα, πολιτι-

κές και πρακτικές που αφορούν τα θεµελιώδη

ανθρώπινα και εργασιακά δικαιώµατα και ανα-

φέρονται στο σύνολο των εργαζοµένων της

S&B, χωρίς εξαιρέσεις.

Για θέµατα που σχετίζονται προς την παιδική ερ-
γασία, χώρες που δεν έχουν εγκρίνει τις ∆ιακη-

ρύξεις της ∆ΟΕ είναι οι ΗΠΑ και η Ινδία (9,5% του

συνολικού ανθρώπινου δυναµικού της S&B), ενώ

για θέµατα που σχετίζονται µε την αναγκαστική
εργασία τέτοιες χώρες είναι οι ΗΠΑ, η Κίνα, και

η Κορέα (13% του συνολικού ανθρώπινου δυνα-

µικού της S&B). Σε αυτές τις χώρες οι διευθυντές

της S&B είναι και πάλι οι υπεύθυνοι για την εφαρ-

µογή, τον έλεγχο και τη διασφάλιση λειτουργίας

σύµφωνα προς τις εταιρικές αρχές, πρότυπα,

πολιτικές και πρακτικές που είναι δεσµευτικές

για το σύνολο των εργαζοµένων της S&B.

Οι κίνδυνοι εµφάνισης περιπτώσεων παιδικής ή

αναγκαστικής εργασίας αντιµετωπίζονται πε-

ραιτέρω από την ενδελεχή διαδικασία επιλογής

προσωπικού της S&B (βλ. σελ. 31για την Προ-

σέλκυση Προσωπικού), που αποτελεί µέρος του

ολοκληρωµένου Συστήµατος Ανθρώπινου ∆υ-

ναµικού (βλ. σελ. 32). Αυτό εφαρµόζεται ήδη

πλήρως στις δραστηριότητές µας στις ΗΠΑ και

ακολουθείται και στις δραστηριότητές µας στην

Ινδία, γεγονός που διασφαλίζει ότι κανένα

άτοµο κάτω των 18 ετών δεν µπορεί να προσ-

ληφθεί και να εργαστεί στον όµιλο S&B. Επι-

πλέον, οι εργασιακές πρακτικές της εταιρίας

αποκλείουν ή αντιµετωπίζουν αποτελεσµατικά

τις περιπτώσεις αναγκαστικής εργασίας (όπως

π.χ. υποχρεωτικές υπερωρίες, απειλές απόλυ-

σης κ.λπ.) σε δραστηριότητές της σε συγκεκρι-

µένες χώρες «υψηλού κινδύνου».

Το 2009, κανένα περιστατικό άδικης µεταχεί-

ρισης ή διάκρισης δεν αναφέρθηκε σε καµία

από τις δραστηριότητές µας ανά τον κόσµο.

Κοινωνικός Απολογισµός 2009 35

Ακεραιότητα

Σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους πελάτες µας

Σεβασµός για τους ανθρώπους µας

Κοινωνική υπευθυνότητα

Άνθρωποι και Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα

Οι δεσµεύσεις, αρχές και πρακτικές της S&B συνδέον-
ται άµεσα µε την προστασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµά-
των (σεβασµό στις προσωπικές πεποιθήσεις, στην
ανθρώπινη προσωπικότητα, προσφορά ίσων ευκαιριών,
ίση µεταχείριση, αναγνώριση της ελευθερίας έκφρασης,
δικαίωµα του συνδικαλίζεσθαι, της συλλογικής διαπραγ-
µάτευσης). Σε αυτό το πλαίσιο δεν υπάρχει ανοχή σε
διακρίσεις και σε αναγκαστική ή παιδική εργασία.

λάδα, στη Γερµανία και στις ΗΠΑ, οι οποίες

συνεδριάζουν τουλάχιστον µία φορά ετησίως

και διασφαλίζουν την τήρηση των αρχών του

Συστήµατος.

Το πακέτο αµοιβών του κάθε εργαζοµένου

αποτελείται από ένα σταθερό και ένα µετα-

βλητό µέρος. Επίσης, η S&B, πέραν των νοµι-

κών της υποχρεώσεων, προσφέρει οικειοθε-

λώς σειρά πρόσθετων παροχών. Λεπτοµερής

αναφορά στην πολιτική αµοιβών και παροχών

της εταιρίας γίνεται στη σελ. 49 του Ετήσιου

Απολογισµού.

Στην Ελλάδα παρέχονται υπηρεσίες Κοινωνικής

Λειτουργού, ενώ στη Β. Αµερική η δυνατότητα

να επικοινωνήσουν οι εργαζόµενοι ανώνυµα µε

εξωτερικούς επαγγελµατίες συµβούλους, για

βοήθεια σε οποιοδήποτε θέµα τους απασχολεί

και επηρεάζει την εργασιακή τους ζωή (κυρίως

ψυχολογικής φύσης ή διαχείρισης στρες), την

προσωπική τους υγεία και ισορροπία.

Στο πλαίσιο της προσπάθειας εξισορρόπη-

σης µεταξύ επαγγελµατικής και προσωπικής

ζωής εντάσσεται και η παρακίνηση και υπο-

στήριξη των εργαζοµένων να συµµετέχουν

σε αθλητικές και καλλιτεχνικές δραστηριό-

τητες. Αξίζει να αναφερθεί η σταθερή συµ-

µετοχή της S&B στον ετήσιο Μαραθώνιο της

πόλης Duisburg της Γερµανίας, όπου το κό-

στος συµµετοχής δωρίζεται για την πραγµα-

τοποίηση κοινωνικού έργου στην πόλη του

Duisburg.
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Ασφάλεια στην Εργασία

Ακεραιότητα

Σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους πελάτες µας

Σεβασµός για τους ανθρώπους µας

Κοινωνική υπευθυνότητα

Η εταιρία επενδύει σηµαντικά στον εντοπισµό,

την ορθολογική εκτίµηση και τη διαχείριση των

επαγγελµατικών κινδύνων µε στόχο «Μηδέν
Ατυχήµατα». Η προσπάθεια για την επίτευξη

αυτού του στόχου, που έχει θέσει η ∆ιοίκηση

της εταιρίας από το 2003, αποτελεί τον άξονα

της πολιτικής της S&B για την Υγιεινή & Ασφά-

λεια (Υ&Α) στην εργασία, όπως αυτή εκφρά-

ζεται στην Ενιαία Εταιρική Πολιτική Ποιότητας,

Περιβάλλοντος και Υγιεινής & Ασφάλειας.

Εκτίµηση επαγγελµατικών κινδύνων

Η διαφοροποίηση των προϊόντων και των µε-

θόδων εξόρυξης και επεξεργασίας στις διά-

φορες περιοχές δραστηριοποίησης του Οµί-

λου υπαγορεύει διαφορετικές εργασιακές

πρακτικές, µε αποτέλεσµα την ποικιλοµορφία

των κινδύνων στην εργασία. Οι κυριότεροι κίν-

δυνοι σχετίζονται µε επικίνδυνες ενέργειες ή

καταστάσεις και αφορούν:

• την κίνηση οχηµάτων/µηχανηµάτων

• την πτώση πετρωµάτων

• τις πτώσεις από ύψος

• τον κακό χειρισµό εργαλείων ή µηχανηµάτων

• τη χρήση εκρηκτικών

∆ιαχείριση επαγγελµατικών κινδύνων

Μετά τον εντοπισµό και αξιολόγηση των κιν-

δύνων τίθεται σε εφαρµογή το σύστηµα δια-

χείρισής τους που έχει θεµελιωθεί πάνω στο

στόχο «Μηδέν Ατυχήµατα». Το σύστηµα αυτό

περιλαµβάνει:

• συνεχή βελτίωση των συνθηκών εργασίας

• ανάδειξη και εφαρµογή ασφαλών εργασια-

κών µεθόδων και πρακτικών

• συνεχή εκπαίδευση µε στόχο την πρόληψη

των επικίνδυνων καταστάσεων, όπως αυτές

ορίζονται από τη γραπτή εκτίµηση των επαγ-

γελµατικών κινδύνων αλλά και τη σχετική νο-

µοθεσία

• εφαρµογή ειδικών µεθόδων ευαισθητοποί-

ησης και βελτίωσης της συµπεριφοράς των

εργαζοµένων σε θέµατα Υ&A

• συστηµατικούς εσωτερικούς ελέγχους ασφά-

λειας από την Κεντρική Υπηρεσία και από τους

κατά τόπους υπεύθυνους ασφάλειας.

Σύµφωνα προς το διεθνώς αναγνωρισµένο

πρότυπο ∆ιαχείρισης Υγιεινής & Ασφάλειας στην

Εργασία OHSAS 18001:2007 πιστοποιήθηκε η

εγκατάσταση του Οµίλου στην Ινδία τον ∆εκέµ-

βριο του 2009. Με το ίδιο πρότυπο προ-πιστο-

ποιήθηκε και µια από τις εγκαταστάσεις της Γερ-

µανίας, ενώ το σύνολο των εγκαταστάσεων στη

Γερµανία αναµένεται να έχει πλήρως πιστοποι-

ηθεί ως τα µέσα του 2010. Η προσαρµογή του

Συστήµατος ∆ιαχείρισης Υγιεινής & Ασφάλειας

της δραστηριότητας της εταιρίας στη Φωκίδα

προς τις απαιτήσεις του προτύπου αυτού, η

οποία είχε προγραµµατιστεί για το 2009, επα-

ναπροσδιορίστηκε για το 2010.

Η φύση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας της
εταιρίας που συνίσταται στην εξόρυξη, βιοµηχανική
επεξεργασία και διακίνηση φυσικών πόρων ανάγει
εξ ορισµού την ασφάλεια στην εργασία σε ζήτηµα
πρωταρχικής σηµασίας και µέριµνας.
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Έµφαση στη Βελτίωση Συµπεριφορών

Οι µέθοδοι

χώρο εργασίας του, και εξέταση του τρόπου

εκτέλεσης µιας συγκεκριµένης εργασίας.

Στόχος των επισκέψεων ασφαλείας είναι η

επιβράβευση των ασφαλών πρακτικών, ο εν-

τοπισµός των ανασφαλών ενεργειών και η

άµεση εφαρµογή βραχυπρόθεσµων και µα-

κροπρόθεσµων µέτρων για τη βελτίωση συ-

γκεκριµένων παραµέτρων ασφάλειας στην

εργασία που επιθεωρείται.

• Βαρόµετρα Ασφάλειας, µια µέθοδος πο-

σοτικοποίησης και εντοπισµού των επικίνδυ-

νων συµπεριφορών που παρατηρούνται σε

µια θέση εργασίας, µε στόχο τη µέτρηση και

την ανάδειξη επικίνδυνων ενεργειών και κα-

ταστάσεων που εµφανίζονται προτού αυτά

εξελιχθούν σε συµβάντα.

• ∆ιερευνήσεις Συµβάντων µε χρήση δύο

µεθόδων:

α) τα «5 γιατί» (5 whys), που χρησιµοποιείται

από τους προϊσταµένους τµηµάτων, σε συ-

νεργασία µε εκπροσώπους των εργαζοµέ-

νων, στη διερεύνηση συµβάντων για τη λήψη

άµεσων και µακροπρόθεσµων µέτρων βελ-

τίωσης της ασφάλειας στο τµήµα,

β) το «∆έντρο των Αιτιών» (Fault Tree Analy-

sis), που αποτελεί εργαλείο διερεύνησης

συµβάντων από τη διοίκηση, ώστε να εντο-

πίζονται οι γενεσιουργές αιτίες τους (root

causes) και να λαµβάνονται µέτρα για µη

επανάληψή τους. Τα µέτρα αυτά είναι δυ-

νατόν να περιλαµβάνουν µέχρι και οργανω-

τικές αλλαγές, εφόσον κρίνεται απαραίτητο.

Έτσι, το 2009 πραγµατοποιήθηκαν:

255 Επισκέψεις Ασφαλείας στις οποίες δια-

πιστώθηκε υψηλό ποσοστό καλών πρακτικών

(71%), σταθερό ποσοστό επικίνδυνων ενερ-

γειών (17% και τα δύο έτη 2009-2008), ενώ το

ποσοστό των επικίνδυνων καταστάσεων µει-

ώθηκε κατά 5 ποσοστιαίες µονάδες . Ο στόχος

για το 2010 παραµένει η απόδοση µεγαλύτε-

ρης έµφασης στον εντοπισµό επικίνδυνων

ενεργειών, ως βασικού στοιχείου της συγκε-

κριµένης µεθοδολογίας, η οποία εστιάζει στην

αλλαγή της συµπεριφοράς των εργαζοµένων

κατά την εργασία.

1.727 βαρόµετρα ασφάλειας τα οποία απει-

κονίζουν ποσοτικά τις απαιτήσεις ασφάλειας

που έχει κάθε τµήµα από το προσωπικό του. Οι

απαιτήσεις µε χαµηλό ποσοστό συµµόρφω-

σης αποτελούν περιοχές βελτίωσης, για τις

οποίες λαµβάνονται βραχυπρόθεσµα µέτρα.

7 διερευνήσεις συµβάντων, κατά τις οποίες

εντοπίστηκαν καταστάσεις που επιδέχονται

βελτίωση και ελήφθησαν µέτρα, όπως:

• αποδοτικότερη συνεργασία µεταξύ των τµη-

µάτων της συντήρησης και της παραγωγής,

µε σηµαντικότερο σηµείο βελτίωσης την τή-

ρηση των κανόνων Υ&Α σε νέες κατα-

σκευές, από τη φάση του σχεδιασµού έως

και την εκτέλεσή τους,

• υποχρεωτικός έλεγχος από τη νοσοκόµα

του ιατρείου της εταιρίας, όλων των εµπλε-

κοµένων σε συµβάντα Υ&Α, ανεξαρτήτως

της σοβαρότητας των συµβάντων,

• χωροταξική αναδιοργάνωση συγκεκριµένων

χώρων των εγκαταστάσεων όπου παρατηρεί-

ται µεγάλη κυκλοφορία οχηµάτων και καθο-

ρισµός θέσεων υποχρεωτικής στάθµευσης,

• σύνταξη νέας διαδικασίας πιστοποίησης της

ανυψωτικής ικανότητας όλων των ανυψωτι-

κών µηχανηµάτων που χρησιµοποιούνται

εντός της εταιρίας.

Καθώς το 80% των συµβάντων συνδέεται µε τη

στάση των εργαζοµένων σε θέµατα ασφάλειας,

από το 2005 εισήχθησαν στις εγκαταστάσεις

της S&B στην Ελλάδα πρακτικές που στοχεύουν

στην πρόληψη και στην επίτευξη ουσιαστικών

αλλαγών στη συµπεριφορά κατά την εργασία.

Από το 2008, οι πρακτικές αυτές εφαρµόζονται

και στις εγκαταστάσεις του Οµίλου στη Γερµανία,

αποτελώντας πλέον αναπόσπαστο τµήµα της

εταιρικής πολιτικής σε θέµατα Υ&Α, καθώς και

ένα από τα βασικά εργαλεία των προϊσταµένων

στην καθηµερινή άσκηση των καθηκόντων τους.

Επιγραµµατικά οι εφαρµοζόµενες µέθοδοι πε-

ριλαµβάνουν:

• Επισκέψεις Ασφάλειας δύο διαδοχικών

επιπέδων ιεραρχίας σε εργαζόµενο, στο

Η µέριµνα για την ασφάλεια, αλλά
κυρίως ο στόχος «Μηδέν Ατυχήµατα»,

απαιτούν διαρκή επαγρύπνηση και
αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας

των εφαρµοζόµενων µεθόδων και
λήψη διορθωτικών µέτρων.
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Η εφαρµογή τους

Ιδιαίτερη σηµασία αποδίδει ο Όµιλος στην

αναφορά των συµβάντων είτε πρόκειται για

ατύχηµα είτε για παρ’ ολίγον ατύχηµα. Ειδι-

κότερα, η αναφορά των παρ’ ολίγων ατυχη-

µάτων αποτελεί για την S&B δείκτη µέτρησης

της ευαισθητοποίησης των εργαζοµένων στην

πρόληψη ατυχηµάτων και τα τελευταία χρόνια

υποστηρίζεται µε σχετικό υλικό και εκπαίδευση

όλων των εργαζοµένων µε σύνθηµα «Φρόν-

τισε την ασφάλειά σου και αυτήν των συνα-

δέλφων σου». Έτσι, το 2009 επεκτάθηκε η

ηλεκτρονική βάση αναφοράς των συµβάντων

σε θέµατα Υ&Α µέσω του εταιρικού intranet

και εκτός Ελλάδος, σε εγκαταστάσεις του Οµί-

λου στη Γερµανία, τη Γαλλία, την Ισπανία, την

Ιταλία, την Ινδία, την Ουγγαρία και τις ΗΠΑ.

Έτσι εξασφαλίζεται η άµεση και ενιαία κατα-

γραφή των συµβάντων και των ενεργειών που

ακολουθούν, βοηθώντας στην εξαγωγή χρή-

σιµων συµπερασµάτων και στην ταχεία διά-

χυση της πληροφόρησης, µε απώτερο στόχο

την αποφυγή επανάληψης των συµβάντων

ανά τον Όµιλο.

Τρίτη χρονιά «Ασφαλής Οδήγηση»

Από το 2007 η εταιρία έχει ξεκινήσει πρό-

γραµµα ειδικής εκπαίδευσης και ευαισθητο-

ποίησης µε στόχο τη µείωση των «τροχαίων»

συµβάντων. Με τη συνεργασία εξειδικευµένου

εξωτερικού συµβούλου και χρήση ειδικού εξο-

πλισµού εκπαιδεύονται οδηγοί φορτηγών ∆η-

µοσίας Χρήσεως (∆.Χ.) στις δραστηριότητες

της Ελλάδας. Μετά την επιτυχή εφαρµογή του

προγράµµατος εκπαίδευσης ασφαλούς οδή-

γησης το 2008 στη Φωκίδα, τo 2009 συνεχί-

στηκε και επεκτάθηκε στην ίδια περιοχή, ενώ

εφαρµόστηκε και για τους οδηγούς στη Μήλο.

Προωθήθηκε, επίσης, καµπάνια ενηµέρωσης

των εργαζοµένων µε σύνθηµα «Ασφαλής Οδή-
γηση–Είναι στα χέρια σου!».

Στη Μήλο συµµετείχαν 30 οδηγοί φορτηγών

∆.Χ. και 23 εργαζόµενοι της εταιρίας (οδηγοί,

εργοδηγοί, µηχανικοί κ.λπ.). Οι κύριες φάσεις

της εκπαίδευσης ήταν η θεωρητική αξιολό-

γηση, η οδήγηση στον προσοµοιωτή και η

αξιολόγηση «behind the wheel» µε τον εκπαι-

δευτή να είναι συνοδηγός σε πραγµατικές

συνθήκες πορείας.

Στη Φωκίδα, όπου εκπαίδευση αυτού του εί-

δους πραγµατοποιήθηκε για δεύτερη φορά, οι

στόχοι ήταν περισσότερο συγκεκριµένοι και αφο-

ρούσαν θέµατα όπως ταχύτητα, κάπνισµα την

ώρα της οδήγησης, χρήση κινητού τηλεφώνου,

ζώνη ασφαλείας και γενικότερη οδηγική συµ-

περιφορά. Παρατηρήθηκε βελτίωση στο ζήτηµα

της ταχύτητας και στασιµότητα στο θέµα του κα-

πνίσµατος, της χρήσης κινητού τηλεφώνου και

της χρήσης ζώνης ασφαλείας. Το σηµαντικό-

τερο όµως επίτευγµα ήταν η αλλαγή «συµπερι-

φοράς», όπως για παράδειγµα η αποδοχή της

επιβολής ποινής σε συνεργάτη οδηγό ∆ηµοσίας

Χρήσεως λόγω παραβίασης των οδηγιών ασφα-

λούς οδήγησης της εταιρίας.

Στο πλαίσιο του προγράµµατος «Ασφαλής
Οδήγηση» υλοποιήθηκε ευρύτερη καµπάνια
ενηµέρωσης των εργαζοµένων για τη σηµασία

της ασφαλούς οδήγησης µε ταυτόχρονη κυ-

κλοφορία φυλλαδίου και αφίσας, στο οποίο επι-

σηµαίνονται µε απλό και κατανοητό τρόπο οι κίν-

δυνοι που απορρέουν από τη µη τήρηση του

Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας καθώς και άλλων

καλών πρακτικών που έχει υιοθετήσει η εταιρία.

Τα αποτελέσµατα των πρακτικών που στοχεύουν σε
αλλαγές συµπεριφοράς στην εργασία είναι ήδη εν-
θαρρυντικά, καθώς κατά την τελευταία πενταετία
κατά την οποία εφαρµόζονται οι νέες µέθοδοι στην
Ελλάδα ο µέσος όρος των δεικτών συχνότητας και
σοβαρότητας έχει µειωθεί κατά 50% και κατά 74%,
αντίστοιχα.

ΑΣΦΑΛΗΣ
ΟΔΗΓΗΣΗ

Είναι στα χέρια σου!
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∆ιαδικασία διαχείρισης εργολαβικών εργασιών

Με δεδοµένο ότι ένα µεγάλο τµήµα των δρα-

στηριοτήτων µας πραγµατοποιείται µέσω ερ-

γολαβικών αναθέσεων, η εταιρία θεωρεί απα-

ραίτητη και τη συµµόρφωση των εργολάβων

µε τους οποίους συνεργαζόµαστε στις διαδι-

κασίες και τις πρακτικές που προϋποθέτουν

και εξασφαλίζουν την ασφάλεια στην εργασία.

Έτσι, το 2009 ολοκληρώθηκε µια νέα διαδικα-

σία διαχείρισης των εργολαβικών εργασιών

σύµφωνα µε τις καλές πρακτικές τις εταιρίας

αλλά και του ΣΜΕ (Συνδέσµου Μεταλλευτικών

Επιχειρήσεων). Η διαδικασία αυτή, η οποία

εφαρµόζεται καταρχήν στην Ελλάδα, επιση-

µοποιεί και εισάγει πρακτικές που τηρούνται

ως τώρα άτυπα από την εταιρία, χωρίς όµως

να παραλείπεται η προσθήκη νέων στοιχείων,

όπως είναι η αξιολόγηση του έργου των εργο-

λάβων µε συγκεκριµένα κριτήρια, η παροχή

εκτίµησης επαγγελµατικών κινδύνων από τους

εργολάβους για εργασίες οι οποίες δεν εκτε-

λούνται από εργαζοµένους της εταιρίας και η

προετοιµασία– πιστοποίηση των εργολάβων

µέσω εκπαίδευσης, πριν την ανάληψη του έρ-

γου που πρόκειται να εκτελέσουν. Η διαδικασία

αυτή θα ενσωµατωθεί το 2010 στην εταιρική

διαδικασία προµηθειών.

Ασφαλής εργασία στα υπόγεια

Το 2009 πραγµατοποιήθηκαν 58 µετρήσεις
στρεπτικής ροπής κοχλιών στα υπόγεια µε-

ταλλεία του βωξίτη. Οι µετρήσεις αυτές πραγ-

µατοποιούνται σε περιοχές όπου το πέτρωµα

παρουσιάζει προβλήµατα συνοχής και σκοπό

έχουν την επιβεβαίωση ή µη της ικανότητας

των συγκεκριµένων µέσων για τη στήριξη της

οροφής. Ποσοστό 21% αυτών των µετρήσεων

έδειξαν ότι ήταν εκτός του ασφαλούς ορίου,

συνεπώς οι κοχλίες αντικαταστάθηκαν µε και-

νούργιους, ώστε να παρέχουν µε ασφάλεια

την υποστήριξη της οροφής στην οποία τοπο-

θετήθηκαν.

Η γεωτεχνική ταξινόµηση των πετρωµάτων
είναι µέθοδος που χρησιµοποιείται στα υπόγεια

µεταλλεία του βωξίτη για την εκτίµηση της συµ-

περιφοράς των πετρωµάτων, µέσω κατάταξής

τους σε κατηγορίες καθορισµένες από τις παγ-

κοσµίως εφαρµοσµένες γεωτεχνικές ταξινοµή-

σεις RMR (rock mass rating) και GSI (geological

strength index), καθώς και για την εκτίµηση των

µέτρων υποστήριξης που συνεπάγονται. Μετά

από µελέτη και πιλοτική εφαρµογή δύο ετών, η

µέθοδος ταξινόµησης έχει προσαρµοστεί στα

δεδοµένα των κοιτασµάτων του βωξίτη της Φω-

κίδας, και αποτελεί ένα βοηθητικό εργαλείο στην

επιλογή των µέτρων υποστήριξης, ιδιαίτερα στις

περιπτώσεις όπου η ποιότητα των πετρωµάτων

δεν είναι καλή ή δεν συµπίπτει µε τις προβλέψεις

της εγκεκριµένης τεχνικής µελέτης.

Η φύση της εξορυκτικής εργασίας σε
υπόγεια µεταλλεία εµπεριέχει ειδικούς

κινδύνους, όπως οι πτώσεις οροφής
σε στοές και η χρήση εκρηκτικών,

οι οποίοι απαιτούν µεγαλύτερη
πειθαρχία και εγρήγορση.
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∆είκτες Ασφάλειας 2009

Στα παρακάτω διαγράµµατα εµφανίζεται η εξέλιξη των δεικτών συχνότητας και σοβαρότητας ατυχηµάτων σε Μήλο, Φωκίδα και Ριτσώνα. Κατά

το 2009, υπήρξαν 4 συµβάντα µε συνολική απώλεια 75 ηµεροµισθίων, τα 3 σε µόνιµο προσωπικό της εταιρίας και το ένα σε εργολάβο, ενώ ο δεί-

κτης συχνότητας ήταν 3,19 και ο δείκτης σοβαρότητας 59,80. Να σηµειωθεί ότι οι δείκτες αφορούν εργαζόµενους της εταιρίας και εργαζόµε-

νους εργολάβων που δεν διαθέτουν αυτόνοµη επίβλεψη, ενώ τα πολύ σοβαρά ατυχήµατα και τα θανατηφόρα αναφέρονται ξεχωριστά.
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Στα παραπάνω διαγράµµατα δεν περιλαµβάνονται πολύ σοβαροί τραυ-

µατισµοί και θανατηφόρα ατυχήµατα που συνοψίζονται:

Σοβαροί τραυµατισµοί: 1(1980), 2(1982), 1(1994).

Θανατηφόρα ατυχήµατα: 1(1986), 2(2003), 1(2007).

Επίσης, υπήρξε και 1 θανατηφόρο (2005) σε εργαζόµενο εργολάβου ο

οποίος διέθετε δική του επίβλεψη και 1 τροχαίο (2005) σε φορτηγό ∆.Χ.

Σε επίπεδο Οµίλου γίνεται καταγραφή στοιχείων ασφάλειας των οποίων

οι δείκτες αναπαρίστανται γραφικά στο παραπάνω γράφηµα.
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Υγιεινή στην Εργασία

∆ιαχείριση θορύβου 2009

Η διασφάλιση της υγείας των εργαζοµένων

του Οµίλου S&B, µε τη συνεχή βελτίωση των

συνθηκών του εργασιακού περιβάλλοντος και

µε τη χρήση µέσων ατοµικής προστασίας

(ΜΑΠ), όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο, αποτε-

λεί δέσµευση όλων των ιεραρχικών επιπέδων

διοίκησης. Ανεξάρτητα από νοµικές υποχρεώ-

σεις και θεσµοθετηµένα όρια, η συµπεριφορά

των εργαζοµένων στο χώρο εργασίας υποδει-

κνύεται και επιβάλλεται από κανόνες που θε-

σπίζονται για να προστατεύσουν την υγεία των

ιδίων, καθώς και αυτήν των συναδέλφων και

των συνεργατών τους.

Στη Μήλο, πραγµατοποιήθηκε πρόγραµµα µε-

τρήσεων σε διάφορα σηµεία µε σκοπό τη χαρ-

τογράφηση της έντασης του θορύβου. Υπέρ-

βαση των ορίων που ορίζει η νοµοθεσία (85

dB(A) καταγράφηκε στο 45% των περιοχών µέ-

τρησης και ελήφθησαν τα απαραίτητα µέτρα

ώστε να σηµανθούν οι σχετικές περιοχές. Επι-

πλέον, µετά από την έναρξη υλοποίησης σχετι-

κής µελέτης µε σκοπό τη µείωση του εργασια-

κού θορύβου, εγκαταστάθηκαν ηχοπαγίδες σε

ανεµιστήρες του ξηραντηρίου µπεντονίτη, στην

παλιά µονάδα επεξεργασίας περλίτη και στο ερ-

γοστάσιο µπεντονίτη στην Κάναβα, όπου ο θό-

ρυβος µειώθηκε κάτω από το όριο λήψης τε-

χνικών µέτρων.

Στη Φωκίδα έγιναν 72 µετρήσεις σε εργαζοµέ-

νους τόσο στις υπόγειες όσο και στις επιφανει-

ακές εκµεταλλεύσεις και µόνο σε 6 από αυτές

(7% επί του συνόλου) παρατηρήθηκε υπέρβαση

του κατώτερου ορίου για ανάληψη δράσης. Σε

όλες αυτές τις περιπτώσεις οι εργαζόµενοι χρη-

σιµοποιούσαν τα απαραίτητα ΜΑΠ.

Στις εγκαταστάσεις διόγκωσης περλίτη της Ρι-
τσώνας τα αποτελέσµατα των µετρήσεων κα-

τέδειξαν ορισµένες θέσεις εργασίας µε υπέρ-

βαση και προτάθηκε καινούργιο πρόγραµµα

µετρήσεων για λεπτοµερέστερη παρακολού-

θηση των εργαζοµένων κατά τη διάρκεια της

µέτρησης.

Στη Βουλγαρία έχει ξεκινήσει πρόγραµµα βελ-

τίωσης συνθηκών για τη µείωση του θορύβου

ενώ το 46% των εργαζοµένων σε χώρους που

υπερβαίνουν τα 85 dΒ(A) χρησιµοποιεί ΜΑΠ.

Στις εγκαταστάσεις της εταιρίας στη Γερµα-
νία ποσοστό µόνο 7% εκτίθεται σε θόρυβο πέ-

ραν των 85 dΒ(A), και εκεί οι εργαζόµενοι χρη-

σιµοποιούν ΜΑΠ.

Οι κυριότεροι κίνδυνοι στα θέµατα Υγιεινής στην Εργα-
σία προέρχονται από την έκθεση σε φυσικούς παρά-
γοντες στο εργασιακό περιβάλλον, όπως, κυρίως, ο

θόρυβος και η σκόνη και, δευτερευόντως, οι δονήσεις.
Επίσης, αλλά σε πολύ µικρότερο βαθµό, µπορεί να
προκύπτουν κίνδυνοι από την έκθεση σε επιβλαβή

αέρια στις υπόγειες εκµεταλλεύσεις.
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∆ιαχείριση σκόνης 2009

Στη Μήλο πραγµατοποιήθηκαν 48 µετρήσεις

αναπνεύσιµης σκόνης σε εργαζοµένους και 15

στατικές (µε µέσο όρο 0,46 mg/m3 ενώ το όριο

είναι 5mg/m3), οι οποίες επιβεβαίωσαν τα απο-

τελέσµατα των περασµένων ετών, παρουσιά-

ζοντας σηµαντικά χαµηλότερα επίπεδα σκόνης

και συνεχή βελτίωση στον τοµέα αυτό.

Στη Φωκίδα, το γραφείο Υ&Α, αφού προµηθεύ-

θηκε σύγχρονο εξοπλισµό, ξεκίνησε ένα πρό-

γραµµα µετρήσεων αρχίζοντας από τους χειρι-

στές του κινητού εξοπλισµού. Κατά το 2009 έγιναν

13 µετρήσεις σκόνης σε διάφορες θέσεις εργα-

σίας, χωρίς να υπάρξει υπέρβαση των ορίων που

υπαγορεύει η νοµοθεσία. Το 2010 το πρόγραµµα

θα επεκταθεί και σε άλλες θέσεις εργασίας.

Στις εγκαταστάσεις της Ριτσώνας, το πρό-

γραµµα µέτρησης σκόνης συνεχίζεται για τη

λήψη συγκεκριµένων µέτρων, όπου αυτό κρι-

θεί αναγκαίο.

Στις εγκαταστάσεις της εταιρίας στη Βουλγα-
ρία έχουν προγραµµατιστεί επενδύσεις για

µείωση της σκόνης, αφού µεγάλο ποσοστό

του προσωπικού εργάζονται σε περιβάλλον

που ξεπερνά το 80% των ορίων της τοπικής

νοµοθεσίας. Αντιθέτως, στη Γερµανία το πο-

σοστό των εργαζοµένων που εργάζονται σε

περιβάλλον που ξεπερνά το 80% των ορίων

της τοπικής νοµοθεσίας ανέρχεται µόλις σε

10%. Σε όλες τις περιπτώσεις όπου συµβαίνει

αυτό οι εργαζόµενοι χρησιµοποιούν τα απα-

ραίτητα ΜΑΠ.

Συνεχίστηκαν οι µετρήσεις δονήσεων στη

Φωκίδα, σύµφωνα µε τους κανόνες του Π.∆.

176/2005 και προσδιορίστηκαν οι παράµετροι

που πρέπει να βελτιωθούν, κυρίως σε παλαιά

µηχανήµατα, ώστε να µην υπερβαίνουν τις τι-

µές για διορθωτικές ενέργειες.

Με τη συνεργασία του γραφείου Υ&Α και του µη-

χανολογικού τµήµατος, το 2009 ξεκίνησε στη

Φωκίδα πρόγραµµα καταγραφής της απόδο-

σης των ανεµιστήρων που χρησιµοποιούνται

στον αερισµό των υπόγειων εκµεταλλεύσεων
και των αποκλίσεών τους από τις χαρακτηριστι-

κές θεωρητικές «καµπύλες» των κατασκευα-

στών, µε στόχο τη συνεχή προσαρµογή της από-

δοσής τους, ώστε να παρέχουν τον αερισµό

που κάθε αφορά απαιτείται. Επιπλέον, πραγµα-

τοποιήθηκαν 1.024 µετρήσεις παροχής αέρα
και επιβλαβών αερίων στα υπόγεια µεταλλεία,

όπου διαπιστώθηκε πως µόνο στο 0,6% των πε-

ριπτώσεων υπήρξαν οριακές υπερβάσεις, πο-

σοστό που δείχνει βελτίωση συγκρινόµενο µε

το 1% του 2008.

Μέσω του ευρωπαϊκού συνδέσµου IMA-Europe

η S&B συµµετείχε ενεργά στη διαµόρφωση οι-
κειοθελούς πρωτοποριακής συµφωνίας εργο-

δοτών/εργαζοµένων – «σχετικά µε την υιοθέ-

τηση καλών πρακτικών για τη διαχείριση και

χρήση του κρυσταλλικού πυριτικού και των προ-

ϊόντων που το περιέχουν, ώστε να προστατεύε-

ται η υγεία των εργαζοµένων» – που υποστηρί-

ζεται από την ΕΕ. Η συµφωνία υπεγράφη το

2006 από 15 κλάδους εργοδοτών, στους οποί-

ους οι 5 εξορυκτικοί (Αδρανή, Τσιµέντο, Βιοµη-

χανικά Ορυκτά, Μεταλλεία, ∆ιακοσµητικοί λίθοι),

και 2 κλάδους εργαζοµένων (EMCEF, EMF) που

εκπροσωπούν περισσότερους από 2 εκατοµµύ-

ρια εργαζοµένους στην Ευρώπη. Η Συµφωνία,

είναι συµπληρωµατική της υφιστάµενης νοµο-

θεσίας και σύµφωνη προς τα ευρωπαϊκά και

εθνικά πρότυπα ή οδηγίες Υ&Α που ισχύουν. Η

Συµφωνία εποπτεύεται από το Συµβούλιο nepSi,

µε συµµετοχή µελών των εργαζοµένων και των

εργοδοτών. Όπως προβλέπεται από τη Συµφω-

νία, έχουν ήδη υποβληθεί δύο αναφορές, και

πραγµατοποιήθηκε εκπαίδευση των εργαζοµέ-

νων του Οµίλου στην ΕΕ από τον γιατρό εργα-

σίας και τον τεχνικό ασφάλειας για τους κινδύ-

νους και για καλές πρακτικές µείωσης της

έκθεσης σε κρυσταλλικό πυριτικό.

Συµφωνία για το Κρυσταλλικό Πυριτικό

Τον Φεβρουάριο του 2010, σύµφωνα µε τις υποχρεώ-
σεις του προς τη συµφωνία, ο Όµιλος S&B υπέβαλε
σχετική αναφορά στο εποπτεύον Συµβούλιο
Εργοδοτών - Εργαζοµένων. Η αναφορά αφορούσε
22 εγκαταστάσεις του Οµίλου στην ΕΕ καλύπτοντας
1.378 εργαζόµενους.

∆ιαχείριση άλλων φυσικών παραµέτρων το 2009

Η µείωση του θεσµοθετηµένου ορίου σκόνης στο 80%
του ορισµένου από τη νοµοθεσία αποτελεί εσωτερικό
στόχο του Οµίλου S&B για τη µεγαλύτερη δυνατή ανα-
βάθµιση του εργασιακού περιβάλλοντος.



Η S&B, ως µέρος των παροχών στους εργα-

ζοµένους, δίνει τη δυνατότητα διενέργειας προ-

ληπτικού ιατρικού ελέγχου (check up) υγείας µε

πρόγραµµα γενικών και εξειδικευµένων εξετά-

σεων που καταρτίζει ο κατά τόπους Ιατρός Ερ-

γασίας στις διάφορες δραστηριότητες του Οµί-

λου. Το πρόγραµµα αυτό απορρέει από την

εκτίµηση των επαγγελµατικών κινδύνων κάθε

χώρου εργασίας. Είναι αυτονόητο πως τηρείται

απόλυτα το ιατρικό απόρρητο.

Πέραν των ανωτέρω σε όλες τις εγκαταστά-

σεις της εταιρίας υπάρχει σύµφωνα µε την προ-

βλεπόµενη νοµοθεσία Ιατρός Εργασίας, τον

οποίον οι εργαζόµενοι µπορούν να επισκέπτον-

ται για προβλήµατα υγείας που αντιµετωπίζουν.

Επιπλέον, η εταιρία λαµβάνει και επιµέρους

πρωτοβουλίες προστασίας της υγείας των ερ-

γαζοµένων.

Το φθινόπωρο του 2009, η S&B αντιµετώπισε

το ξέσπασµα της νέου τύπου γρίπης (H1N1). Για

την αντιµετώπιση του θέµατος, η εταιρία ανέ-

λαβε συντονισµένη δράση µε στόχο:

• την πρόληψη ή/και τη µείωση της µετάδοσης

στο προσωπικό της

• την προστασία των οµάδων υψηλού κινδύνου

• τη διατήρηση της λειτουργίας όλων των δρα-

στηριοτήτων της

• την ελαχιστοποίηση των δυσµενών επιδρά-

σεων και συνεπειών στην επιχείρηση.

∆ηµιουργήθηκε Επιτροπή ∆ιαχείρισης σε επί-

πεδο Οµίλου µε στόχο την παρακολούθηση

της εξάπλωσης του ιού στις εγκαταστάσεις

της S&B διεθνώς και τη λήψη αποφάσεων επί

των εταιρικών δράσεων βάσει των πραγµατι-

κών γεγονότων / περιστατικών και των οδη-

γιών διεθνών, εθνικών και τοπικών υγειονο-

µικών αρχών. Επιπλέον, δηµιουργήθηκε

δίκτυο κατά τόπους και περιφερειακών αντι-

προσώπων µε σκοπό το συντονισµό των δρά-

σεων σε τοπικό επίπεδο και τη λειτουργία του

ως σηµείο αναφοράς για τους εργαζοµέ-

νους που θα χρειάζονταν καθοδήγηση και

βοήθεια.

Στο πλαίσιο της προώθησης υγιών στάσεων και

συµπεριφορών υγείας, το 2009 η εταιρία στην

Ελλάδα, σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Κοινω-

νικής & Προληπτικής Ιατρικής του Πανεπιστη-

µίου Αθηνών, εφήρµοσε ένα ειδικά σχεδιασµένο

πρόγραµµα συµβουλευτικής παρέµβασης για

εκείνους τους υπαλλήλους της S&B που επιθυ-

µούσαν να κόψουν το κάπνισµα. Στόχος του

προγράµµατος ήταν:

• να ενηµερώσει για τους λόγους οι οποίοι

συντηρούν τη συνήθεια του καπνίσµατος

• να µετριάσει πεποιθήσεις που συνιστούν εµ-

πόδιο σε προσπάθειες παύσης του καπνί-

σµατος

• να παρέχει υποστήριξη και βοήθεια ώστε

µια συστηµατική προσπάθεια παύσης του

καπνίσµατος να ευοδωθεί.

Το πρόγραµµα ολοκληρώθηκε µε σηµαντική

επιτυχία, αφού 8 από τους 11 συµµετέχοντες

κατάφεραν τελικά να κόψουν τη συνήθεια του

καπνίσµατος.
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Φροντίδα για την υγεία των εργαζοµένων

Μήλος σε χιλ. ευρώ

Προκαταβολή Μελέτης Αποκατάστασης Στατικής Επάρκειας

Αποθήκης Μπεντονίτη στην Κάναβα προϋπολογισµού €300.000 0,5
∆ειγµατολήπτες 8,5
Αποκατάσταση Στατικής Επάρκειας silos Περλίτη 181,9
∆ιάφορα* 95,7
Σύνολο 190,9
*Η επένδυση για την αποθήκη ξηρού µπεντονίτη αφορά τόσο το Περιβάλλον όσο και την Υ&Α αλλά για λόγους συνέπειας

αναφέρεται στην ενότητα Περιβάλλον

Φωκίδα σε χιλ. ευρώ

Σύνολο 126,1

Επενδύσεις σε Υγιεινή & Ασφάλεια 2009



45

Ακεραιότητα

Σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους πελάτες µας

Σεβασµός για τους ανθρώπους µας

Κοινωνική υπευθυνότητα

Κοινωνικός Απολογισµός 2009

Ασφάλεια των Προϊόντων µας

Tα προϊόντα της S&B είναι φυσικά µέταλλα και

ορυκτά, µη τοξικά ή επιβλαβή, και παραµέ-

νουν µη τοξικά ακόµα και µετά την επεξεργα-

σία τους. Για παράδειγµα ο περλίτης, ένα φυ-

σικό ηφαιστειακό ορυκτό µε πολλές χρήσεις,

χρησιµοποιείται στη βιοµηχανία τροφίµων για

τον καθαρισµό βρώσιµων υγρών (κρασί, λάδι

κλπ), στην υδροπονία, στη βιοµηχανία φαρµά-

κων και καλλυντικών, είναι δε εγκεκριµένος

για τις χρήσεις αυτές σε ΕΕ και ΗΠΑ. Αντί-

στοιχα, ο µπεντονίτης είναι φυσική άργιλος,

και µεταξύ πολλών άλλων χρήσεών του χρη-

σιµοποιείται στη διαύγαση βρωσίµων λαδιών

και κρασιών, όπως βέβαια και σε γεωτρήσεις

και τεχνικά έργα.

Το 2009 συνεχίστηκε η παρακολούθηση των

οδηγιών εφαρµογής του κανονισµού REACH

(Κανονισµός αριθ. 1907/2006 του Ευρωπαϊ-

κού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της

18ης ∆εκεµβρίου 2006 για την καταχώριση,

την αξιολόγηση, την αδειοδότηση και τους πε-

ριορισµούς των χηµικών προϊόντων) στον

όµιλο S&B και βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδι-

κασία προετοιµασίας καταχώρισης των ου-

σιών εκείνων που επιβάλλεται να καταχωρη-

θούν. Παράλληλα, προχωρά στον Όµιλο S&B

και η εφαρµογή του νέου ευρωπαϊκού κανο-

νισµού για την ταξινόµηση (Classification), επι-

σήµανση (Labelling) και συσκευασία (Packa-

ging) χηµικών ουσιών και µειγµάτων CLP,

µέσω του οποίου θεσπίζεται σε ολόκληρη την

ΕΕ ένα νέο σύστηµα ταξινόµησης και επισή-

µανσης των χηµικών ουσιών, βάσει του παγ-

κόσµια εναρµονισµένου συστήµατος των

Ηνωµένων Εθνών (GHS των ΗΕ). Ο κανονι-

σµός CLP είναι συµπληρωµατικός του RE-

ACH και αντικαθιστά άλλους παλαιότερους

κανονισµούς της ΕΕ.

Η ασφάλεια από τη χρήση των
προϊόντων µας διασφαλίζεται αφενός
µέσω της αυστηρής τήρησης των
οδηγιών και των κανονισµών ορθού
χειρισµού τους, αλλά και από το
γεγονός πως τα προϊόντα της S&B
είναι φυσικά µέταλλα και ορυκτά,
µη τοξικά ή επιβλαβή, και παραµένουν
µη τοξικά ακόµα και µετά την
επεξεργασία τους.



εµπλουτισµός της
γνώσης µας προς
ενδυνάµωση των
πρακτικών µας



Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών ιδιαίτερη
έµφαση δόθηκε σε ερευνητικά προγράµµατα, τα
αποτελέσµατα των οποίων ενισχύουν τις περιβαλλο-
ντικές πρακτικές µας και εµπλουτίζουν τις Μελέτες
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.

Παρά το δυσµενές οικονοµικό περιβάλλον συνεχίσαµε
και εντείναµε τις δράσεις µας µε σειρά νέων προ-
γραµµάτων σε συνεργασία µε εξειδικευµένους
οργανισµούς και ερευνητικά κέντρα.
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Περιβάλλον

Η S&B εφαρµόζει εξελιγµένες πρακτικές και µε-

θόδους περιβαλλοντικής διαχείρισης και υιοθετεί

προηγµένες τεχνολογίες στη λειτουργία της, για

ολόκληρο το φάσµα των δραστηριοτήτων της

(εξόρυξη, βιοµηχανική επεξεργασία και διακίνηση

προϊόντων). Παράλληλα, η εταιρία επιδιώκει τη

συνεχή βελτίωση του βαθµού αξιοποίησης και

χρήσης των φυσικών πόρων, έχοντας ως βασικό

γνώµονα την προστασία του περιβάλλοντος.

Τα περιβαλλοντικά θέµατα που καλείται να δια-

χειριστεί η S&B αφορούν:

• την ορθολογική διαχείριση των αποθεµάτων

των ορυκτών πόρων και των µεγάλων πο-

σοτήτων υλικών που εξορύσσονται

• την αποκατάσταση του τοπίου σε θιγόµενες

από την εξόρυξη περιοχές

• τη διαχείριση της βιοποικιλότητας στις πε-

ριοχές εξόρυξης

• τη διαχείριση εκποµπών σκόνης από την

επεξεργασία των προϊόντων

• τη διαχείριση ενέργειας και νερού

• τη διαχείριση στερεών & υγρών αποβλήτων

Βασική αρχή της S&B
για την προστασία του περιβάλλοντος

είναι η πρόληψη.

Σε διεθνές επίπεδο, 17 παραγωγικές εγκατα-

στάσεις, από τις οποίες παράγεται σχεδόν το

80% των προϊόντων του Οµίλου, εφαρµόζουν

πιστοποιηµένο σύστηµα περιβαλλοντικής δια-

χείρισης σύµφωνα µε το ISO 14001:2004, µε

στόχο τη σταδιακή πιστοποίηση όλων.

Μέσω της συγκέντρωσης στοιχείων για 64 δεί-

κτες, που καλύπτουν όλο το εύρος της δραστη-

ριότητας του Οµίλου, καταγράφονται, παρακο-

λουθούνται και αναλύονται οι επιδόσεις όλων

των ανά τον κόσµο θυγατρικών σε θέµατα περι-

βάλλοντος, υγιεινής & ασφάλειας. Με βάση

αυτά τα στοιχεία εντοπίζονται και αξιολογούνται

οι περιοχές που χρήζουν βελτίωσης.

Ο Όµιλος S&B είναι o ίδιος προµηθευτής ορυ-

κτών πρώτων υλών και ενδιάµεσων προϊόν-

των διάφορων βιοµηχανικών κλάδων. Βασικό

του µέληµα αποτελεί η διασφάλιση και η υπεύ-

θυνη διαχείριση των φυσικών πόρων, ώστε να

µπορεί να ικανοποιεί την τρέχουσα και µελ-

λοντική ζήτηση για τα προϊόντα του και, πα-

ράλληλα, να βελτιώνει το βαθµό αξιοποίησης

τους στο στάδιο της επεξεργασίας τους αλλά

στις διάφορες χρήσεις.

Ενδεικτικά αναφέρονται κάποιες πρακτικές

βελτίωσης αποδοτικότητας στη χρήση των φυ-

σικών πόρων:

Επιδιώκουµε τη Συνεχή Βελτίωση

∆ιαχείριση Πρώτων Υλών και Υλικών

Παρά το αντίξοο οικονοµικό περιβάλλον
οι άνθρωποι της S&B συνέχισαν και το 2009

να δουλεύουν επικεντρωµένοι στην καινοτοµία,
σε νέους τρόπους σκέψης, σε νέες διαδικασίες

και προϊόντα φιλικά στο περιβάλλον.



• Oρθολογική αξιοποίηση των πρώτων υλών

µπεντονίτη, περλίτη, βωξίτη, µε κατάλληλη

σύνθεση διάφορων ποιοτήτων, ώστε να απο-

φεύγεται η «θυσία» υψηλής ποιότητας πρώ-

της ύλης, όπου αυτό δεν είναι απαραίτητο.

• Συνεχής αναβάθµιση της ποιότητας των

προϊόντων µε µείωση της ειδικής κατανά-

λωσης στις διάφορες χρήσεις και συνακό-

λουθη επέκταση του χρόνου ζωής των απο-

θεµάτων.

• Αξιοποίηση των στείρων υλικών σε άλλες

χρήσεις.

• Εξίσου σηµαντικές είναι οι συντονισµένες

προσπάθειες των τελευταίων ετών, για τη

µείωση των παραγόµενων αποβλήτων µε τη

µετατροπή τους σε εµπορικά αξιοποιήσιµα

προϊόντα. Σαν παράδειγµα αναφέρεται η

ανάκτηση µέρους του λεπτοµερούς κλά-

σµατος του περλίτη στο προϊόν κατά την επε-

ξεργασία του καθώς και η προσπάθεια εµ-

πορικής αξιοποίησης του απορριπτόµενου

λεπτοµερούς µε ταυτόχρονη µείωση του όγ-

κου των αποβλήτων.

Οι πρώτες ύλες τις οποίες ο Όµιλος S&B αγο-

ράζει από τρίτους περιορίζονται στη σόδα που

προστίθεται για την ενεργοποίηση του µπεντονίτη

(Μήλος, Βουλγαρία, Landshut Γερµανίας, Ουγ-

γαρίας) και στα καύσιµα που χρησιµοποιούνται

στις εγκαταστάσεις επεξεργασίας. Σε δραστη-

ριότητες του εξωτερικού αγοράζει και διάφορα

άλλα πρόσθετα υλικά που χρησιµοποιούνται στις

καθετοποιηµένες µονάδες επεξεργασίας προ-

ϊόντων µπεντονίτη για χυτήρια και συλλιπασµά-

των συνεχούς χύτευσης. Στο Neuss της Γερµα-

νίας γίνεται επεξεργασία πρώτων υλών που

αγοράζονται από τρίτους για την παραγωγή προ-

ϊόντων για χρήση σε πυρίµαχα, κεραµικά κ.α.

Σηµειώνεται επίσης η αξιοποίηση απορριµµά-

των και παραπροϊόντων άλλων δραστηριοτή-

των όπως γυαλί, σκουριά, ιπτάµενη τέφρα, κα-

ταλύτη Si-Al κ.ά., για την παραγωγή των

προϊόντων του Κλάδου Συλλιπασµάτων Συνε-

χούς Χύτευσης. Συγκεκριµένα, περίπου 10

από τα 45 συστατικά που χρησιµοποιούνται

στην παραγωγική διαδικασία των προϊόντων

του Κλάδου αυτού είναι απορρίµµατα-παρα-

προϊόντα διεργασιών τρίτων. Το 2009 τέτοια

απορρίµµατα-παραπροϊόντα χρησιµοποιήθη-

καν στις παραγωγικές µονάδες της Γερµανίας

και των ΗΠΑ, αντιπροσωπεύοντας το 32% και

το 24%, αντίστοιχα, των εισερχόµενων υλικών

που χρησιµοποιήθηκαν στην παραγωγή των

τελικών προϊόντων του Κλάδου.

Το 2009 ξεκίνησε ένα πρωτοπόρο για τον περλίτη,
τετραετές ερευνητικό πρόγραµµα µε τη συµµετοχή
ενός δικτύου 12 βιοµηχανικών εταίρων, πανεπιστηµίων
και ερευνητικών κέντρων από χώρες της Ε.Ε. και συ-
ντονιστή τον Κλάδο Περλίτη της S&B. Το πρόγραµµα
αυτό, µε το κωδικό όνοµα «ExPerl», χρηµατοδοτείται
από το 7ο Πρόγραµµα Πλαίσιο της Ε.Ε. και έχει στόχο:
• Την αποτελεσµατική εκµετάλλευση των κοιτασµά-

των περλίτη της Ε.Ε. για την ανάπτυξη νέας γενιάς
καινοτόµων και υψηλής προτιθέµενης αξίας προϊ-
όντων περλίτη για τη χηµική, την κατασκευαστική
και τη µεταποιητική βιοµηχανία

• Τη σηµαντική µείωση των παραγόµενων παραπρο-
ϊόντων περλίτη, µε τη µετατροπή τους σε προϊόντα
προς πώληση

Οι στόχοι του προγράµµατος συνδέονται µε την
«Πρωτοβουλία για τις Πρώτες Ύλες: κάλυψη των ου-
σιωδών αναγκών µας για ανάπτυξη και απασχόληση
στην Ευρώπη» γνωστής και ως Πρωτοβουλίας Ver-
heugen και συγκεκριµένα µε την ανάγκη ανάπτυξης
«καινοτόµων ιδεών και διαδικασιών για στρατηγική
παροχή ορυκτών και για νέα, υψηλής προστιθέµενης
αξίας προϊόντα, βασισµένα στα ορυκτά».
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Αποκατάσταση Ορυχείων

Η εξορυκτική δραστηριότητα, από τη φύση

της, επεµβαίνει στο φυσικό περιβάλλον προ-

καλώντας οπτική αλλοίωση, µεταβολές στη

µορφολογία του εδάφους και διατάραξη του

τοπικού οικοσυστήµατος. Η αποκατάσταση

ξεκινά ήδη κατά το σχεδιασµό και την οργά-

νωση µιας νέας εξόρυξης µε πρωταρχικό

στόχο την ορθολογική διαχείριση του κοιτά-

σµατος και την ελαχιστοποίηση των περιβαλ-

λοντικών επιπτώσεων.

Αποτέλεσµα κάθε εξορυκτικής δραστηριό-

τητας είναι η δηµιουργία «κενών» από τις

πραγµατοποιούµενες εκσκαφές. Το «άχρη-

στο» υλικό που εξορύσσεται για την αποκά-

λυψη του χρήσιµου ορυκτού χρησιµοποιείται

στην πλήρωση «κενών» σε άλλα εξαντληµένα

ορυχεία ή µεταλλεία που θα αποκαταστα-

θούν, ή αποτίθεται και διαµορφώνεται σε σω-

ρούς, οι οποίοι στη συνέχεια επίσης θα απο-

κατασταθούν µε κατάλληλες τεχνικές

σποράς και φύτευσης.

Στην Ελλάδα (Φωκίδα & Μήλο) εντοπίζεται το

σηµαντικότερο κοµµάτι (75%) της συνολικής

επιφάνειας «σε χρήση» από τις εξορυκτικές

δραστηριότητες διεθνώς. Επιπλέον, στην Ελ-

λάδα εξορύσσεται ο µεγαλύτερος όγκος των

φυσικών πόρων που παράγει ο Όµιλος S&B.

Όπως απεικονίζεται στα σχήµατα και στον σχε-

τικό πίνακα, ήδη στη Μήλο και στη Φωκίδα

έχει αποκατασταθεί το 48,9% της συνολικής

θιγµένης επιφάνειας επέµβασης. Από το υπό-

λοιπο 51,1%, το 45,3% βρίσκεται σε λειτουργία

για τις ανάγκες εξόρυξης. Συνεπώς, το ενα-

ποµένον ποσοστό της θιγµένης επιφάνειας

όπου µπορούν να υλοποιηθούν εργασίες απο-

κατάστασης ανέρχεται στο 5,8%.

Η αποκατάσταση τοπίου στις διάφορες χώρες

όπου δραστηριοποιείται ο Όµιλος S&B εξαρ-

τάται από το θεσµικό πλαίσιο που ισχύει, το µέ-

γεθος του κοιτάσµατος, το καθεστώς ιδιοκτη-

σίας, την πρότερη χρήση του εδάφους, αλλά

και άλλους, τοπικής φύσης παράγοντες που

καθορίζουν την πρόοδο αποκατάστασης των

θιγµένων επιφανειών. Για παράδειγµα, στη Γερ-

µανία τα κοιτάσµατα µπεντονίτη είναι µικρού

µεγέθους, µε αποτέλεσµα η εκµετάλλευσή

τους να ολοκληρώνεται σε µικρό σχετικά

χρόνο και να ακολουθεί αµέσως αποκατά-

σταση. Στη Βουλγαρία το νοµικό πλαίσιο απα-

γορεύει την αποκατάσταση ορυχείων εφόσον

δεν γίνει πλήρης απόληψη του κοιτάσµατος,

ανεξαρτήτως οικονοµικότητας, δηλαδή ακόµη

και αν από κάποια χρονική στιγµή και µετά η

εξόρυξη του εναποµείναντος ορυκτού δεν εί-

ναι πλέον οικονοµικά αποδοτική.

Όµιλος S&B – Επιφάνεια σε χρήση κατά το 2009

Ελλάδα 75,3%

Η.Π.Α. 14,1%

Γερµανία 3,6%

Βουλγαρία 3,2%

Ιταλία 3,0%

Ουγγαρία 0,8%

Πορεία αποκατάστασης στην Ελλάδα
τέλος 2009

Αποκατεστηµένη επιφάνεια 48,9%

Επιφάνεια σε χρήση 45,3%

Υπόλοιπο 5,8%
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Πορεία αποκατάστασης στον Όµιλο S&B

Μήλος & Φωκίδα Aberdeen Landshut Kardjali Sardinia Egyházaskeszö
έκταση σε στρέµµατα Ελλάδα Η.Π.Α. Γερµανία Βουλγαρία Ιταλία Ουγγαρία
Eπιφάνεια σε χρήση

τέλος 2009 4.736 890 224 200 190 50

Νέα θιγείσα επιφάνεια

κατά το 2009 0 0 17 0 0 0

Αποκατάσταση θιγµένης

επιφάνειας κατά το 2009 121 270 109 0 0 0

Αποκατάσταση θιγµένων

επιφανειών από την έναρξη

της δραστηριότητας 5.116 1.770* 240 15 0 15

* Εξ αυτών τα 1.500 στρέµµατα δεν έχουν επιστραφεί ακόµη στις τοπικές αρµόδιες αρχές.

Πορεία αποκατάστασης στην Ελλάδα
(έκταση σε στρέµµατα)

Επιφάνεια σε χρήση κατά το 2009 Αποκατασταθείσα κατά το 2009 Αποκατεστηµένη έως 31/12/2009
Μήλος 2.009 85 1.694

Φωκίδα 2.727 36 3.422

ΣΥΝΟΛΟ 4.736 121 5.116
• Θιγµένη επιφάνεια ή έκταση είναι αυτή όπου έχουν γίνει εργασίες εξόρυξης ή απόθεσης ή αποκατάστασης, οι οποίες είτε έχουν ολοκληρωθεί είτε συνεχίζονται.

• Ενεργός επιφάνεια ή επιφάνεια «σε χρήση» είναι η (απαιτούµενη) έκταση όπου πραγµατοποιούνται εργασίες εξόρυξης ή απόθεσης.

• Αποκατεστηµένη επιφάνεια είναι αυτή όπου έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες αποκατάστασης ή έχουν τελειώσει οι εργασίες φύτευσης.

Ιδιαίτερη σηµασία και φροντίδα καταβάλλεται

για την αποκατάσταση των εξορυκτικών χώρων

που βρίσκονται µέσα σε προστατευόµενες πε-

ριοχές. Στις περιπτώσεις αυτές, ήδη από την

µελέτη της εξόρυξης και το σχεδιασµό του ορυ-

χείου γίνεται αναλυτικότερη αξιολόγηση των πι-

θανών επιπτώσεων στη χλωρίδα και στην πανίδα

µε την εκπόνηση ειδικών µελετών, µε στόχο την

αποτελεσµατικότερη αντιµετώπισή τους.

Αν λάβουµε υπόψη µας ζώνη επιρροής 200m

και 500m αντίστοιχα, γύρω από κάθε ενεργό µε-

ταλλείο τότε η έκταση αυτή αυξάνει σε 0,76% και

2,44% αντίστοιχα. Τα στοιχεία αυτά βασίζονται

στη Μελέτη Βάσης της Πανίδας στη Γκιώνα, η

οποία υλοποιήθηκε από το Πανεπιστήµιο Θεσ-

σαλίας τη διετία 2005-2007 (βλ. σελ 38 Κοινωνι-

κού Απολογισµού 2008) και από την οποία προ-

κύπτει µεταξύ άλλων ότι 7 από τα 22 είδη του Πα-

ραρτήµατος Ι της Κοινοτικής Οδηγίας 79/409/EC

«περί της διατηρήσεως των άγριων πτηνών» βρί-

σκονται σε απόσταση 500m και πλέον από την πε-

ριφέρεια κάθε ενεργού µεταλλείου της εταιρίας.

H συνολική ενεργός επιφάνεια των εξορυκτικών
δραστηριοτήτων της εταιρίας που βρίσκεται µέσα
σε προστατευόµενη περιοχή Natura 2000 εντοπίζεται
στη Φωκίδα, όπου εξορύσσεται βωξίτης, και ανέρχεται
σε 4.636 m2, δηλαδή 0,17% του συνόλου της
σηµερινής µεταλλευτικής δραστηριότητας
της εταιρίας (ενεργά µεταλλεία).



52 S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε.

Στη Φωκίδα χρησιµοποιούνται σήµερα, στις φυ-

τεύσεις ή στις υδροσπορές, 39 διαφορετικά

είδη φυτών. Τα περισσότερα από αυτά είναι ντό-

πια είδη, ενδηµικά των Βαλκανίων και κάποια εί-

ναι σπάνια, ενώ για περισσότερο από 25 είδη

γίνονται ερευνητικά προγράµµατα. 23 από τα 25

φυτά που αναπαράγονται στο φυτώριο της Φω-

κίδας είναι ντόπια. Τα 2 µη ενδηµικά φυτά που

χρησιµοποιήθηκαν στις αποκαταστάσεις το

2009 ήταν λιγότερο από 4% επί του συνόλου

των φυτών, ενώ το 2008 ήταν 18,41%.

Κοινός στόχος για τις αποκαταστάσεις στη Φω-

κίδα και στη Μήλο είναι η αποκλειστική χρήση

φυτών του φυσικού περιβάλλοντος της συγκε-

κριµένης περιοχής. Σήµερα στη Μήλο για τους

σκοπούς της αποκατάστασης χρησιµοποιούν-

ται 52 διαφορετικά είδη φυτών (δέντρα, θάµνοι

και πόες), από τα οποία τα 48 είναι ντόπια φυτά

της Μήλου και 4 από αυτά αποτελούν χαρακτη-

ριστικά φυτά του ευρύτερου οικοτόπου στον

οποίο ανήκει η Μήλος δηλ. στα «φρύγανα του Αι-

γαίου». Όλα τα φυτά που χρησιµοποιούνται

πλέον στις εργασίες αποκατάστασης στη Μήλο

παράγονται στο φυτώριο της εταιρίας στο νησί.

Η επιτυχής έκβαση µιας αποκατά-
στασης δεν κρίνεται µόνο από το
οπτικό αποτέλεσµα, αλλά κυρίως

από την επιτυχή εγκατάσταση ενός
βιώσιµου και αυτόνοµου οικοσυστή-
µατος µε ικανή ποικιλία βιολογικών

ειδών χλωρίδας και πανίδας.

Γερακόπετρα 1984 1993 2000 2009

Αχειβαδόλιµνη 1989 1991 1997 2009
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Προστασία και ∆ιαχείριση Βιοποικιλότητας

Για την προστασία και τη διαχείριση της βιο-

ποικιλότητας, τόσο στις εκτάσεις όπου η ίδια η

εταιρία δραστηριοποιείται όσο και στο ευρύ-

τερο φυσικό περιβάλλον, η S&B επενδύει ση-

µαντικά σε προσωπικό και υποδοµές. Ειδικά

τµήµατα Αποκατάστασης Τοπίου στελεχω-

µένα από έµπειρους δασολόγους λειτουργούν

πλέον των 25 ετών. Παράλληλα, διαθέτει ιδιό-
κτητα φυτώρια στη Φωκίδα και τη Μήλο, τις

δύο περιοχές δραστηριοποίησής της στην Ελ-

λάδα, µε 21 και 14 χρόνια δράσης, αντίστοιχα,

στην παραγωγή και προετοιµασία σπόρων και

φυτών και στην υποστήριξη µελετών και ερευ-

νητικών έργων. Στη µακροχρόνια πορεία τους

τα τµήµατα Αποκατάστασης Τοπίου έχουν να

επιδείξουν:

• Ειδική τεχνογνωσία στην αναπαραγωγή ντό-

πιων ή ακόµη και σπάνιων φυτών, αλλά και

φυτών ανθεκτικών στις ιδιαιτερότητες του

κάθε τόπου

• Συνεχή έρευνα & ανάπτυξη, σε συνεργασία

µε ακαδηµαϊκούς & ερευνητικούς φορείς

για την αναπαραγωγή σπάνιων και ενδηµι-

κών φυτών

• Κοµποστοποίηση οργανικών αποβλήτων για

την παραγωγή εδαφοβελτιωτικών που χρη-

σιµοποιούνται στην αποκατάσταση, η οποία

συνεπάγεται επιπλέον και εξοικονόµηση φυ-

σικών πόρων.

Τα ιδιόκτητα φυτώρια της S&B αποτελούν επί-

σης κέντρο διασποράς και προώθησης τόσο

της πολύτιµης γνώσης όσο και φυτών και σπό-

ρων για την περιβαλλοντική αναβάθµιση και

άλλων περιοχών που δεν σχετίζονται µε την

εξορυκτική δραστηριότητα της εταιρίας.

Για την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επι-

πτώσεων που απορρέουν από την εξορυκτική

δραστηριότητα είναι απαραίτητη, µεταξύ άλλων,

και η ύπαρξη στοιχείων αναφοράς για τη χλω-

ρίδα και την πανίδα της περιοχής που θίγεται.

Όµως, στις περιοχές της κύριας εξορυκτικής

δραστηριότητας της εταιρίας (Φωκίδα και Μήλο)

δεν υπάρχουν επαρκή, έγκυρα και επικαιροποι-

ηµένα δεδοµένα. Έτσι, η εταιρία µε δική της

πρωτοβουλία έχει προχωρήσει στην υλοποίηση

τέτοιων µελετών βάσης σε συνεργασία µε πα-

νεπιστήµια και άλλα ερευνητικά ιδρύµατα.

Επιπλέον, για την αντιµετώπιση ειδικών θεµά-

των η εταιρία συνεργάζεται µε έγκριτες µη κυ-

βερνητικές οργανώσεις, οι οποίες συνεισφέ-

ρουν την επιστηµονική τους γνώση και

τεχνογνωσία σε εξειδικευµένα θέµατα.

Το 2008, ολοκληρώθηκε από το Πανεπιστήµιο

της Θεσσαλίας το διετές ερευνητικό πρό-

γραµµα καταγραφής και µελέτης της πανίδας

στην ευρύτερη περιοχή της Γκιώνας στη Φω-

κίδα, όπου λειτουργούν τα µεταλλεία βωξίτη

της S&B. Στόχος ήταν η επικαιροποίηση των δε-

δοµένων πανίδας στην Γκιώνα (βλ. και προ-

ηγούµενους Κοινωνικούς Απολογισµούς για

λεπτοµέρειες). Το 2009, σε συνέχεια αυτής της

«µελέτης βάσης», εκπονήθηκε µελέτη από την

Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρία σε συνεργασία

µε την Birdlife International (UK) και τη Royal So-

ciety for the Protection of Birds (UK), µε αντι-

κείµενο την αξιολόγηση της υφιστάµενης κα-

τάστασης της πτηνοπανίδας αλλά και γενικό-

τερα της βιοποικιλότητας της περιοχής µε

προτάσεις βελτίωσης. Από τις προτεινόµενες

δράσεις επελέγη κατά πρώτη προτεραιότητα

η προώθηση:

α. της αποκατάστασης επαρκούς επιφάνειας

κρίσιµης για είδη ΖΕΠ (Ζώνες Ειδικής Προ-

στασίας για πτηνά) και εξειδίκευσης της τυπι-

κής αποκατάστασης µε τη δηµιουργία υγρο-

τόπων και βραχωδών οικοτόπων κατάλληλων

για τα είδη αυτά

β. της αξιολόγησης της επίπτωσης θορύβου σε

πτηνά και θηλαστικά µε παρακολούθηση και

προσαρµογή της διαδικασίας αποκατάστασης.

Κατά το στάδιο υλοποίησης των δράσεων αυ-

τών θα ενηµερωθούν και θα εµπλακούν όλοι οι

ενδιαφερόµενοι, και κυρίως οι τοπικές κοινω-

νίες. Η έναρξη υλοποίησης των δράσεων αυ-

τών έγκειται στην επιτυχία της προσπάθειας

εύρεσης χρηµατοδότησης, η οποία έχει ήδη

δροµολογηθεί από την εταιρία.

Σχέδιο προστασίας βιοποικιλότητας

Συνεχίστηκε η υλοποίηση του πενταετούς διάρ-

κειας ερευνητικού προγράµµατος (2005-2010)

σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Μεσογειακών

∆ασικών Οικοσυστηµάτων και Τεχνολογίας ∆α-

σικών Προϊόντων του ΕΘΙΑΓΕ και το Πανεπι-

στήµιο Αθηνών. Το πρόγραµµα περιλαµβάνει:

(α) Μελέτη αναπαραγωγικής βιολογίας φυτι-

κών ειδών των περιοχών Παρνασσού-Γκιώνας

και Μήλου. (β) Αποκατάσταση βλάστησης στην

ψευδοαλπική ζώνη (Φωκίδα) και σε δυσµενείς

ξηροθερµικές συνθήκες (Μήλος). (γ) Μελέτη

της συµπεριφοράς κατά την υδροσπορά των

φυτικών ειδών που παρουσιάζουν ενδιαφέρον

από την άποψη της προστασίας και διατήρη-

σης της βιοποικιλότητας στις αντίστοιχες πε-

ριοχές. (δ) Μελέτη ειδών βλάστησης ανθεκτι-

κών στη βόσκηση.

Μελέτη χλωρίδας στη Μήλο και στη Φωκίδα

Οι µελέτες και τα ερευνητικά προγράµµατα που εκπονεί η
εταιρία αξιοποιούνται για την αναβάθµιση του περιεχοµένου
των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για νέες εξορύξεις.
Συµβάλλουν επίσης στην κατανόηση των µηχανισµών λειτουργίας
του φυσικού περιβάλλοντος και κατ’ επέκταση στη βελτιστο-
ποίηση των µεθόδων αποκατάστασης της εταιρίας.
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∆ιαχείριση Εκποµπών Σκόνης

∆ιαχείριση Αποβλήτων

Σηµαντικό περιβαλλοντικό θέµα που αντιµετω-

πίζει η S&B σε επίπεδο Οµίλου αφορά τις εκ-

ποµπές σκόνης κατά την επεξεργασία των προ-

ϊόντων της. Για τον περιορισµό των εκποµπών

αυτών, η εταιρία εφαρµόζει κάθε δυνατή διαθέ-

σιµη τεχνική, επενδύει συνεχώς σε εξοπλισµό

αντιρρύπανσης, σε µέσα ατοµικής προστασίας

και στην εκπαίδευση των εργαζοµένων της. Προ-

κειµένου να υπάρχει τεκµηρίωση και έλεγχος

της αποτελεσµατικότητας της εφαρµογής των

µέτρων αυτών, αλλά και για να εντοπίζονται οι

ανάγκες για νέα µέτρα, γίνονται συστηµατικές

µετρήσεις σκόνης. Εκτενής αναφορά για τις µε-

τρήσεις σκόνης γίνεται στη σελ. 43.

Το 2009 συνεχίστηκαν οι εργασίες κατασκευής του
σιλό αποθήκευσης ξηρού µπεντονίτη στις εγκαταστά-
σεις της εταιρίας στη Μήλο και έχει ήδη ολοκληρωθεί
το 75% της κατασκευής των δοµικών έργων. Το έργο

αυτό έχει στόχο την ελαχιστοποίηση των εκποµπών
σκόνης από τη διαχείριση του ξηρού µπεντονίτη. Έως

σήµερα έχει ήδη δαπανηθεί ποσό της τάξης των €7
εκατ. (από συνολικό προϋπολογισµό €9 εκατ.) για την
κατασκευή του έργου, ενώ η εγκατάσταση προβλέπε-

ται να τεθεί σε λειτουργία εντός του 2010.

Η S&B παράγει µεταλλευτικά και µη µεταλ-

λευτικά απόβλητα.

Τα µεταλλευτικά απόβλητα, που αποτελούν το

µεγαλύτερο όγκο των αποβλήτων της εταιρίας,

είναι αδρανή και χρησιµοποιούνται κυρίως για

επαναπλήρωση των εκσκαφών µε σκοπό τη

διαµόρφωση του αναγλύφου κατά την απο-

κατάσταση. Η µείωση και η ορθολογική δια-

χείριση των «στείρων» αυτών αποβλήτων απο-

τελεί εδώ και πολλά χρόνια αναπόσπαστο

κοµµάτι του σωστού σχεδιασµού της εξόρυξης

και της αποκατάστασης, µε άµεσο αποτέλε-

σµα στη συνολική µείωση του περιβαλλοντι-

κού αποτυπώµατος της εξορυκτικής δραστη-

ριότητας. Με την (ΚΥΑ) 39624/2009 «Μέτρα,

όροι και περιορισµοί για τη διαχείριση των απο-

βλήτων της εξορυκτικής βιοµηχανίας...» έγινε

ενσωµάτωση της Οδηγίας 2006/21/EK στο

εθνικό δίκαιο, που εφαρµόζεται πλέον στο

πλαίσιο αδειοδότησης και διαχείρισης των εξο-

ρυκτικών αποβλήτων.

Στο πλαίσιο εφαρµογής αυτής της ΚΥΑ έγινε

δειγµατοληψία από τις αποθέσεις στείρων υλι-

κών από τα µεταλλεία βωξίτη και τα λατοµεία

βιοµηχανικών ορυκτών στη Φωκίδα και τη Μήλο

αντίστοιχα. Πραγµατοποιήθηκαν εργαστηρια-

κές αναλύσεις των δειγµάτων προκειµένου να

προσδιοριστούν τα χαρακτηριστικά των υλικών

και η κατηγορία στην οποία κατατάσσονται τόσο

τα υλικά όσο και οι σωροί στους οποίους αποτί-

θενται. Εκτός από την ΚΥΑ, εφαρµόζονται πα-

ράλληλα και µία σειρά ευρωπαϊκές αποφάσεις

µε τις οποίες προσδιορίζονται οι «λεπτοµέρειες»

εφαρµογής του πλαισίου. Για την αδειοδότηση

των αποθέσεων χρειάζεται πλέον η αναλυτική

γνώση από το γεωλογικό υπόβαθρο του προς

εκµετάλλευση κοιτάσµατος, το είδος των απο-

βλήτων και ο προβλεπόµενος χειρισµός τους, η

γεωτεχνική συµπεριφορά τους και τα γεωχη-

µικά χαρακτηριστικά τους. Όλα αυτά θα ανα-

λύονται στα Σχέδια ∆ιαχείρισης Αποβλήτων που

θα εκπονούνται για κάθε νέα εξορυκτική δρα-

στηριότητα, αποτελώντας παράρτηµα των Με-

λετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.

Αντίστοιχες δράσεις ενεργοποίησης και συµ-

µόρφωσης µε την οδηγία 2006/21 έχουν λη-

φθεί για τις δραστηριότητες εξόρυξης της εται-

ρίας σε Γερµανία, Βουλγαρία, Ουγγαρία.

Το 2009, η συνολική παραγωγή συµπαγών µε-

ταλλευτικών αποβλήτων στην Ελλάδα ανήλθε

σε 2,1 εκατ. κυβικά µέτρα (in situ) προερχό-

µενα από εργασίες αποκάλυψης και υπόγεια

µεταλλεία.

Αναφορικά µε τα λοιπά απόβλητα, εφαρµό-

ζονται µέθοδοι ανακύκλωσης µε στόχο τη βελ-

τιστοποίηση του τρόπου διαχείρισης και αξιο-

ποίησης των µη χρήσιµων υλικών. Από τη συλ-

λογή των στοιχείων περιβαλλοντικής επίδοσης

προκύπτει ότι υλικά όπως µπαταρίες µολύ-

βδου, ελαστικά αυτοκινήτων, άχρηστα µέταλλα

(scrap), λιπαντικά κινητήρων και χαρτί ανακυ-

κλώνονται σε ποσοστό που, σε ορισµένες πα-

ραγωγικές δραστηριότητες του Οµίλου και για

κάποια από τα παραπάνω υλικά, ξεπερνά το

90%. Όπου εντοπίζονται περιοχές όπου υπάρ-

χει πεδίο βελτίωσης στη διαχείριση των υλικών

αυτών, λαµβάνονται τα κατάλληλα µέτρα.

Τα προϊόντα της εταιρίας στη µεγάλη τους πλει-

ονότητα πωλούνται χύδην και συνεπώς η κατα-

νάλωση υλικών συσκευασίας αφορά µικρές πο-

σότητες των υλικών αυτών. Χαρακτηριστικά

αναφέρεται ότι για το έτος 2009 τα προϊόντα

µπεντονίτη που πουλήθηκαν συσκευασµένα,

απευθυνόµενα στην εσωτερική ελληνική αγορά,

αντιπροσώπευσαν λιγότερο από το 2% των συ-

νολικών πωλήσεων. Το αντίστοιχο ποσοστό για

τον περλίτη ήταν λιγότερο από 1%. Εντούτοις,

για το τµήµα αυτό της παραγωγής που πωλείται

συσκευασµένο, o Όµιλος S&B, λόγω των υπο-

χρεώσεων που απορρέουν από την Ευρωπαϊκή

Οδηγία 94/62/ΕΚ, έχει συµβληθεί µε εγκεκρι-

µένα και αδειοδοτηµένα Συστήµατα Εναλλα-

κτικής ∆ιαχείρισης Συσκευασιών.
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Ακεραιότητα

Σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους πελάτες µας

Σεβασµός για τους ανθρώπους µας

Κοινωνική υπευθυνότητα

Κοινωνικός Απολογισµός 2009

∆ιαχείριση Ενέργειας

Oι δραστηριότητες του Οµίλου S&B δεν είναι ιδι-

αίτερα ενεργοβόρες. Όµως ο Όµιλος είναι ιδι-

αίτερα ευαισθητοποιηµένος στα θέµατα κατα-

νάλωσης ενέργειας, τόσο σε ανταπόκριση στο

σοβαρό πρόβληµα της κλιµατικής αλλαγής εξαι-

τίας των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου,

όσο και γιατί το κόστος της ενέργειας δεν παύει

να αποτελεί ένα σηµαντικό µέρος του συνολικού

κόστους παραγωγής των προϊόντων του.

Για το λόγο αυτό, εντός του 2008, θεσπίστηκε

από το Κεντρικό Συµβούλιο Περιβάλλοντος

του Οµίλου συγκεκριµένος στόχος εξοικονό-

µησης ενέργειας.

Προς την κατεύθυνση αυτή γίνονται σηµαντι-

κές προσπάθειες εξοικονόµησης ενέργειας

σε συνεχή βάση και συνεχίζονται άλλες, όπως

η ξήρανση του µπεντονίτη σε «πλατείες» στη

Μήλο κ.λπ.

Το 2009 η παραγωγή του Οµίλου S&B επηρε-

άστηκε σηµαντικά από τη διεθνή οικονοµική

ύφεση. Η S&B αναγκάστηκε να περιορίσει το

χρόνο παραγωγής, να µειώσει τις βάρδιες και

να παύσει προσωρινά την παραγωγική διαδι-

κασία σε αρκετές χώρες στις οποίες δραστη-

ριοποιείται. Αυτό είχε αντίκτυπο και στην κατα-

νάλωση ενέργειας, για παράδειγµα συχνά

σταµατήµατα / ξεκινήµατα µηχανών σηµαίνουν

µεγαλύτερη κατανάλωση. Επισηµαίνεται, επί-

σης, ότι ο τύπος των παραγόµενων προϊόντων,

αν είναι δηλαδή σε µορφή πούδρας ή κοκ-

κώδη, επηρεάζει σηµαντικά την κατανάλωση

ενέργειας. Κάτι ανάλογο ισχύει και κατά την

ανάπτυξη προπαρασκευαστικών έργων ενός

µεταλλείου ή λατοµείου, όπου υπάρχει µεν κα-

τανάλωση ενέργειας αλλά η παραγωγή προ-

ϊόντος από το συγκεκριµένο κοίτασµα είναι µη-

δενική ή εξαιρετικά µικρή. Για το λόγο αυτό η

επίτευξη του παραπάνω στόχου θα πρέπει να

αξιολογείται για διάστηµα µεγαλύτερο των 3

χρόνων, ώστε να εξοµαλύνεται η επίπτωση των

παραγόντων που αναφέρονται.

Στόχος είναι η µείωση της κατανάλωσης
ανά τόνο προϊόντος κατά 10% ως
το 2020, µε βάση το 2005.

Πρόοδος Οµίλου S&B ως προς το στόχο κατανάλωσης ενέργειας

Στοιχεία από 1/1/2005 Στοιχεία από 1/1/2009
έως 31/12/2008 έως 31/12/2009

Ορυχεία Μπεντονίτη + 9,0% + 4,6%

Εγκαταστάσεις επεξεργασίας Μπεντονίτη - 9,0% - 4,6%

Ορυχεία Περλίτη - 12,0% - 14%

Εγκαταστάσεις επεξεργασίας Περλίτη - 0,5% + 0,5%

Συλλιπάσµατα Συνεχούς Χύτευσης + 28% + 9,2%

Λοιπά Ορυκτά + 45% + 39,4%

Βωξίτης - 48% - 29,5%

Σύνολο Οµίλου + 1,6% - 1,8%

Βάση υπολογισµού: Με «αρχική ενέργεια» ή «ενέργεια αναφοράς» την κατανάλωση ενέργειας του 2005, στόχος είναι η µεί-

ωση της κατανάλωσης κατά 10% ως το 2020. Αφού υπολογίστηκε πόση θα πρέπει να είναι η κατανάλωση ενέργειας το 2020

προκειµένου να επιτευχθεί ο παραπάνω στόχος, η µείωση αυτή σε απόλυτα νούµερα κατανεµήθηκε γραµµικά ανά έτος στο

εύρος της δεκαπενταετίας 2005 – 2020. Με βάση αυτή την κατανοµή, υπολογίστηκε πόση θα έπρεπε να είναι η αντίστοιχη µεί-

ωση στην κατανάλωση ενέργειας µέχρι το τέλος του 2008. Τα ποσοστά που αναγράφονται στον πίνακα παρουσιάζουν την από-

κλιση (θετική ή αρνητική) από την επιθυµητή κατανάλωση ενέργειας για το 2008, έτσι ώστε να επιτευχθεί ο στόχος του 2020.

Με θετικό πρόσηµο σηµειώνεται η επίτευξη του στόχου κατά το αντίστοιχο ποσοστό, ενώ µε αρνητικό πρόσηµο σηµειώνε-

ται η αντίστοιχη απόκλιση από το στόχο.
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∆ιαχείριση Νερού

Μελέτη βάσης επίδρασης στο θαλάσσιο περιβάλλον της Μήλου

Τόσο η εξόρυξη όσο και η «ξηρά» επεξεργασία

των ορυκτών προϊόντων της S&B δεν απαι-

τούν κατανάλωση σηµαντικών ποσοτήτων νε-

ρού. Συνεπώς, η κατανάλωση νερού περιορί-

ζεται κυρίως στη διαβροχή χωµάτινων δρόµων

που χρησιµοποιούνται κατά τη µεταφορά των

προϊόντων, ώστε να µειώνονται οι εκποµπές

σκόνης. Εντούτοις, αναγνωρίζοντας τη σηµα-

σία που έχει για το περιβάλλον η εξοικονόµηση

του φυσικού αυτού πόρου γίνονται διάφορες

ενέργειες εξοικονόµησης νερού. Για παρά-

δειγµα, στη Μήλο, που χαρακτηρίζεται από δύ-

σκολες κλιµατεδαφικές συνθήκες µε λίγες

βροχοπτώσεις άνισα κατανεµηµένες µέσα στο

χρόνο, µε δυνατούς ανέµους και ξηρά καλο-

καίρια, τα φυτά που χρησιµοποιούνται πλέον

για τις αποκαταστάσεις είναι προσεκτικά επι-

λεγµένα ώστε να µη χρειάζονται πότισµα.

Επίσης, αξιοποιούνται τα βρόχινα νερά που

µαζεύονται στον πυθµένα των ορυχείων του

µπεντονίτη (ο οποίος είναι υδατοστεγής), αλλά

και στις στέγες των κτηρίων στις εγκαταστάσεις

της εταιρίας, για τη διαβροχή των δρόµων ή για

άλλες χρήσεις. Το 2009 εγκρίθηκε η διάθεση

των καθαρών νερών του βιολογικού καθαρι-

σµού των εγκαταστάσεων των γραφείων στη

Φωκίδα, τα οποία συλλέγονται και θα µπορούν

πλέον να χρησιµοποιούνται για το πότισµα των

αποκατεστηµένων περιοχών, εξοικονοµώντας

υδάτινους πόρους και ταυτόχρονα µειώνο-

ντας τον όγκο των παραγόµενων αποβλήτων.

Το 2009 η S&B ανέθεσε µελέτη βάσης για

την οικολογική αποτύπωση του θαλάσσιου

περιβάλλοντος στις περιοχές απόρριψης ψι-

λοµερούς περλίτη από τις δραστηριότητες

της εταιρίας στη Μήλο. Η µελέτη αυτή εκπο-

νείται από το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων

Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.), που αποτελεί τον

πλέον εξειδικευµένο φορέα για θέµατα θα-

λασσίων ερευνών. Το πρόγραµµα εργασιών

για εκτίµηση των πιθανών επιπτώσεων από

την απόρριψη «ψιλών» περλίτη στις περιοχές

Βούδια και Τσιγκράδο της Μήλου, για τις

οποίες η εταιρία διαθέτει την απαιτούµενη

άδεια, περιλαµβάνει: καταγραφή των φυτο-

βενθικών και ζωοβενθικών οργανισµών, ρευ-

µατοµετρήσεις, χηµικές αναλύσεις βαρέων

µετάλλων της υδάτινης στήλης και των ιζη-

µάτων, χαρτογράφηση επικαθήσεων περλίτη,

µέτρηση θολερότητας θαλασσινού νερού και

χλωροφύλλης και επίδραση περλίτη σε διη-

θητές οργανισµούς (µύδια). Η µελέτη αυτή

είναι από τις πρώτες που εκπονούνται από το

ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. για το χαρακτηρισµό των υδά-

των µε εφαρµογή των κριτηρίων που τίθε-

νται από την Οδηγία Πλαίσιο για τα Ύδατα

2000/60/ΕΚ.

200920082007200620052004
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Όµιλος S&B - Κατανάλωση νερού ανά Κλάδο
σε m3 ανά τόνο προϊόντος προς πώληση

Μπεντονίτης Περλίτης Βωξίτης Συλλιπάσµατα Συνεχούς Χύτευσης
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Ευθύνη για τα Προϊόντα µας

Ευθύνη για τα Προϊόντα µας σηµαίνει κατα-

νόηση των επιδράσεων που µπορεί να έχει η πα-

ραγωγή, η χρήση, η ανακύκλωση και η τελική

διάθεσή τους στην υγεία & ασφάλεια ή στο φυ-

σικό περιβάλλον, δηλαδή το συνολικό τους απο-

τύπωµα σε ολόκληρη τη διάρκεια του κύκλου

ζωής τους. Η γνώση αυτή αποτελεί µέρος της

γνώσης που συνεχώς εξελίσσουµε για τα προϊ-

όντα µας τόσο κατά τη βελτίωση της παραγω-

γικής µας διαδικασίας, την έρευνα & ανάπτυξη

υφιστάµενων ή νέων προϊόντων και τη διαρκή

έρευνα για νέους τρόπους εκµετάλλευσης πα-

ραπροϊόντων ή και αποβλήτων αυτών, όπως για

παράδειγµα πραγµατεύεται το ερευνητικό πρό-

γραµµα ExPerl (βλ. σελ. 49).

Στο πλαίσιο αυτό, το 2009 εκπονήθηκε µελέτη
για την ανάπτυξη µεθοδολογίας αποτίµη-
σης της περιβαλλοντικής επίδοσης και βιω-
σιµότητας των εξορυκτικών δραστηριοτή-
των της εταιρίας µε εφαρµογή την εκµε-

τάλλευση βωξίτη στο Νοµό Φωκίδας από το

Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης του

∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης. Για τους

σκοπούς του έργου συλλέχθηκαν στοιχεία των

ετών 2008 και 2009, για όλα τα εισερχόµενα

υλικά (µεταλλικά υλικά που χρησιµοποιούνται

στα συνεργεία, καύσιµα λιπαντικά, εκρηκτικά,

καταναλώσεις ενέργειας - νερού κ.λπ.), για τα

εξερχόµενα υλικά (βωξίτης, στείρα, απόβλητα)

καθώς επίσης στοιχεία που αναφέρονται στη

βιοποικιλότητα της περιοχής και τις σχετικές

δραστηριότητες της εταιρίας. Η τελική έκθεση

του προγράµµατος αποτιµά ποσοτικά την περι-

βαλλοντική επίδοση και βιωσιµότητα των δρα-

στηριοτήτων εξόρυξης, επεξεργασίας και φόρ-

τωσης του βωξίτη για τα δύο προηγούµενα έτη.

Η εφαρµογή της µεθοδολογίας, µε τις όποιες

αδυναµίες, παρέχει τη δυνατότητα µέτρησης

της επίδοσης σε διάφορες περιοχές και επο-

µένως τη στοχοθέτηση βελτίωσης ή εξήγηση

των αποκλίσεων, όπου υπάρχουν διαφορές.

Στο πλαίσιο αυτό θα συνεχιστεί η εφαρµογή της

τα επόµενα χρόνια τόσο στο βωξίτη όσο και

στην εξορυκτική δραστηριότητα της εταιρίας

στη Μήλο.

Περιβαλλοντικές ∆απάνες 2000 - 2009
σε εκατ. €

Έτη Περιβαλλοντικές ∆απάνες Περιβαλλοντικές Επενδύσεις Σύνολο
Αποκατάστασης τοπίου Λοιπές δαπάνες

2000 1,20 0,50 1,00 2,70

2001 1,15 0,52 1,20 2,87

2002 1,20 0,50 1,30 3,00

2003 1,05 0,30 1,00 2,35

2004 0,98 0,52 0,96 2,46

2005 1,17 0,43 0,39 1,99

2006 1,01 0,44 0,85 2,30

2007 1,12 0,34 2,78 * 4,24 *

2008 1,12 0,39 5,10 ** 6,61 **

2009 0,92 0,36 2,60 *** 3,88 ***

* ∆απάνη 2007 για την αποθήκη µπεντονίτη της Μήλου €1,5 εκατ.
** ∆απάνη 2008 για την αποθήκη µπεντονίτη στη Μήλο, €4,25 εκατ.
*** ∆απάνη 2009 για την αποθήκη µπεντονίτη στη Μήλο, €2,15 εκατ.





Η κοινωνική πολιτική της S&B έχει ως στόχο να

ενδυναµώσει και να συµπληρώσει τις ανάλο-

γες πολιτικές για το ανθρώπινο δυναµικό, το

φυσικό περιβάλλον, την υγιεινή & ασφάλεια

στην εργασία. Παράλληλα, µέσω της κοινωνι-

κής πολιτικής της η εταιρία αποβλέπει στην

προαγωγή της ισόρροπης και πολύπλευρης

ανάπτυξης των τοπικών κοινωνιών στις οποίες

δραστηριοποιείται. Τέλος, ενισχύει και υπο-

στηρίζει κοινωνικές δράσεις άµεσα συναρτώ-

µενες µε τις Αξίες της και το Σκοπό της.

Ιδιαίτερο βάρος κατά τον καθορισµό της

στρατηγικής στον τοµέα της κοινωνικής συ-

νεισφοράς αποδίδεται στις δράσεις της εται-

ρίας εντός του ελλαδικού χώρου, δεδοµένου

ότι οι δραστηριότητες της Φωκίδας και της

Μήλου έχουν µια 75χρονη ιστορία και παρα-

µένουν αυτές µε το µεγαλύτερο περιβαλλον-

τικό αποτύπωµα.

Η κοινωνική πολιτική της S&B στις τοπικές

κοινωνίες επικεντρώνεται στους παρακάτω

άξονες:

• ∆ηµιουργία και λειτουργία έργων υποδοµής

που αναδεικνύουν την πολιτιστική και βιο-

µηχανική κληρονοµιά της κάθε περιοχής,

όπως το Μεταλλευτικό Μουσείο Μήλου

(ΜΜΜ), το Συνεδριακό Κέντρο Μήλου και το

Μεταλλευτικό Πάρκο Φωκίδας.

• Υποστήριξη τοπικών οργανώσεων και πρωτο-

βουλιών υψηλού ενδιαφέροντος και αποδο-

χής, καθώς και έργων τοπικής υποδοµής µε

οικονοµικούς, τεχνικούς και άλλους πόρους.

• Ανάπτυξη έργων και πρωτοβουλιών που

προβάλλουν τις περιοχές αυτές και συµ-

βάλλουν στην ισόρροπη ανάπτυξή τους,

όπως η Πρωτοβουλία Φωκίδα και η Πρω-

τοβουλία Μήλος.

• Ενίσχυση της πολιτιστικής ζωής και της εκ-

παίδευσης στις τοπικές κοινωνίες.

Μεγάλη πρόκληση για την εταιρία στον τοµέα

της Κοινωνικής Συνεισφοράς παραµένει και

η ραγδαία διεθνοποίηση του Οµίλου S&B τα τε-

λευταία χρόνια. Η στρατηγική προσέγγιση του

τοµέα αυτού στις σηµαντικότερες περιοχές

δραστηριότητας του Οµίλου ανά τον κόσµο

αποτελεί το βασικό στόχο των επόµενων ετών.

Κοινωνική Συνεισφορά
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Για τον Όµιλο S&B, η ανάπτυξη
σχέσεων συνεργασίας µε τις τοπικές
κοινωνίες όπου δραστηριοποιείται
και η εξασφάλιση και της
«κοινωνικής άδειας» λειτουργίας
αποτελούν ουσιώδεις προϋποθέσεις
για τη βιωσιµότητά του.
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• Υποστηρίξαµε χορηγικά, για 16η διαδοχική

χρονιά, τη διοργάνωση του Πολιτιστικού Φε-

στιβάλ Μήλου από το ∆ήµο Μήλου, το οποίο

έλαβε χώρα µεταξύ 20 Ιουνίου και 31 Αυ-

γούστου 2009.

• Υποστηρίξαµε χορηγικά, για 7η διαδοχική χρο-

νιά, το τοπικό θεατρικό φεστιβάλ Perperikon

στο Kardjali της Βουλγαρίας.

• Υποστηρίξαµε τη δηµιουργία της δεύτερης

µικρού µήκους ταινίας – ντοκιµαντέρ µε

τίτλο «Μεταλλευτική Ιστορία της Μήλου»

που προβάλλεται στο Μεταλλευτικό Μου-

σείο Μήλου. Πρωταγωνιστούν οι παλιοί µε-

ταλλωρύχοι του νησιού, άντρες και γυναί-

κες, που αφηγούνται τη δική τους ιστορία,

άρρηκτα δεµένη µε τη µακρά µεταλλευτική

ιστορία του νησιού τους.

• Χορηγήσαµε το 3ο ∆ιεθνές Φεστιβάλ EMO-

TION PICTURES «Ντοκιµαντέρ και Αναπη-

ρία» της Αθήνας, σε συνέχεια των δύο πρώ-

των, τα οποία είχαµε επίσης στηρίξει.

• Οικονοµική ενίσχυση στο έργο φορέων της

Ελλάδας, όπως του Συνδέσµου Θεραπευτι-

κής Ιππασίας, της Εταιρίας Ψυχοκοινωνικής

Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου, του Συν-

δέσµου Κοινωνικής Ευθύνης για Παιδιά και

Νέους και του Κέντρου Επαγγελµατικής

Αποκατάστασης ΑΜΕΑ, της Εταιρίας Προ-

στασίας Σπαστικών.

• Οικονοµική ενίσχυση στο έργο φορέων σε

χώρες δραστηριοποίησής µας στο εξωτε-

ρικό, όπως των United Way, Niagara Ho-

spice, Community Missions στις Η.Π.Α.,

του οργανισµού Lar Sa~o Miguel Arcanjo

για την Εκστρατεία Ζεστού Ρουχισµού

(Campanha do Agasalho) και της οργά-

νωσης «Association of Parents and

Friends of the Handicapped» στη Βραζιλία

(Guaratinguetà), της οργάνωσης Red

Nose στη Γερµανία.

• Συνεχίσαµε το θεσµό «Βραβείο Εθελον-

τισµού και Κοινωνικής Προσφοράς - Ανα-

στασία Αντωνιάδου» προς έναν κάτοικο

της Μήλου µε σηµαντική κοινωνική συ-

νεισφορά.

• Πολλές από τις πρωτοβουλίες που κάθε

χρόνο αναπτύσσονται από τις εταιρίες του

Οµίλου ανά τον κόσµο (όπως στις Η.Π.Α.,

Ουγγαρία, Ινδία) συνδέονται άµεσα µε τον

εθελοντισµό των κατά τόπους εργαζοµέ-

νων µας. Για παράδειγµα, το 2009, ο συνο-

λικός χρόνος των εργαζοµένων µας στις

Η.Π.Α. που συµµετείχαν σε εθελοντική προ-

σφορά εργασίας για διάφορους κοινωφε-

λείς σκοπούς ανήλθε στις 1.500 ώρες.

Κοινωνική Συνεισφορά το 2009

Τέχνη και
πολιτιστική
κληρονοµιά

Κοινωνική
αλληλεγγύη
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Επιχειρηµατικότητα

• Συνεχίσαµε τις ποικίλες δράσεις ευρύτερης

συνεισφοράς των τµηµάτων αποκατάστα-

σης τοπίου στη Φωκίδα και στη Μήλο, όπως

δενδροφυτεύσεις, δωρέες φυτών από τα

ιδιόκτητα φυτώρια της εταιρίας, ενηµέρωση

µαθητών κ.λπ.

• Υποστηρίξαµε την καµπάνια Seal the Deal!
των Ηνωµένων Εθνών για την ανάληψη επεί-

γουσας δράσης και την επίτευξη ενιαίας

διεθνούς συµφωνίας για το

κλίµα, τον ∆εκέµβριο

του 2009, στο Συνέ-

δριο των Ηνωµένων

Εθνών για την Κλιµατική

Αλλαγή, γνωστό και ως

COP 15, στην Κοπεγχάγη.

• Συνεχίσαµε τη µακροχρόνια συνεργασία

µας µε το µη κερδοσκοπικό οργανισµό «Σω-

µατείο Επιχειρηµατικότητας Νέων» µε συµ-

µετοχή σε δύο προγράµµατα (βλ. σελ. 31 για

λεπτοµέρειες).

• Συµµετείχαµε χορηγικά στην ελληνική έκ-

δοση του βιβλίου του Philip Kotler για την

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.

• Ενισχύσαµε πρωτοβουλίες στο πλαίσιο προ-

ώθησης της επιχειρηµατικότητας, όπως το συ-

νέδριο του Ελληνικού ∆ικτύου για την ΕΚΕ

«Πολυπολιτισµικές επιχειρήσεις και διαφορε-

τικότητα», το Εργαστήριο ΄Ερευνας και Επι-

µόρφωσης στις τεχνολογίες της πληροφορίας

καθώς και το έργο του Ιδρύµατος Οικονοµι-

κών και Βιοµηχανικών Ερευνών και του Συµ-

βουλίου ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη.

• Χρηµατοδοτήσαµε το έργο ύδρευσης των

Καρουτών από τη λίµνη του Μόρνου στο

νοµό Φωκίδας στην Ελλάδα.

• Συντηρήσαµε δρόµους που είχαν υποστεί

ζηµιές λόγω έντονων βροχοπτώσεων ή χιο-

νοπτώσεων στις περιοχές δραστηριοποί-

ησής µας στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτε-

ρικό (Ουγγαρία, Egyhazaskeszö).

• Στην Κίνα (Xinyang, Επαρχία Henan) συντη-

ρήσαµε το βασικό οδικό δίκτυο στην περιοχή

δραστηριοποίησης της εταιρίας και κατα-

σκευάσαµε αρδευτική τάφρο.

Φυσικό
περιβάλλον

Έργα τοπικής
υποδοµής
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• Συνεχίσαµε το θεσµό της «Υποτροφίας

Σπουδών - Αναστασία Αντωνιάδου» στη

Μήλο, για την υποστήριξη των σπουδών ανώ-

τατης εκπαίδευσης ενός νέου του νησιού.

• Ως µέλος της Ένωσης Βιοµηχανικών & Εξα-

γωγικών Επιχειρήσεων Μήλου συµµετείχαµε

στην παροχή υποτροφιών και οικονοµικής

ενίσχυσης 5 πρωτοετών φοιτητών Α.Ε.Ι. και

Τ.Ε.Ι., αποφοίτων του Λυκείου Μήλου.

• Συνεχίσαµε την πολυετή µας συνεργασία µε

εκπαιδευτικά ιδρύµατα της Ελλάδας, ενι-

σχύοντας τα προγράµµατα υποτροφιών της

Αµερικανικής Γεωργικής Σχολής, του Τµήµα-

τος Χρηµατοοικονοµικής του Πανεπιστηµίου

Πειραιά, του Αµερικανικού Εκπαιδευτικού

Ιδρύµατος Fulbright, του Θερινού Μεταπτυ-

χιακού Σχολείου του Τµήµατος Ορυκτών Πό-

ρων του Πολυτεχνείου Κρήτης και, για 15η συ-

νεχή χρονιά, του Φοιτητικού ∆ιαγωνισµού του

περιοδικού «Οικονοµική Επιθεώρηση».

• Στη Βραζιλία (Guaratinguetà) συνεχίσαµε να

υποστηρίζουµε το πρόγραµµα «Guarda Mi-

rim» του ∆ηµάρχου της περιοχής δραστη-

ριοποίησής µας, το οποίο έχει στόχο την έν-

ταξη νέων εκπαιδευόµενων (16 - 18 ετών)

στην αγορά εργασίας.

• Στην Ινδία (Durgapur) χορηγήσαµε υποτρο-

φία σε µαθητές µε εξαιρετική επίδοση από

την περιοχή δραστηριοποίησής µας.

• Στην Ινδία (Durgapur) συνεχίσαµε την εθε-

λοντική συµµετοχή των εργαζοµένων σε

προγράµµατα ενηµέρωσης µε στόχο την

εξάλειψη του αναλφαβητισµού, σε αποµα-

κρυσµένα χωριά της ευρύτερης περιοχής

δραστηριοποίησής µας.

• Χορηγήσαµε και αναλάβαµε την επιστηµο-

νική επιµέλεια του εκπαιδευτικού επιτραπέ-

ζιου παιχνιδιού «ΓύρωΓύρω‘Ολα», στο πλαί-

σιο υποστήριξης της οµώνυµης καµπάνιας

του Συνδέσµου Μεταλλευτικών Επιχειρή-

σεων και της Ευρωπαϊκής Ηµέρας Ορυκτών.

• Στο πλαίσιο της 2ης Ευρωπαϊκής Ηµέρας

Ορυκτών, διοργανώσαµε εκδηλώσεις για

τα παιδιά των δηµοτικών σχολείων της Φω-

κίδας και της Μήλου στην Ελλάδα. Στελέχη

της S&B υποδέχθηκαν περίπου 245 παι-

διά και τους δασκάλους τους και ακολού-

θησε γνωριµία µε τον µπεντονίτη και τον

περλίτη από την εξόρυξη, µέχρι την επε-

ξεργασία και τις χρήσεις τους, καθώς και

µε τη διαδικασία αποκατάστασης των ορυ-

χείων. Με «όχηµα» το παιχνίδι και τη δηµι-

ουργία, τα παιδιά εξοικειώθηκαν µε τα ορυ-

κτά, τις πολλαπλές χρήσεις και εφαρµογές

τους στην καθηµερινή µας ζωή, αλλά και

την ανάγκη για την ορθολογική χρήση και

ανακύκλωσή τους.

∆ιοργάνωση του εκπαιδευτικού προγράµµατος «ΓύρωΓύρωΌλα» µε τη συµµετοχή των
∆ηµοτικών Σχολείων Μήλου

Εκπαιδευτικές
δράσεις
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Ακεραιότητα

Σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους πελάτες µας

Σεβασµός για τους ανθρώπους µας

Κοινωνική υπευθυνότητα

• Υλοποιήθηκε για τέταρτη συνεχή χρονιά το

εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Με Χρώµατα και

Αρώµατα» που δηµιουργήθηκε το 2006 σε

συνεργασία µε την Ελληνική Εταιρία Περι-

βάλλοντος και Πολιτισµού, µε σκοπό την

ευαισθητοποίηση των µαθητών δηµοτικού

και γυµνασίου σε θέµατα που αφορούν την

ενδηµική χλωρίδα του νησιού τους. Το

2009 το πρόγραµµα που οργανώθηκε και

υλοποιήθηκε εκ νέου από τον επικεφαλής

δασολόγο της της S&B στη Μήλο, παρα-

κολούθησε η Β’ τάξη του ∆ηµοτικού Σχο-

λείου Μήλου.

• 4.056 συµµετέχοντες φιλοξένησε το Συνε-

δριακό Κέντρο Μήλου το 2009 σε συνέδρια

και ποικιλία εκδηλώσεων µε τη διαρκή υπο-

στήριξη της εταιρίας (www.miloscenter.gr).

• Το 2009, το Υπουργείο Παιδείας και ∆ια Βίου

Μάθησης συµπεριέλαβε το Μεταλλευτικό

Μουσείο Μήλου (www.milosminingmu-

seum.gr) στις προτεινόµενες εκπαιδευτικές

επισκέψεις προς τα σχολεία της Ελλάδος

(www.e-yliko.gr), ως αναγνώριση της ση-

µαντικής συνεισφοράς του στη γνώση γύρω

από τη µεταλλευτική και γεωλογική ιστορία

και παράδοση της Μήλου.

• 8.500 επισκέπτες δέχτηκε το Μεταλλευτικό

Πάρκο Φωκίδας – Vagonetto το 2009, εκ των

οποίων 5.000 παιδιά, στο πλαίσιο µαθητικών εκ-

παιδευτικών επισκέψεων. ∆ηµιουργήθηκε νέα

διαδραστική πτέρυγας νέας τεχνολογίας, όπου

ο επισκέπτης ταξιδεύει στο χώρο και στο

χρόνο, ακολουθώντας τη διαδροµή του βω-

ξίτη, µέσα από µία πολυδιάσταση βιωµατική

εµπειρία, που απευθύνεται σε όλο τον κόσµο

και είναι διαθέσιµη σε 6 γλώσσες. Είναι η πρώτη

φορά που σε ένα θεµατικό πάρκο αξιοποιείται

και η παιδαγωγική, µαζί µε την ψυχαγωγική διά-

σταση της ψηφιακής τεχνολογίας.

Μεταλλευτικό Μουσείο Μήλου (ΜΜΜ)

Γνωριµία µε τα φυτά του νησιού τους από
φωτογραφίες, αλλά και «ζωντανά», κά-
νουν οι µαθητές της Μήλου µέσα από το
πρόγραµµα του ΜΜΜ «µε χρώµατα και
αρώµατα»

∆ιαδραστική πτέρυγας νέας τεχνολογίας στο
Μεταλλευτικό Πάρκο Φωκίδας – Vagonetto
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Απολογισµός: η Προσέγγισή µας

Η S&B καταρτίζει και δηµοσιεύει ανεξάρτητο Κοι-

νωνικό Απολογισµό τα τελευταία εννέα χρόνια, ενώ

τα τελευταία πέντε χρόνια ακολουθεί για τη διαδικα-

σία αυτή το Πλαίσιο των κατευθυντήριων οδηγιών

του Global Reporting Initiative (GRI). Ο Κοινωνικός

µας Απολογισµός ελέγχεται εξωτερικά από το ίδιο το

GRI για το Επίπεδο Εφαρµογής B –σύµφωνα µε δή-

λωση της S&B- για τρίτη διαδοχική χρονιά.

Πληροφόρηση σχετική µε τα θέµατα βιώσιµης ανά-

πτυξης του Οµίλου περιλαµβάνεται στα ακόλουθα:

• Ετήσιος Απολογισµός (έντυπη έκδοση, ιστότοπος)

• Κοινωνικός Απολογισµός (έντυπη έκδοση, ιστό-

τοπος)

• Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, 4η αναθεώ-

ρηση (έντυπη έκδοση, ιστότοπος)

• Ιστότοπος του Οµίλου S&B, www.sandb.com

Ο Ετήσιος και ο Κοινωνικός Απολογισµός του Οµίλου

(Απολογισµός στο εξής) αποδίδουν µια περίληψη της

οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής του επί-

δοσης και εξέλιξης και περιλαµβάνουν και σηµαντικά

γεγονότα του παρελθόντος έτους που αφορούν τη

στρατηγική προσέγγιση στη βιώσιµη ανάπτυξη. Πέρα

από τη δέσµευση που έχει αναλάβει ενδοεπιχειρη-

σιακά, η εταιρία έχει δεσµευθεί δηµοσίως απέναντι

σε µία σειρά πρωτοβουλιών, αρχών, εθελούσιων συµ-

φωνιών και κωδίκων που κατευθύνουν τις βέλτιστες

πρακτικές σήµερα (βλ. σελ. 16). Είναι υποχρέωσή µας

να αναφερόµαστε στις επιδόσεις µας σε κάποιες από

αυτές τις δεσµεύσεις που έχουµε αναλάβει:

• Στο πλαίσιο κατευθυντήριων οδηγιών απολογι-

σµού του GRI

• Στις δέκα αρχές του Οικουµενικού Συµφώνου των

Ηνωµένων Εθνών (UN Global Compact)

• Στον Κώδικα Αρχών Βιώσιµης Ανάπτυξης του Συν-

δέσµου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων

• Στη Συµφωνία για το Κρυσταλλικό Πυριτικό

Συµβουλευόµαστε επίσης το Συµπλήρωµα του GRI για

τον Εξορυκτικό και Μεταλλευτικό Κλάδο (GRI Mining

and Metals Sector Supplement) και βελτιώνουµε σύµ-

φωνα µε αυτό τον τρόπο µε τον οποίο καταρτίζουµε τον

Κοινωνικό µας Απολογισµό, όπου αυτό είναι δυνατόν.

Παρά το γεγονός ότι θεωρούµε το Συµπλήρωµα πο-

λύτιµο για την αναφορά των επιδόσεών µας σε κάποι-

ους από τους τοµείς απολογισµού, λόγω του µεγέ-

θους, της φύσης και της θέσης των εγκαταστάσεών

µας, πολλά από τα θέµατα που περιλαµβάνονται σε

αυτό δεν βρίσκουν εφαρµογή στην S&B.

Οι πληροφορίες και τα στοιχεία του Απολογισµού αφο-

ρούν την ελληνική µητρική εταιρία (S&B Βιοµηχανικά

Ορυκτά Α.Ε.) και εκείνες τις θυγατρικές εταιρίες του

Οµίλου S&B για τις οποίες η µητρική έχει ή ασκεί τον

έλεγχο της διαχείρισής τους, υπό την προϋπόθεση ότι

η δραστηριότητά τους έχει σηµαντική επίδραση στα θέ-

µατα που η S&B έχει αξιολογήσει ως σηµαντικά για τη

βιώσιµη ανάπτυξη. Σε κάθε περίπτωση, και για εκείνες

τις θυγατρικές για τις οποίες το ποσοστό κτήσης είναι

µικρότερο του 100%, τα στοιχεία που αναφέρονται

αφορούν την πλήρη δραστηριότητά τους.

Για την καταγραφή των στοιχείων και τον υπολογισµό

των δεικτών που αφορούν θέµατα Περιβάλλοντος,

Υγιεινής & Ασφάλειας, ο Όµιλος χρησιµοποιεί διεθνώς

αποδεκτές µεθόδους υπολογισµού και διασφαλίζει

την οµοιοµορφία για όλες τις δραστηριότητες παγκο-

σµίως. Σε κάθε ενότητα του Κοινωνικού Απολογισµού

2009, και όπου αναφέρονται πληροφορίες ή δείκτες

επίδοσης, σηµειώνεται και η βάση συλλογής και υπο-

λογισµού τους, καθώς και τυχόν µεγάλες αλλαγές ή

αναθεωρήσεις από απολογισµούς παρελθόντων ετών.

Οι ακόλουθες πληροφορίες και στοιχεία συγκεν-

τρώνονται, αξιολογούνται και ελέγχονται για την ποι-

ότητά τους κεντρικά, από τα ∆ιαχειριστικά και Κα-

θοδηγητικά Όργανα του Οµίλου για την Εταιρική

Κοινωνική Ευθύνη:

• 64 δείκτες που καλύπτουν θέµατα Περιβάλλον-

τος, Υγιεινής & Ασφάλειας που συλλέγονται από

τον Όµιλο από το 2004. Το 2009, τα στοιχεία αυτά

καλύπτουν σχεδόν το 100% των παραγωγικών εγ-

καταστάσεων του Οµίλου (εξαιρούνται µόνο τα κεν-

τρικά γραφεία).

• Τα στοιχεία του Ολοκληρωµένου Συστήµατος Αν-

θρώπινου ∆υναµικού.

• Οι πρακτικές Κοινωνικής Συνεισφοράς σε επίπεδο

Οµίλου που για τρίτη διαδοχική χρονιά πραγµατο-

ποιήθηκε µε συστηµατική και οµοιογενή µέθοδο.

Η πληροφόρηση και τα στοιχεία που καλύπτει ο Απο-

λογισµός βασίζονται σε µια αξιολόγηση των ουσια-

στικών θεµάτων (material issues) που η S&B έχει χα-

ρακτηρίσει σηµαντικά για τη βιώσιµη ανάπτυξη και

στα οποία έχει σηµαντική επίδραση. Η Εταιρία συµ-

περιλαµβάνει στον Απολογισµό της τα θέµατα που θε-

ωρούνται πιο σηµαντικά από τα ενδιαφερόµενα µέρη.

Η µη αναφορά κάποιου θέµατος στον Απολογισµό

δεν συνεπάγεται ότι η S&B δεν το διαχειρίζεται. Η

αξιολόγηση των ουσιαστικών αυτών θεµάτων, κα-

θώς και των προκλήσεων των σχετικών µε τη βιώσιµη

ανάπτυξη που αφορούν τον Όµιλο, είτε συνολικά

είτε στις επιµέρους περιοχές όπου δραστηριοποιείται,

βασίζεται σε µια σειρά διεργασιών – εσωτερικών και

εξωτερικών, όπως:

• Οι Αξίες και ο Σκοπός της

• Οι στόχοι που θέτει σε σχέση µε θέµατα Ανθρώ-

πινου ∆υναµικού, Περιβάλλοντος, Υγιεινής &

Ασφάλειας και Κοινωνικής Συνεισφοράς

• Οι δεσµεύσεις που έχει αναλάβει δηµοσίως (βλ.

σελ. 16)

• Η άποψη και οι προτεραιότητες των διάφορων

οµάδων «συµµετόχων» της

Η S&B συµµετέχει στο Οικουµενικό Σύµφωνο (Global

Compact) από τον Μάϊο του 2008 και ανήκει στα ιδρυ-

τικά µέλη του Ελληνικού ∆ικτύου Global Compact,

συµµετέχοντας, επίσης, στη ∆ιαχειριστική του Επιτροπή.

Στο Μήνυµα από τη ∆ιοίκηση (σσ.8-9) αναφέρεται η

συνεχής υποστήριξη της S&B προς το Οικουµενικό

Σύµφωνο και η σταθερή της δέσµευση στις αρχές

του. Η περιγραφή των δράσεών µας και των σχετι-

κών τους αποτελεσµάτων έχουν περιληφθεί διεξο-

δικά στον Κοινωνικό µας Απολογισµό και επισηµαί-

νονται στα περιεχόµενα του GRI.
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Τυπικές ∆ηµοσιεύσεις Μέρος Ι: ∆ηµοσιοποίηση Προφίλ

Περιγραφή Αναφορά Πληροφορίες & σχόλια

1. Στρατηγική & Ανάλυση

1.1 ∆ήλωση από το ανώτερο στέλεχος του οργανισµού. ΚΑ σ. 6
ΕΑ σ. 17

1.2 Περιγραφή των κύριων επιδράσεων, κινδύνων και ευκαιριών. ΚΑ σ.15, 12-13
ΕΑ σ. 46

2. Οργανωτικό Προφίλ

2.1 Επωνυµία του οργανισµού. Όµιλος S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε.

2.2 Κύριες εµπορικές επωνυµίες, προϊόντα ή/και υπηρεσίες. ΚΑ σ.10-11
ΕΑ σ.24-25

2.3 Λειτουργική δοµή του οργανισµού, συµπεριλαµβανοµένων των κύριων τοµέων, των εταιρειών
εκµετάλλευσης, των θυγατρικών και των κοινοπραξιών.

ΚΑ σ.11
ΕΑ σ.91

2.4 Τοποθεσία της έδρας του οργανισµού. Αθήνα, Ελλάδα

2.5 Αριθµός των χωρών στις οποίες δραστηριοποιείται ο οργανισµός και τα ονόµατα των χωρών που είτε διαθέτουν
σηµαντικές εγκαταστάσεις είτε είναι σχετικές µε τα ζητήµατα βιωσιµότητας που καλύπτονται στον απολογισµό.

ΚΑ σ.12, 30
ΕΑ σ.12-13

2.6 Καθεστώς ιδοκτησίας και νοµική µορφή. ΕΑ σ.50, 77§1

2.7 Αγορές που εξυπηρετούνται (συµπεριλαµβανοµένης της ανάλυσης σε γεωγραφικό επίπεδο, των κλάδων
που εξυπηρετούνται και των τύπων πελατών/δικαιούχων).

ΚΑ σ.12

2.8 Μεγέθη του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό. ΚΑ σ.12
ΕΑ σ.9-11

2.9 Σηµαντικές µεταβολές κατά τη διάρκεια της περιόδου απολογισµού όσον αφορά το µέγεθος, τη δοµή
ή την ιδιοκτησία.

ΕΑ σ.95§5

2.10 Βραβεία που απονεµήθηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου απολογισµού. ΚΑ σ.18

3. Παράµετροι Απολογισµού

3.1 Περίοδος απολογισµού (π.χ. οικονοµικό/ηµερολογιακό έτος) για τις παρεχόµενες πληροφορίες. Οικονοµικό Έτος 2009

3.2 Ηµεροµηνία του πιο πρόσφατου προγενέστερου απολογισµού (εάν υπάρχει). 2008

3.3 Κύκλος απολογισµού (ετήσιος, διετής κ.λπ.) ετήσιος

3.4 Σηµείο επικοινωνίας για υποβολή ερωτηµάτων σχετικά µε τον απολογισµό ή το περιεχόµενό του. ΚΑ σ. 68

3.5 ∆ιαδικασία καθορισµού του περιεχοµένου του απολογισµού. ΚΑ σ. 64

3.6 Όριο του απολογισµού (π.χ. χώρες, τµήµατα, θυγατρικές, εκµισθωµένες εγκαταστάσεις, κοινοπραξίες,
προµηθευτές).

ΚΑ σ. 64

3.7 Αναφέρετε τυχόν συγκεκριµένους περιορισµούς ως προς το πεδίο ή το όριο του απολογισµού. ΚΑ σ. 64

3.8 Βάση για την κατάρτιση απολογισµών για τις κοινοπραξίες, τις θυγατρικές, τις εκµισθωµένες εγκαταστάσεις,
τις δραστηριότητες που ανατίθενται σε εξωτερικούς συνεργάτες και άλλα νοµικά πρόσωπα που µπορούν να
επηρεάσουν σηµαντικά τη δυνατότητα σύγκρισης από περίοδο σε περίοδο και/ή µεταξύ των οργανισµών.

ΚΑ σ. 64

3.9 Τεχνικές εκτίµησης δεδοµένων και βάσεις για υπολογισµούς, συµπεριλαµβανοµένων των υποθέσεων και
των τεχνικών εκτιµήσεων που εφαρµόζονται στην κατάρτιση των ∆εικτών και των υπόλοιπων πληροφοριών
που περιλαµβάνονται στον απολογισµό.

ΚΑ σ. 64 Όπου είναι απαραίτητο στην αναφορά
δεικτών και πληροφόρησης αναλύεται η
βάση υπολογισµού και συλλογής.

3.10 Παροχή εξήγησης για τις επιπτώσεις των αναθεωρήσεων των πληροφοριών που συµπεριλήφθηκαν σε
προγενέστερους απολογισµούς και τους λόγους για αυτή την αναθεώρηση (π.χ. συγχωνεύσεις/εξαγορές,
αλλαγή ετών/περιόδων βάσης, φύση του οργανισµού, µέθοδοι εκτίµησης).

ΚΑ σ. 64 ∆εν υπήρξαν αλλαγές που να
διαφοροποίησαν ουσιωδώς τα θέµατα
βιώσιµης ανάπτυξης της εταιρείας.

3.11 Σηµαντικές αλλαγές, σε σχέση µε τις προγενέστερες περιόδους απολογισµών, στο πεδίο, στο όριο ή στις
µεθόδους εκτίµησης που εφαρµόζονται στον απολογισµό

ΚΑ σ. 64 δεν υπήρξαν

3.12 Ένας πίνακας που προσδιορίζει τη θέση των Τυπικών ∆ηµοσιοποιήσεων που περιέχονται στον απολογισµό. ΚΑ σ.65-68

3.13 Πολιτική και τρέχουσα πρακτική όσον αφορά στην επιδίωξη εξωτερικής διασφάλισης του απολογισµού. ΚΑ σ. 64 Ο Απολογισµός δεν διασφαλίζεται
εξωτερικά.

4. ∆ιακυβέρνηση, δεσµεύσεις και συµµετοχή

4.1 ∆οµή διακυβέρνησης του οργανισµού, συµπεριλαµβανοµένων των επιτροπών που ελέγχονται από τον
ανώτατο φορέα διακυβέρνησης, ο οποίος είναι αρµόδιος για συγκεκριµένα καθήκοντα, όπως η χάραξη της
στρατηγικής ή η εποπτεία του οργανισµού.

ΚΑ σ.16-17, σχήµα σ.17
ΕΑ σ.40-41, 44-45
ΑΕ∆ σ.7 §2.3, §2.6
στη σ.8

4.2 Υποδείξτε εάν ο Πρόεδρος του ανώτατου φορέα διακυβέρνησης είναι επίσης ανώτατο στέλεχος. ΕΑ σ.41 πίνακας Ναι, είναι

4.3 Όσον αφορά τους οργανισµούς που χρησιµοποιούν συγκεντρωτική δοµή για το ∆ιοικητικό Συµβούλιό τους,
δηλώστε τον αριθµό των µελών του ανώτατου φορέα διακυβέρνησης, τα οποία είναι ανεξάρτητα και/ή µη
εκτελεστικά µέλη.

ΕΑ σ.41 πίνακας 6 µη εκτελεστικά µέλη, 7 ανεξάρτητα και
µη εκτελεστικά µέλη

4.4 Μηχανισµοί που χρησιµοποιούνται από τους µετόχους και τους εργαζοµένους για την παροχή συστάσεων ή
υποδείξεων στον ανώτερο φορέα διακυβέρνησης.

ΚΑ σ.17, 22
ΕΑ σ. 51

Ειδικοί µηχανισµοί της εταιρείας έχουν
περιγραφεί σε απολογισµούς προηγού-
µενων ετών και συµπεριλαµβάνουν
τακτικές εσωτερικές συναντήσεις και
παρουσιάσεις, έρευνες ικανοποίησης
προσωπικού (η τελευταία το 2006). Το
2009 ανανεώθηκε η εταιρική εφηµερίδα
ώστε να γίνει πιο οµιλοκεντρική και
ξεκίνησε η λειτουργία εταιρικού intranet.

4.5 Σύνδεση µεταξύ των αποδοχών των µελών του ανώτερου φορέα διακυβέρνησης, των γενικών διευθυντών
και των ανώτατων στελεχών (συµπεριλαµβανοµένων των διακανονισµών αποχώρησης) και της επίδοσης του
οργανισµού (συµπεριλαµβανοµένης της κοινωνικής και της περιβαλλοντικής επίδοσης).

ΕΑ σ.49, 124
ΑΕ∆ σ.6 §2.2

4.6 ∆ιαδικασίες που εφαρµόζονται από τον ανώτερο φορέα διακυβέρνησης, προκειµένου να αποφεύγεται η
σύγκρουση συµφερόντων.

ΑΕ∆ σ.12 §2.7, σ.13
§2.8

ΚΑ = Κοινωνικός Απολογισµός 2009 • ΕΑ = Ετήσιος Απολογισµός 2009 • ΑΕ∆ = Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης του Οµίλου S&B, 4η αναθεώρηση
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4.7 ∆ιαδικασία για τον καθορισµό των προσόντων και των εξειδικευµένων γνώσεων των µελών του ανώτατου
φορέα διακυβέρνησης για την καθοδήγηση της στρατηγικής του οργανισµού σε οικονοµικά, περιβαλλοντικά,
και κοινωνικά θέµατα.

ΑΕ∆ σ.10-11, σ.28 Επιτροπές ∆.Σ. Ανθρώπινου ∆υναµικού
και Προτάσεων Υποψηφιοτήτων

4.8 ∆ηλώσεις για την αποστολή ή τις αξίες, τους κώδικες συµπεριφοράς και τις αρχές που αναπτύσσονται
εσωτερικά, οι οποίοι σχετίζονται µε την οικονοµική, την περιβαλλοντική και την κοινωνική επίδοση, καθώς και
το στάδιο υλοποίησής τους.

ΚΑ σ.16 σχήµα http://www.sandb.com/gr/main_in.html
?title_apostoli_oramaGr.gif?et_apos-
toli_orama.html
Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης Οµίλου
S&B, 4η αναθεώρηση, στον εταιρικό
ιστότοπο της εταιρίας www.sandb.com

4.9 ∆ιαδικασίες που εφαρµόζει ο ανώτατος φορέας διακυβέρνησης για την παρακολούθηση της ικανότητας του
οργανισµού να αναγνωρίζει και να διαχειρίζεται τα θέµατα που σχετίζονται µε την οικονοµική, την
περιβαλλοντική και την κοινωνική επίδοση, συµπεριλαµβανοµένων των σχετικών κινδύνων και ευκαιριών και
προσήλωση ή συµµόρφωση µε τα διεθνή πρότυπα, τους κώδικες συµπεριφοράς και τις αρχές.

ΚΑ σ.14-15, σχήµα
σ.15
ΑΕ∆ σ.15 §4.1

4.10 ∆ιαδικασίες για την αξιολόγηση της επίδοσης του ανώτατου φορέα διακυβέρνησης και συγκεκριµένα ως
προς την οικονοµική, την περιβαλλοντική και την κοινωνική επίδοση.

ΕΑ σ.44-45
ΑΕ∆ σ.8 §2.4

Επιτροπή ∆.Σ. Ανθρώπινου ∆υναµικού

4.11 Εξηγήσεις σχετικά µε το εάν και το πώς ο οργανισµός εφαρµόζει την προσέγγιση ή την αρχή πρόληψης. ΚΑ σ.48

4.12 Καταστατικοί χάρτες, αρχές ή άλλες πρωτοβουλίες που αναπτύσσονται εξωτερικά και σχετίζονται µε την
οικονοµία, το περιβάλλον και την κοινωνία, τις οποίες αποδέχεται ή υποστηρίζει ο οργανισµός.

ΚΑ σ.16 σχήµα

4.13 Η ιδιότητα µέλους σε σωµατεία (όπως τα κλαδικά σωµατεία) και/ή σε διεθνείς/εθνικές οργανώσεις
προάσπισης δικαιωµάτων, στις οποίες ο οργανισµός: • Έχει θέσεις σε φορείς διακυβέρνησης • Συµµετέχει
σε προγράµµατα ή επιτροπές • Παρέχει σηµαντική χρηµατοδότηση εκτός της συνηθισµένης συνδροµής
µέλους ή • Θεωρεί ότι το να συµµετέχει ως µέλος σε αυτές έχει στρατηγική σηµασία.

ΚΑ σ.19, 25

4.14 Κατάλογος των οµάδων συµµετόχων που συνεργάζονται µε τον οργανισµό. ΚΑ σ.20 σχήµα

4.15 Βασικά στοιχεία για τον προσδιορισµό και την επιλογή των συµµετόχων µε τους οποίους συνδιαλέγεται ο
οργανισµός.

ΚΑ σ.22-25

4.16 Προσεγγίσεις όσον αφορά το διάλογο µε τους συµµέτοχους, συµπεριλαµβανοµένης της συχνότητας της
συµµετοχής µε βάση τον τύπο και την οµάδα συµµετόχων.

ΚΑ σ.22-25

4.17 Βασικά θέµατα και προβληµατισµοί που προέκυψαν από το διάλογο µε τους συµµέτοχους και ο τρόπος µε
τον οποίο ο οργανισµός ανταποκρίθηκε σε αυτά τα βασικά θέµατα και προβληµατισµούς και τα
συµπεριέλαβε στον απολογισµό του.

ΚΑ σ.21 Τα κύρια ενδιαφέροντα και οι ανησυχίες
κάθε οµάδας συµµετεχόντων συζητούνται
στην αντίστοιχη σειρά του σχετικού πίνακα
που περιέχεται στην ενότητα.

Τυπικές ∆ηµοσιεύσεις Μέρος ΙΙ: ∆ηµοσιοποιήσεις ∆ιοικητικής Πρακτικής

∆είκτης Περιγραφή Αναφορά Πληροφορίες & σχόλια

DMA EC ∆∆Π EC ΚΑ σ.10, 15, 21
ΕΑ σ.16,18&19 βασικά στοιχεία
ΑΕ∆ σ.18 §5.2

http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_apostoli_oramaGr.gif
?et_apostoli_orama.html

DMA EN ∆∆Π EN ΚΑ σ.33 για εκπαίδευση, σ. 48-49
για περιβ. διαχ/ση, σ.18 για έλεγχο

Πολιτική στο http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_perival-
lon.gif?et_periballon.html

Ο ∆ιευθυντής Εργοστασίου ή Εγκατάστασης έχει την ευθύνη διαχεί-
ρισης - ο ∆ιευθυντής Περιβάλλοντος, Υγιεινής & Ασφάλειας Οµίλου,
ο οποίος αναφέρεται σε έναν εκ των Γεν. ∆ιευθυντών, έχει ρόλο κα-
θοδηγητικό και ελεγκτικό.

∆∆Π LA ΚΑ σ.30, σχήµα σ.34, σ.33 για
εκπαίδευση διοίκησης ανθρώπων

Ο ∆ιευθυντής Ανθρώπινου ∆υναµικού Οµίλου και οι Επικεφαλής ανά
περιοχή δραστηριοποίησης έχουν την ευθύνη διαχείρισης.

DMA LA ΑΕ∆ σ.15 §4.1 για έλεγχο Τα εσωτερικά σηµεία ελέγχου του Οµίλου εµπεριέχουν και
εργασιακά θέµατα, τα οποία ελέγχονται από την Υπηρεσία
Εσωτερικού Ελέγχου σύµφωνα µε ένα Μοντέλο Ανάλυσης Κινδύνων
σχεδιασµένο για τις ανάγκες της S&B.

DMA HR ∆∆Π HR ΚΑ σ.30, σ.32 για
εκπαίδευση&ανάπτυξη, σ.35
ΑΕ∆ σ.15 §4.1 για έλεγχο

Ο ∆ιευθυντής Ανθρώπινου ∆υναµικού Οµίλου και οι Επικεφαλής ανά
περιοχή δραστηριοποίησης έχουν την ευθύνη διαχείρισης.

DMA SO ∆∆Π SO ΚΑ σχήµα σ.16 για πολιτικές, σ.18
για Έλεγχο, σ.33 για εκπαίδευση

Ο ∆ιευθυντής Εταιρικών Υποθέσεων σε στενή συνεργασία µε τους
∆ιευθυντές Τοπικών Υποθέσεων ή τους Επικεφαλής ανά περιοχή
έχει την ευθύνη διαχείρισης.

ΑΕ∆ σ.18 §5.2 για πολιτικές Πολιτική στο http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_kin-
wniki_prosfora.gif?et_koinoniki_prosfora.html

∆∆Π PR ΚΑ σ.45&57 για πολιτική &
στόχους, σ. 33 για εκπαίδευση,
σ.18 για έλεγχο

http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_diasfalisi_pioititasG.gi
f?et_diafalisi_poiotitas.html
http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_ereuna_anaptik-
saGr.gif?et_ereuna_anaptixi.html

DMA PR Την ευθύνη διαχείρισης έχει κάθε Γενικός ∆ιευθυντής Κλάδου
Προϊόντων, εκτός από ορισµένα θέµατα όπως ο κανονισµός REACH
που αφορούν ολόκληρο τον Όµιλο, οπότε εµπλέκεται ο ∆ιευθυντής
Περιβάλλοντος, Υγιεινής & Ασφάλειας.

Τυπικές ∆ηµοσιεύσεις Μέρος ΙΙΙ: ∆είκτες επίδοσης

Οικονοµικοί

∆είκτης Περιγραφή Αναφορά Πληροφορίες & σχόλια

EC1 Άµεση οικονοµική αξία που παράγεται και κατανέµεται,
συµπεριλαµβανοµένων των εσόδων, του κόστους λειτουργίας, των
αµοιβών των εργαζοµένων, των δωρεών και άλλων επενδύσεων σε
επίπεδο κοινότητας, παρακρατηθέντων κερδών και πληρωµών σε
παρόχους κεφαλαίου και κρατικούς φορείς.

KA σ. 12,13
ΕΑ σ. 70

Μερική αναφορά του δείκτη
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EC3 Κάλυψη των υποχρεώσεων του οργανισµού, σχετικά µε το
καθορισµένο πρόγραµµα παροχών.

ΕΑ σ.126 §32 Η S&B έχει συνταξιοδοτικό πρόγραµµα καθορισµένων εισφορών.

EC4 Σηµαντική χρηµατοοικονοµική βοήθεια που λαµβάνεται από
κυβερνητικούς φορείς.

AR σ.76 Κρατικές επιχορηγήσεις,
p.83 §(ω)

Αναφορά κατά ∆ΠΧΑ 20. Οι κρατικές επιχορηγήσεις του 2009 δεν
ήταν σηµαντικές.

EC7 ∆ιαδικασίες για προσλήψεις προσωπικού από την περιοχή και
αναλογία προσλήψεων ανώτερων στελεχών από την τοπική κοινότητα
στις περιοχές στις οποίες δραστηριοποιείται σηµαντικά ο οργανισµός.

ΚΑ σ.28 Η πολιτική προσέλκυσης & επιλογής προσωπικού της S&B λαµβάνει
υπόψη της θετικά την εντοπιότητα του υποψήφιου για θέσεις
εργασίας.

EC8 Ανάπτυξη και επίδραση των επενδύσεων σε υποδοµή και υπηρεσίες
που παρέχονται κυρίως για κοινό όφελος, µέσω της συµµετοχής
µέσω του εµπορίου, καθώς και της συµµετοχής σε είδος ή δωρεάν.

ΚΑ σ.13 για κοινωνικο-οικονοµική
συνεισφορά, σ. 59 & σ.61 για
έργα τοπικών υποδοµών

EC9 Κατανόηση και περιγραφή των σηµαντικών έµµεσων οικονοµικών
επιδράσεων, συµπεριλαµβανοµένης της έκτασης των επιδράσεων.

ΚΑ σ.13

Περιβαλλοντικοί / UN Global Compact Αρχές 7, 8, 9

EN2 Ποσοστό χρησιµοποιούµενων υλικών που προέρχονται από εισα-
γωγή ανακυκλωµένων υλικών.

ΚΑ σ. 49 Χρησιµοποιούµε ανακυκλωµένα υλικά στον Κλάδο Συλλιπασµάτων
Συνεχούς Χύτευσης, βλ. περισσότερα στη σ. 49.

EN5 Ενέργεια που εξοικονοµείται χάρη στην οικονοµία και τις βελτιώσεις
στην αποδοτικότητα.

ΚΑ σ. 55

EN6 Πρωτοβουλίες για την παροχή προϊόντων και υπηρεσιών που χρησι-
µοποιούν αποδοτικά την ενέργεια ή βασίζονται σε ανανεώσιµες πη-
γές ενέργειας και περιορισµός των απαιτήσεων σε ενέργεια ως
αποτέλεσµα αυτών των πρωτοβουλιών.

ΚΑ σ. 55

EN11 Θέση και έκταση ιδιόκτητων, εκµισθωµένων ή διαχειριζόµενων εκτά-
σεων εντός ή παρακείµενων σε προστατευόµενες περιοχές και περιο-
χές υψηλής αξίας βιοποικιλότητας, εκτός προστατευόµενων περιοχών.

ΚΑ σ. 51

EN12 Περιγραφή των σηµαντικών επιδράσεων των δραστηριοτήτων, των
προϊόντων και των υπηρεσιών στη βιοποικιλότητα των προστατευό-
µενων περιοχών και των περιοχών υψηλής αξίας βιοποικιλότητας,
εκτός των προστατευόµενων περιοχών.

ΚΑ σ. 51, 53

EN14 Στρατηγικές, τρέχουσες ενέργειες και µελλοντικά σχέδια για τη δια-
χείριση των επιδράσεων στη βιοποικιλότητα.

ΚΑ σ.52-53

MM1 Μέγεθος εκτάσεων (ιδιόκτητων ή παραχωρηµένων, οι οποίες χρη-
σιµοποιούνται για παραγωγικές διαδικασίες ή για εξόρυξη) θιγµέ-
νων ή αποκατεστηµένων.

ΚΑ σ.50-51

MM3 Συνολική ποσότητα "στείρων", αδρανών, υπολειµµάτων εκµετάλ-
λευσης και ιλύος καθώς και σχετικοί κίνδυνοι.

ΚΑ σ.54

EN23 Συνολικός αριθµός και όγκος σηµαντικών διαρροών. καµία το 2009

EN26 Πρωτοβουλίες για τη µείωση των περιβαλλοντικών επιδράσεων των
προϊόντων και των υπηρεσιών και βαθµός µείωσης των επιδράσεων.

ΚΑ σ. 49 για Experl, σ.53 για εµ-
πλουτισµό ΜΠΕ, σ.54 για διαχεί-
ριση εκποµπών σκόνης

EN27 Ποσοστό προϊόντων που πωλούνται και τα επιστρεφόµενα υλικά συ-
σκευασίας τους, ανά κατηγορία.

ΚΑ σ. 54 Η πλειοψηφία των προϊόντων της S&B πωλείται χύδην.

EN28 Χρηµατική αξία των σηµαντικών προστίµων και συνολικός αριθµός
µη χρηµατικών κυρώσεων για τη µη συµµόρφωση µε την περιβαλ-
λοντική νοµοθεσία και τους κανονισµούς.

ΕΑ σ.132§40(α)

EN30 Συνολικές δαπάνες και επενδύσεις για την προστασία του περιβάλ-
λοντος, µε βάση τον τύπο.

ΚΑ πίνακας σ. 57

Κοινωνικοί: Πρακτικές Εργασίας και Αξιοπρεπής Εργασία / UN Global Compact Αρχές 3, 6

LA1 Συνολικό εργατικό δυναµικό µε βάση τον τύπο απασχόλησης, τη
σύµβαση εργασίας και την περιοχή.

ΚΑ σ.30

LA2 Συνολικός αριθµός και ποσοστό κίνησης προσωπικού µε βάση την
ηλικιακή οµάδα, το φύλο και την περιοχή.

ΚΑ σ.30 Μερική αναφορά. Στοιχεία µε βάση το φύλο και την ηλικία αναφέ-
ρονται για την Ελλάδα, τη Γερµανία και τις ΗΠΑ. Σε επόµενους απο-
λογισµούς θα παρέχουµε στοιχεία για το σύνολο του Οµίλου.

LA3 Παροχές που προσφέρονται από µεγάλες επιχειρήσεις στους εργαζο-
µένους πλήρους απασχόλησης, οι οποίες δεν ισχύουν για τους εποχι-
κούς εργαζοµένους ή τους εργαζόµενους µερικής απασχόλησης.

ΚΑ σ.35
ΕΑ σ.49

LA5 Ελάχιστη περίοδος ειδοποίησης όσον αφορά στις λειτουργικές αλ-
λαγές, συµπεριλαµβανοµένου του εάν προσδιορίζεται στις συλλογι-
κές συµβάσεις.

Η περίοδος ειδοποίησης εξαρτάται από εθνικούς νόµους και κανονι-
σµούς µε τους οποίους η S&B πάντοτε συµµορφώνεται.

LA7 Ποσοστά τραυµατισµών, επαγγελµατικών ασθενειών, απώλειας
ηµερών εργασίας και απουσιών εργαζοµένων και αριθµός θανατη-
φόρων εργατικών ατυχηµάτων ανά περιοχή.

ΚΑ σ.41

LA8 Προγράµµατα εκπαίδευσης, κατάρτισης, παροχής συµβουλών,
πρόληψης και περιορισµού κινδύνων, που εφαρµόζονται για την
υποστήριξη των µελών του εργατικού δυναµικού, των οικογενειών
τους ή των µελών της κοινότητας σχετικά µε σοβαρές ασθένειες.

ΚΑ σ.44 Η S&B παρέχει τις υπηρεσίες κοινωνικού λειτουργού στους εργαζο-
µένους στην Ελλάδα, όπως επίσης και Ιατρού Εργασίας. Παρέχει εκ-
παίδευση και συµβουλευτική υποστήριξη από ειδικούς για την ππροα-
γωγή υγιών συµπεριφορών και για πρόληψη υγείας.

LA9 Θέµατα υγιεινής και ασφάλειας που καλύπτονται στις επίσηµες
συµφωνίες µε τα εργατικά συνδικάτα.

ΚΑ σ.43 Εθελοντική Συµφωνία για
το Κρυσταλλικό Πυριτικό

LA10 Μέσος όρος ωρών εκπαίδευσης ανά έτος/εργαζόµενο, µε βάση
την κατηγορία εργαζοµένων.

ΚΑ σ.33

LA11 Προγράµµατα για τη διαχείριση των δεξιοτήτων και τη δια βίου µά-
θηση, που υποστηρίζουν τη συνεχή απασχολησιµότητα των εργαζο-
µένων και συµβάλλουν στη διαχείριση της ολοκλήρωσης της στα-
διοδροµίας τους.

ΚΑ σ. 32-33 εκπαίδευση
& ανάπτυξη

Στους εργαζόµενους που αναγκάστηκαν να αποχωρήσουν το 2009
η εταιρεία παρείχε πρόγραµµα υποστήριξης για την επαγγελµατική
τους αποκατάσταση.
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LA12 Ποσοστό εργαζοµένων που λαµβάνουν τακτικές εκθέσεις σχετικά µε την επίδοση
και την εξέλιξη της σταδιοδροµίας.

ΚΑ σ.32 για Σύστηµα ∆ιαχεί-
ρισης Απόδοσης

Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Απόδοσης της S&B καλύπτει πε-
ρισσότερο από 70% του συνολικού της προσωπικού.

LA13 Σύνθεση των φορέων διακυβέρνησης και ανάλυση των εργαζοµένων ανά κατηγο-
ρία, σύµφωνα µε το φύλο, την ηλικιακή οµάδα, το εάν ανήκουν σε µειονοτικές οµά-
δες και άλλους δείκτες διαφοροποίησης.

ΚΑ σ.30
ΕΑ σ. 47

Κοινωνικοί: Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα / UN Global Compact Αρχές 1, 2, 4, 5

HR4 Συνολικός αριθµός περιστατικών διάκρισης και ενέργειες που έχουν πραγµατοποιηθεί. ΚΑ σ. 35

HR6 ∆ραστηριότητες που θεωρείται ότι ενέχουν σηµαντικό κίνδυνο εµφάνισης περιστατικών
παιδικής εργασίας και µέτρα που έχουν ληφθεί για την εξάλειψη της παιδικής εργασίας.

ΚΑ σ. 35

HR7 ∆ραστηριότητες που θεωρείται ότι ενέχουν σηµαντικό κίνδυνο περιστατικών εξαναγ-
κασµένης ή υποχρεωτικής εργασίας και µέτρα που έχουν ληφθεί για την εξάλειψη
της εξαναγκασµένης ή υποχρεωτικής εργασίας.

ΚΑ σ. 35

Κοινωνικοί: Κοινωνία / UN Global Compact Αρχή 10

SO2 Ποσοστό και συνολικός αριθµός επιχειρηµατικών µονάδων που εξετάζονται για κιν-
δύνους που σχετίζονται µε τη διαφθορά.

Μερική αναφορά του δείκτη. Η µεθοδολογία της Υπηρεσίας
Εσωτερικού Ελέγχου, η οποία βασίζεται σε ένα Μοντέλο
Ανάλυσης Κινδύνων ειδικά σχεδιασµένο για τις ανάγκες της
S&B, περιέχει και τη διαφθορά ως παράµετρο κινδύνου.

SO4 Ενέργειες που πραγµατοποιούνται για την αντιµετώπιση περιστατικών διαφθοράς. κανένα περιστατικό το 2009

SO5 Οι θέσεις της δηµόσιας πολιτικής και η συµµετοχή στην ανάπτυξης της δηµόσιας
πολιτικής και στη δηµιουργία οµάδων πίεσης (λόµπι).

ΚΑ σ. 18,19,25

SO7 Συνολικός αριθµός δικαστικών προσφυγών που αφορούν σε αντιανταγωνιστική συµ-
περιφορά, αποφυγή δηµιουργίας τραστ και απαγόρευση µονοπωλιακών πρακτικών,
και η έκβασή τους.

καµία το 2009

SO8 Χρηµατική αξία των σηµαντικών προστίµων και συνολικός αριθµός µη χρηµατικών
κυρώσεων για τη µη συµµόρφωση µε τη νοµοθεσία και τους κανονισµούς.

∆εν εγέρθηκε σχετική απαίτηση το 2009 κατά της S&B σε
καµία από τις δραστηριότητές της.

Κοινωνικοί: Ευθύνη για τα Προϊόντα

MM11 Προγράµµατα και πρόοδος σχετικά µε την ευθύνη για τα υλικά. ΚΑ σ.45, 49, 57

PR1 Στάδια του κύκλου ζωής κατά τα οποία οι επιδράσεις των προϊόντων και των υπηρε-
σιών στην υγιεινή και την ασφάλεια αξιολογούνται µε στόχο τη βελτίωση και ποσοστό
των σηµαντικών κατηγοριών προϊόντων και υπηρεσιών που υπόκεινται σε αυτές τις
διαδικασίες.

ΚΑ σ.45, 57

PR2 Συνολικός αριθµός περιστατικών µη συµµόρφωσης µε τους κανονισµούς και προαι-
ρετικοί κώδικες που διέπουν τις επιδράσεις των προϊόντων και των υπηρεσιών στην
υγεία και την ασφάλεια, µε βάση τον τύπο της έκβασης.

κανένα περιστατικό το 2009

PR3 Τύπος προϊόντων και υπηρεσιών που απαιτούνται µε βάση τις διαδικασίες και ποσο-
στό σηµαντικών προϊόντων και υπηρεσιών που υπόκεινται σε τέτοιου είδους απαιτή-
σεις πληροφόρησης.

ΚΑ σ.45 για REACH & CLP

PR7 Συνολικός αριθµός περιστατικών µη συµµόρφωσης µε τους κανονισµούς και τους
προαιρετικούς κώδικες σχετικά µε τις επικοινωνίες µάρκετινγκ, συµπεριλαµβανοµέ-
νης της διαφήµισης, της προώθησης προϊόντων και της χορηγίας, µε βάση τον τύπο
και τα αποτελέσµατα.

κανένα περιστατικό το 2009

PR8 Συνολικός αριθµός τεκµηριωµένων παραπόνων σχετικά µε παραβιάσεις του απορ-
ρήτου των πελατών και απώλειες προσωπικών δεδοµένων πελατών.

δεν υπήρχε το 2009

PR9 Χρηµατική αξία των σηµαντικών προστίµων που επιβλήθηκαν για τη µη συµµόρφωση
µε τη νοµοθεσία και τους κανονισµούς αναφορικά µε τη χρήση των προϊόντων και
των υπηρεσιών.

∆εν εγέρθηκε σχετική απαίτηση το 2009 κατά της S&B σε
καµία από τις δραστηριότητές της.

Την ευθύνη σύνταξης του εντύπου έχει η
∆ιεύθυνση Εταιρικών Υποθέσεων
της S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε.

Παρακαλούµε επικοινωνήστε τα σχόλιά σας προς:

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη & Επικοινωνία
Ανδρέα Μεταξά 15,
145 64 Κηφισιά, Τ.Θ. 51528
Τηλ.: 210 6296292
fax: 210 6296074
e-mail: csrcomm@sandb.com

Ο σχεδιασµός και η καλλιτεχνική επιµέλεια έγινε
από τη 3 in a box

O Κοινωνικός Απολογισµός της S&B [εκτός από το εξώφυλλο) είναι τυπωµένος σε χαρτί M-real Tauro, του οποίου η σύνθεση αποτελείται κατά 100% από ίνες πρώτης ποιότητας (πολτός και εσω-
τερική ανακύκλωση) και παράγεται στη Γερµανία. Η ξυλεία προέρχεται από κλαδεύσεις δασών της Γερµανίας, που προστατεύονται µε πιστοποιηµένα προγράµµατα διαχείρισης από το Πρόγραµµα
για την Υποστήριξη Πιστοποίησης ∆ασών (PEFC) για τη βιώσιµη διαχείρισή τους, καθώς και από ροκανίδια τοπικών πριονιστηρίων ξυλείας. Η φυσική κιµωλία χρησιµοποιείται ως πληρωτικό υλικό.
Η διαδικασία παραγωγής του χαρτιού ελέγχεται από διαχειριστικό σύστηµα πιστοποιηµένο κατά DIN EN ISO 9001 και DIN EN ISO 14001. Το παρόν χαρτί είναι πλήρως ανακυκλώσιµο και δεν αφή-
νει επιβλαβή κατάλοιπα. Το εξώφυλλο είναι τυπωµένο σε χαρτί M-Real Zanto πιστοποιηµένο κατά FSC chain of Custody, ISO 9001, ISO 14001, OHSAS 18001-1999, DIN ISO 9706, DIN 6738.








